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Preparing the Camera

Checking the contents of the Charging the battery
box

Lithium ion battery

Battery charger
L

AC cable

Charging indicator
Lights: Charging
AC outlet Off: Charged

@ Battery comes patrtially charged. Before
use, be sure to charge the battery until the
charging indicator goes off

USB cable

(for approx. 5 hours).
@ For details on the battery and the charger,
OLYMPUS Master 2 microSD Attachment see “Battery and charger” (p. 63).
CD-ROM
When to charge the battery
Other accessories not shown: Instruction Manual, Charge the battery when the error message
warranty card shown below appears.

Contents may vary depending on purchase location.

Flashes in red

Attaching the camera strap =
’ BATTERY EMPTY
8
1
Monitor top right Error message

@ Pull the strap tight so that it does not come
loose.
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Loading the battery and

the xD-Picture Card™ (sold | Notch
. ndex area

separately) into the camera

@ Do not insert anything other than an xD- , ®

Picture Card or the microSD Attachment into
the camera.

@ Insert the card straight in until it clicks into
place.

@ Do not touch the contact area on the card.

Battery/card compartment cover

@ This camera allows the user to take pictures
using the internal memory even when
no xD-Picture Card (sold separately) is
inserted. “Using an xD-Picture Card”
(p. 64)

@ “Number of storable pictures (still
pictures)/recording length (movies) in the
internal memory and xD-Picture card”

(p. 65)

Removing the xD-Picture Card

@ ®

Battery lock knob

E—
@ Insert the battery by putting in the W ax
marked side first, with the @ marks toward e
the battery lock knob. = ==
e S P

by~

@ Insert the battery while sliding the battery % %
lock knob in the direction of the arrow. Ty / /

@ Sliding the battery lock knob in the direction &L ﬂ
of the arrow to unlock, and then remove the p inth d until it click d
battery. @ ress in the card until it clicks and comes

out slightly, and then grasp the card to pull it
out.
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Using a microSD card/ Setting the date and time

microSDHC card

The date and time set here are saved to image

(sold separately) file names, date prints, and other data.
microSD card/microSDHC card (hereinafter 1
referred to as “the microSD card”) is also Press the POWER button to turn on
compatible with this camera by using the the camera.

microSD Attachment.

@ “Using a microSD Attachment” (p. 66)

1 Insert the microSD card into the
Attachment.

Insert the card to
the end.

OLYMPUS 11250
icroSD ATTAGHVENT )|

® The date and time setting screen is displayed
when the date and time are not set.

CANCEL»{E0

Date and time setting screen

2 Insert the microSD Attachment into
the camera. @

Notch »

2 Use @\ to select the year for [Y].

S

M D TIME

Y
Ay

<

CANCEL» e

@ Pull the microSD card straight out.

@ Do not touch the contact area on the
microSD Attachment and microSD card.

3 Press the @ button to save the
setting for [Y].

(S5}

Y M D TIME
Ay

2003 [ - -:-- Y/mM/D
<

CANCEL*{EY
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4 Asin steps 2 and 3, use JA\\YES 3 Press the @ button.

and the @& button to set

[M] (month), [D] (day), and
[TIME] (hours and minutes).

MEMORY FORMAT

@ For precise time setting, press the @) button ' » g es ENGLISH
as the time signal strikes 00 seconds. 5 P PW ON SETUP

@ To change the date and time, make the MENU COLOR | NORMAL
setting from the menu. [@)] (Date/time) EXIT*fE0 SET»([OK]
(p- 45)

To check the date and time
Press the DISP. button while the camera is

turned off. The current time and alarm time press the button.

4 use A to select [@L3)] and

are displayed for approx. 3 seconds. [YE]

Changing the display language » FRANCAIS
DEUTSCH

The language for the menu and error messages ESPAROL
displayed on the monitor is selectable. ITALIANO

BACK*{E

B&E

EE
X (@)

R (BEHE)
n"ay
SET»[OK]

1 set the mode dial to a position other
than GUIDE, %.

5 use AMWED to select your
language and press the @) button.

2 Press the MENU button, and press
JA\WED to select [{T SETUP].

@@»

; 1
=N
poRAA  Sei oDz

EXIT»iEY SET*[OK]

6 press the MENU button.




Shooting, Playback, and Erasing

Shooting with automatic
settings ([Ilife) mode)

This is a fully automatic mode that allows the
user to take pictures by simply pressing the
shutter button without using the menu to make
detailed settings.

@ All shooting settings return to the default
settings when the camera is turned off. In
0 mode, all shooting settings are saved
even when the power is turned off.

1 Set the mode dial to [XIi[).

2 Slide the lens barrier down to turn
on the camera.

Number of storable
still pictures (p. 65)

Monitor
(standby mode screen)

3 Hold the camera, and compose the

shot.

Vertical grip

4 Ppress the shutter button halfway

down to focus on the subject.

® When the camera focuses on the subject, the
exposure is locked (shutter speed and aperture
value are displayed), and the AF target mark
changes to green.

® The camera was unable to focus if the AF target
mark flashes red. Try focusing again.

Press halfway
T {—z.a
AF target mark

Shutter speed
Aperture value

0 “Focusing” (p. 60)
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5 To take the picture, gently press
the shutter button all the way down
while being careful not to shake the
camera.

Press fully

Image review screen

To view images during shooting
Pressing the =] button enables playback of
images. To return to shooting, either press
the ] button again or press the shutter
button halfway down.

@ You can operate the camera by tapping the
body when [TAP CONTROL] is [ON].
[TAP CONTROL] (p. 48)

To shoot movies
“Shooting movies (& mode)” (p. 19)

When shooting is finished

Slide the lens barrier up to turn off the camera.

® You can also press the POWER button to turn the
camera off.

EN

Viewing images

1 set the mode dial to .

Frame number

Playback image

2 use JA\WYE3 to select an image.

Displays Displays next
10 frames before image
the current image
@— Displays
10 frames after

the current
image

Displays previous
image

0 The display size of the images can be
changed. “Index view, calendar view, and
closeup view” (p. 25)



To play back movies Erasing images during
Select a movie, and press the @) button. playback (Single image erase)

playback image to be erased is

= -

‘- 1 Press the T button when the
]
-~ displayed.

2008260 1230)
100-000

MOVIE PLAY»{OK

Movie

Operations during movie playback 28
Volume: During playback, press fa\\&J.
Fast-forward/rewind: Select with @D
Each time a button is pressed, the playback
speed cycles through 2x, 20x, and standard 2

(1x) speed in the direction of the pressed Press J&\ to select [YES], and press
button. the @ button.

Pause: Press the @) button. @ [T ERASE] (p. 39)

2008:11.26 12:30
100-0004;

R P~~~ |
Elapsed time/ “ T (OO RTE]

Total recording time RIS —— )&

During playback

First (last) frame/frame advance:
During pause, press J&\ to display the first
frame, and press & to display the last
frame. Playback is reversed while @ is
pressed, playback occurs normally while D

is pressed. Press the &) button to resume
playback.

]
"
2008.11.26" 12:30

b 1 100-0004
S (0014 /00:34

RIS ES|

During pause

To stop movie playback
Press the MENU button.

EN



Using Shooting Modes

This section describes the available shooting
modes. Depending on the mode, some settings
can be changed. For details on the functions
that can be adjusted, see “Menus for Shooting
Functions” on page 28.

Using the best mode for the
shooting scene (SCN mode)

1 Set the mode dial to SCN.

EXIT»{E0

® An explanation of the selected mode is displayed
while the @ button is pressed and held.

2 Use /@ to select the best
shooting mode for the scene, and
press the @) button.

Icon indicating
the scene mode
that is set

@ To change to another scene mode, use the

menu. [¥s SCN] (p- 31)

To take underwater photos
Select [:® UNDERWATER SNAPSHOT].

@ “Important information about water and

shock resistant features” (p. 66)

10 EN

To lock the focus distance for an
underwater shot (AF lock)

When [:& UNDERWATER SNAPSHOT] is
selected, press .

mark

To cancel, press \&f again to clear the
mark.

Shooting with optimum
aperture value and shutter
speed (£ mode)

In this mode, automatic camera shooting can

be used while also allowing changes to a wide
range of other shooting menu functions, such as
exposure compensation, white balance, and so
on when needed.

1 set the mode dial to D

03 mode indicator




Using the digital image

2
stabilization mode () mode) Press the shutter button halfway

down to focus on the subject, and

This mode enables the user to reduce blurring gently press the button all the way
that is caused by a camera shake and subject down to start recording.
movement.

Lights red during shooting

1 set the mode dial to (™).

(™) mode indicator

Remaining recording time (p.65)

3 Gently press the shutter button all

. . the way down to stop recording.
Shooting movies (£ mode) y P 9

Audio is recorded with the movie.

1 set the mode dial to x.

& mode indicator

To zoom while shooting a movie
The optical zoom is not available while
shooting a movie.

Use [DIGITAL ZOOM] (p. 30).

To shoot a movie with digital image
stabilization
[DIS MOVIE MODE] (p. 30)
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Using Shooting Functions

In addition to the wide variety of shooting modes,
the camera has functions that broaden the
expressive range and shooting options available

@ The zoom bar appearance identifies the
status of the fine zoom/digital zoom.

to the photographer. Wi T
When using C—
Using the optical zoom optical zoom | _
Pressing the zoom button adjusts the shooting Optical zoom range
range.
Pressing the wide (W) Pressing the telephoto When using Tr‘ Sl_r‘
button (T) button fine zoom

Fine zoom range

, T
When using [
digital zoom
Digital zoom range
Zoom bar Brightening the subject
@ Optical zoom: 3.0 x, Digital zoom: 5.0 x. against baCkI’qht
(SHADOW ADJ?)

@ Use of (M) mode (p. 19) is recommended
when shooting with the telephoto zoom. The camera finds a person’s face that has been

. . . darkened by backlight and makes it appear
To take larger images without reducing brighter for taking the picture.

image quality "t Shadow adjustment technology
[FINE ZOOM] (p. 30)

1 Press the £ button.

You can operate the camera by tapping the
[DIGITAL ZOOM] (p. 30) body when [TAP CONTROL] is [ON].
[TAP CONTROL] (p. 48)

To take larger images

o
SHADOW/ADY,

|_OFF ON
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2 Use @D to select [ON], and press 2 Use @D to select the setting option,

the @) button to set. and press the @) button to set.

3 Point the camera toward the Item Description
subject. Check the frame appearing FLASHAUTO | The flash fires automatically in
around the face detected by the low-light or backlight conditions.
camera, and then press the shutter This emits pre-flashes to reduce
button to take the picture. REDEYE the occurrence of red eye in your

hotos.
@ For some subjects, the frame may not P -
appear or may take some time to appear. FILL IN The flash fires regardless of the
. available light.
@ when set to [ON], [ESP/(]] (p. 30) is -
automatically fixed to [ESP], and [AF FLASH OFF The flash does not fire.

MODE] (p. 31) is automatically fixed to
[FACE DETECT].

Adjusting the brightness

Using the flash (Exposure compensation)
The flash functions can be selected to best The standard brightness (appropriate exposure)
match the shooting conditions and render the can be adjusted brighter or darker to obtain the
desired image. desired shot.
1 press the % button. 1 Press the (4 button.

You can operate the camera by tapping the
body when [TAP CONTROL] is [ON].
[TAP CONTROL] (p. 48)

EXPOSURE COMP.

Exposure compensation value

HASHAUTO

| _AT0© ¥ ®

2 use JA\ED to select the desired
brightness image, and press the

button.
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Shooting closeups Using the self-timer

(Macro.shooring) After the shutter button is pressed all the way

This function enables the camera to focus and down, the picture is taken after a time delay.
shoot subjects at close distances.

1 press the O button.

1 press the ¥ button.

OfFF

¥ ¥ orF |

2 Use @\ to select the setting

2 use E@D to select the setting option, option, and press the &) button to
and press the @) button to set. set.
Item Description Item Description

OFF Macro mode is deactivated. OFF This cancels the self-timer.
This enables shooting as close as The self-timer lamp turns on for

MACRO 20 cm/7.9 in."* (30 cm/11.8 in.”?) to ON approx. 10 seconds, and then
the subject. blinks for approx. 2 seconds, and
This enables shooting as close then the picture is taken.

as 7 cm/2.8 in. to the subject.

SUPER " Subjects at 50 cm/19.7 in. or @ Self-timer shooting is automatically canceled
MACRO farther cannot be brought into after one shot.
focus.
P ) To cancel the self-timer after it starts
The LED illuminator lights the area . .
S-MACRO 7 t0 20 cm (2.8 to 7.9 in.) from the Press the O button again.
LED™* lens, while the shutter button is

pressed halfway down.

‘I When the zoom is at the widest (W) position.

2 When the zoom is at the most telephoto (T) position.
* The zoom is automatically fixed.

* [1SO] (p. 29) is automatically fixed to [AUTO].

@ The flash (p. 21) and zoom (p. 20) cannot
be set when [¢¥] or [£§] is selected.
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Printing

Direct printing (PictBridge™) 2 Turn on the printer, and then

By connecting the camera to a PictBridge- connect the printer and camera.
compatible printer, you can print images directly
without using a computer.

To find out if your printer supports PictBridge,
refer to the printer’s instruction manual.

£, button

1 PictBridge is a standard for connecting digital Multi-connector

cameras and printers of different makers and

B | li
printing out pictures directly. USB cable (supplied)

CD The printing modes, paper sizes, and other
parameters that can be set with the camera
vary depending on the printer that is used.
For details, refer to the printer’s instruction
manual.

@ For details on the available paper types,
loading paper, and installing ink cassettes,
refer to the printer’s instruction manual.

Printing images at the G J
H 7, H EASY PRINT START *,
Z_gfg;étﬁg]dafd settings PCICUSTOM PRINTs

3 Press the L, button to start printing.

1 Display the image to be printed on

the monitor. 4 7o print another image, use @5
@ “viewing images” (p. 16) to select an image, and press the
@ Printing can also be started when the £, button.

camera is turned off. After performing Step . o

2, use Ja\\¥f to select [EASY PRINT], press To exit printing

the @ button. Use €3 to select an image, After a selected image is displayed on the

and proceed to Step 3. screen, disconnect the USB cable from the

camera and printer.
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bsing OLYMPUS Master 2

System requirements and Windows
installation of OLYMPUS After the c_om_put'er detects the c_amera, a
M. ter 2 message indicating the completion of the
as setting appears. Confirm the message and
Install the OLYMPUS Master 2 software by ?g;kovgglé Elr;i camera is recognized as a
referring to the included installation guide.
Macintosh
Connecting the camera to a When iPhoto started, exit iPhoto and start
OLYMPUS Master 2.
computer ) )
CD While the camera is connected to the
computer, shooting functions are disabled.
1 Make sure the camera is turned off. @ connecting the camera to a computer via a
® The monitor is off. USB hub may cause unstable operation.
@ When [MTP] is set for the submenu that
2 Connect the camera to a computer. appears by pressing 2 after selecting [PC]

in Step 3, images cannot be transferred to a

® The camera automatically turns on. computer using OLYMPUS Master 2.

Mult-connector Starting OLYMPUS Master 2

1 Double-click the OLYMPUS Master 2
icon #&.

Windows
ﬁ appears on the desktop.

Macintosh
3 appears in the OLYMPUS Master 2 folder.
® Browse window appears after starting the

EASY PRINT software.

@ When you start OLYMPUS Master 2 for the
first time after installation, “Default Settings”

SET+[OK] and “Registration” screens appear. Follow

the instructions on the screen.

CUSTOM PRINT
EXIT

@ Locate the position of the USB port by
referring to your computer’s instructions
manual.

3 use Ja\\ to select [PC], and press
the @) button.

©® The computer automatically detects the camera as
a new device on the first connection.
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Operating OLYMPUS Master 2

When OLYMPUS Master 2 is started, Quick
Start Guide appears on the screen that
helps you to handle the camera without any
question. When the Quick Start Guide is not
displayed, click & in the toolbar to show
the Guide.

Stopel

For details on the operation, refer to the help

guide of the software.

Transferring and saving
images without using
OLYMPUS Master 2

This camera is compatible with the USB Mass
Storage Class. You can transfer and save the
image data on your computer while the camera
and the computer are connected.

System requirements
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 or later

CD On a computer running Windows Vista, if
[MTP] is set for the submenu that appears
by pressing 3 after selecting [PC] in
Step 3 of “Connecting the camerato a
computer” (p. 56), Windows Photo Gallery
will become available.

@ Even if a computer has USB ports, proper
operation is not guaranteed in the following
cases.

® Computers with USB ports installed using an
expansion card, etc.

® Computers without a factory-installed OS and
home-built computers

EN
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Appendix

Using a microSD Attachment

@ Do not use the attachment with Olympus
digital cameras that do not support this
microSD Attachment, as well as with other
brands of digital cameras, computers,
printers, and other devices that support
XxD-Picture Card. Doing so not only may
damage the pictures taken, but may also
result in the malfunction of the device.

@ 1 the microSD card cannot be removed,
do not use force. Contact authorized
distributors/service centers.

Cards compatible with this camera
microSD card/microSDHC card

For a list of tested microSD cards, please
visit our website (http://www.olympus.com/).

Sending images
You can send images to a computer or
printer by using the USB cable provided with
the camera.
To send data to other devices, remove
the attachment from the camera and use
a commercially available microSD card
adapter.

Handling precautions
Do not touch the contact area of the
attachment or microSD card. Doing so
may cause failure in reading the images.
When fingerprints or stains are found on
the contact area, wipe the area with a soft
dry cloth.

18 EN

Important information about
water and shock resistant
features

Water resistance: The waterproof feature is
warranted™ to operate at depths up to 3 m

(9.8 feet) for up to one hour. The waterproof
feature may be compromised if the camera is
subject to substantial or excessive impact.
Shock resistance: The anti-shock feature
warrants™ the operation of the camera against
accidental impact incurred from everyday use
of your digital compact camera. The anti-shock
feature does not unconditionally warrant all
defective operation or cosmetic damage.
Cosmetic damage, such as scratches and dents,
are not covered under the warranty.

As with any electronic device, proper care

and maintenance are required to preserve

the integrity and operation of your camera. To
maintain camera performance, please take your
camera to the nearest Olympus Authorized
Service Center to have it inspected after

any major impact. In the event the camera is
damaged as a result of negligence or misuse,
the warranty will not cover costs associated
with the service or repair of your camera. For
additional information on our warranty, please
visit to the Olympus website for your local area.
Please observe the following care instructions
for your camera.

*1 As determined by Olympus pressure testing
equipment in accordance with IEC Standard
Publication 529 IPX8 - This means that the
camera can be used normally under water
at a specified water pressure.

*2 This anti-shock performance is confirmed by
Olympus’ testing conditions in accordance
with MIL-STD-810F, Method 516.5,
Procedure IV (Transit Drop Test). For more
details of Olympus’ testing conditions,
please refer to the Olympus website for your
local area.



Before Use:

Check the camera for foreign material
including dirt, dust or sand.

Be sure to close the battery/card compartment
cover and connector cover firmly so that each
lock makes clicking sound.

Do not open the battery/card compartment
cover and connector cover with wet hands,
while under water, or in a damp or dusty
environment (e.g. beach).

Use the camera underwater with the lens
barrier in the down position. To turn the
camera on and off underwater, use the POWER
button.

After Use:

Do not slide the lens barrier up until the
camera has been rinsed with water.

Be sure to wipe off any excess water or debris
after using the camera under water.

After the camera is used under seawater,
immerse the camera in a bucket containing
fresh water for about 10 minutes (with

the battery/card compartment cover and
connector cover firmly closed). After

that, dry the camera in a shade with good
ventilation.

Water drops may be observed on the inner
surface of the battery/card compartment
cover or connector cover after you open
each cover. If any water drops are found,
be sure to wipe them off before using the
camera.

Notes after use

« Foreign materials may be attached to the
periphery of the lens barrier from using the
camera in conditions with foreign materials
such as dirt, dust or sand, or when the lens
barrier is not moving smoothly. If you continue
to use the camera in such conditions, the lens
could become damaged or the lens barrier
could stick causing additional damage to the
camera. To avoid such damage, wash the
camera using the following method.

(@ Insert the battery and close the battery/
card compartment cover and connector
cover firmly so that each lock makes the
clicking sound.

@ Fill a bucket with fresh water, immerse
the camera in the bucket with the lens
surface downward and shake the camera
thoroughly.

(3 Rinse the front of the camera with running
water while the lens barrier is open.

Follow Steps (1) to 3), then check if the lens
barrier moves smoothly. If the lens barrier does
not move smoothly, rinse the lens barrier by
placing it directly under fast running water.

Storage and Maintenance

< Do not leave the camera in an environment at
high temperature (40°C (104°F) or more) or at
low temperature (-10°C (14°F) or less). Failure
to do so may break down water resistance.

Do not use chemicals for cleaning, rust
prevention, anti-fogging, repairing, etc. Failure
to do so may break down water resistance.

Do not leave the camera in water for along
time. Failure to do so will cause damage to
the camera’s appearance and/or deteriorate
water resistance.

In order to preserve the water resistant
feature, as with any underwater housing,
itis recommended that the waterproof
packing (and seals) are replaced annually.
For the Olympus distributors or service
stations where the waterproof packing can
be replaced, visit Olympus website for your
local area.

EN
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Closing Battery/card compartment cover
and Connector cover

SAFETY PRECAUTIONS

CAUTION

RISK OF ELECTRIC SHOCK
DO NOT OPEN

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL
SHOCK, DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS
SERVICE PERSONNEL.

Connector cover

@ The included accessories (e.g. charger) do
not offer shock or water resistance.

EN

An exclamation mark enclosed in a
triangle alerts you to important operating
and maintenance instructions in the
documentation provided with the product.
If the product is used without observing

the information given under this symbol,
serious injury or death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, injury
or death may result.

If the product is used without observing the
information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment,
or loss of valuable data may result.

A

A DANGER
A WARNING
A CAUTION

WARNING!

TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK,
NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT TO
WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precautions

Read All Instructions — Before you use the
product, read all operating instructions. Save all
manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the
wall outlet before cleaning. Use only a damp
cloth for cleaning. Never use any type of liquid or
aerosol cleaner, or any type of organic solvent to
clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid
damaging the product, use only accessories
recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on
products with weatherproof designs, read the
weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount
the product securely on a stable tripod, stand,
or bracket.

Power Source — Connect this product only to the
power source described on the product label.
Lightning — If a lightning storm occurs while using
an AC adapter, remove it from the wall outlet

immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never
insert a metal object into the product.

Heat — Never use or store this product near any
heat source such as a radiator, heat register,
stove, or any type of equipment or appliance that
generates heat, including stereo amplifiers.



Handling the Camera

A WARNING

Do not use the camera near flammable or

explosive gases.

Do not use the flash and LED on people

(infants, small children, etc.) at close range.

* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the
faces of your subjects. Firing the flash too close
to the subject’s eyes could cause a momentary
loss of vision.

Keep young children and infants away from

the camera.

« Always use and store the camera out of the
reach of young children and infants to prevent
the following dangerous situations which could
cause serious injury:

« Becoming entangled in the camera strap,
causing strangulation.

« Accidentally swallowing the battery, cards or
other small parts.

« Accidentally firing the flash into their own eyes
or those of another child.

« Accidentally being injured by the moving parts
of the camera.

Do not look at the sun or strong lights with the

camera.

Do not use or store the camera in dusty or

humid places.

« Do not cover the flash with a hand while firing.

Do not insert anything into the microSD

Attachment other than the microSD card.

This attachment is exclusive for use of microSD

cards only. Other types of cards cannot be

installed.

Do not insert anything other than an xD-Picture

Card or the microSD Attachment into the

camera.

If you insert a card by mistake, such as a microSD

card, do not use force. Contact authorized

distributors/service centers. Damages such as
scratches on the attachment or card could result in
the camera overheating and/or malfunctioning.

A CAUTION

Stop using the camera immediately if you
notice any unusual odors, noise, or smoke
around it.

« Never remove the batteries with bare hands,
which may cause a fire or burn your hands.

Do not leave the camera in places where it may

be subject to extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in
some circumstances, cause the camera to catch
fire. Do not use the charger or AC adapter if it is
covered (such as a blanket). This could cause
overheating, resulting in fire.

Handle the camera with care to avoid getting a

low-temperature burn.

* When the camera contains metal parts,
overheating can result in a low-temperature
burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will
get hot. If you hold on to the camera in this
state, a low-temperature burn may be caused.
In places subject to extremely cold
temperatures, the temperature of the camera’s
body may be lower than the environmental
temperature. If possible, wear gloves when
handling the camera in cold temperatures.

Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the
camera. It could easily catch on stray objects
and cause serious damage.

Do not touch the metallic parts of the camera

for along period of time at low temperatures.

« This may damage your skin. At low
temperatures, handle the camera while wearing
gloves.

EN
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Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to
prevent batteries from leaking, overheating,
burning, exploding, or causing electrical

shocks or burns.

A DANGER

The camera uses a lithium ion battery specified
by Olympus. Charge the battery with the specified
charger. Do not use any other chargers.

Never heat or incinerate batteries.

Take precautions when carrying or storing
batteries to prevent them from coming into contact
with any metal objects such as jewelry, pins,
fasteners, etc.

Never store batteries where they will be

exposed to direct sunlight, or subjected to high
temperatures in a hot vehicle, near a heat source,
etc.

To prevent causing battery leaks or damaging their
terminals, carefully follow all instructions regarding
the use of batteries. Never attempt to disassemble
a battery or modify it in any way, solder, etc.

If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes
immediately with clear, cold running water and
seek medical attention immediately.

Always store batteries out of the reach of small
children. If a child accidentally swallows a battery,
seek medical attention immediately.

A WARNING

Keep batteries dry at all times.

To prevent batteries from leaking, overheating,
or causing a fire or explosion, use only batteries
recommended for use with this product.

Insert the battery carefully as described in the
operating instructions.

If rechargeable batteries have not been recharged
within the specified time, stop charging them and
do not use them.

Do not use a battery if it is cracked or broken.

If a battery leaks, becomes discolored or
deformed, or becomes abnormal in any other way
during operation, stop using the camera.

If a battery leaks fluid onto your clothing or skin,
remove the clothing and flush the affected area
with clean, running cold water immediately. If

the fluid burns your skin, seek medical attention
immediately.

Never subject batteries to strong shocks or
continuous vibration.
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A CAUTION

Before loading, always inspect the battery carefully
for leaks, discoloration, warping, or any other
abnormality.

The battery may become hot during prolonged
use. To avoid minor burns, do not remove it
immediately after using the camera.

Always unload the battery from the camera before
storing the camera for a long period.

Caution for Usage Environment

To protect the high-precision technology contained
in this product, never leave the camera in the
places listed below, no matter if in use or storage:
« Places where temperatures and/or humidity
are high or go through extreme changes.
Direct sunlight, beaches, locked cars, or near
other heat sources (stove, radiator, etc.) or
humidifiers.

In sandy or dusty environments.

Near flammable items or explosives.

In wet places, such as bathrooms or in the rain.
When using products with weatherproof designs,
read their manuals as well.

« In places prone to strong vibrations.

Never drop the camera or subject it to severe
shocks or vibrations.

When mounted on a tripod, adjust the position of
the camera with the tripod head. Do not twist the
camera.

Do not touch electric contacts on cameras.

Do not leave the camera pointed directly at the
sun. This may cause lens or shutter curtain
damage, color failure, ghosting on the CCD, or
may possibly cause fires.

Do not push or pull severely on the lens.

Before storing the camera for a long period,
remove the batteries. Select a cool, dry location
for storage to prevent condensation or mold from
forming inside the camera. After storage, test the
camera by turning it on and pressing the shutter
button to make sure that it is operating normally.
Always observe the operating environment
restrictions described in the camera’s manual.



Battery Handling Precautions

This camera uses a lithium ion battery specified by
Olympus. Do not use any other type of battery.

If the battery’s terminals get wet or greasy, camera
contact failure may result. Wipe the battery well
with a dry cloth before use.

Always charge a battery when using it for the first
time, or if it has not been used for a long period.
When operating the camera with battery power

at low temperatures, try to keep the camera and
spare battery as warm as possible. A battery that
has run down at low temperatures may be restored
after it is warmed at room temperature.

The number of pictures you can take may vary
depending on the shooting conditions or battery.
Before going on a long trip, and especially before
traveling abroad, purchase extra batteries. A
recommended battery may be difficult to obtain
while traveling.

Please recycle batteries to help save our planet's
resources. When you throw away dead batteries,
be sure to cover their terminals and always
observe local laws and regulations.

LCD Monitor

Do not push the monitor forcibly; otherwise the
image may become vague, resulting in a playback
mode failure or damage to the monitor.

A strip of light may appear on the top/bottom of the
monitor, but this is not a malfunction.

When a subject is viewed diagonally in the
camera, the edges may appear zigzagged on the
monitor. This is not a malfunction; it will be less
noticeable in playback mode.

In places subject to low temperatures, the LCD
monitor may take a long time to turn on or its
color may change temporarily. When using the
camera in extremely cold places, it is a good idea
to occasionally place it in a warm place. An LCD
monitor exhibiting poor performance due to low
temperatures will recover in normal temperatures.
The LCD used for the monitor is made with
high-precision technology. However, black spots
or bright spots of light may appear constantly on
the LCD monitor. Due to its characteristics or the
angle at which you are viewing the monitor, the
spot may not be uniform in color and brightness.
This is not a malfunction.

Legal and Other Notices

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages, or benefit expected by
using this unit lawfully, or any request from a third
person, which are caused by the inappropriate use
of this product.

Olympus makes no representations or warranties
regarding any damages or any benefit expected
by using this unit lawfully which are caused by
erasing picture data.
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Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties,
either expressed or implied, by or concerning any
content of these written materials or software, and
in no event shall be liable for any implied warranty
of merchantability or fithess for any particular
purpose or for any consequential, incidental or
indirect damages (including but not limited to
damages for loss of business profits, business
interruption and loss of business information)
arising from the use or inability to use these
written materials or software or equipment. Some
countries do not allow the exclusion or limitation of
liability for consequential or incidental damages,
so the above limitations may not apply to you.

« Olympus reserves all rights to this manual.

Warning

Unauthorized photographing or use of
copyrighted material may violate applicable
copyright laws. Olympus assumes no
responsibility for unauthorized photographing,
use or other acts that infringe upon the rights of
copyright owners.

Copyright Notice

All rights reserved. No part of these written
materials or this software may be reproduced
or used in any form or by any means, electronic
or mechanical, including photocopying and
recording or the use of any type of information
storage and retrieval system, without the prior
written permission of Olympus. No liability

is assumed with respect to the use of the
information contained in these written materials
or software, or for damages resulting from

the use of the information contained therein.
Olympus reserves the right to alter the features
and contents of this publication or software
without obligation or advance notice.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies
with the European requirements for safety,
health, environment and customer protection.
“CE"” mark cameras are intended for sales in
Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE
Annex IV] indicates separate collection of waste
electrical and electronic equipment in the EU
countries. Please do not throw the equipment
into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems
available in your country for the disposal of this
product.

This symbol [crossed-out wheeled bin Directive
2006/66/EC Annex II] indicates separate
collection of waste batteries in the EU countries.
Please do not throw the batteries into the
domestic refuse. Please use the return and
collection systems available in your country for
the disposal of the waste batteries.

Use Only Dedicated Rechargeable Battery
and Battery Charger

We strongly recommend that you use only the
genuine Olympus dedicated rechargeable battery
and battery charger with this camera. Using a
non-genuine rechargeable battery and/or battery
charger may result in fire or personal injury due
to leakage, heating, ignition or damage to the
battery. Olympus does not assume any liability for
accidents or damage that may result from the use
of a battery and/or battery charger that are not
genuine Olympus accessories.

Provisions of warranty

1

If this product proves to be defective, although

it has been used properly (in accordance with
the written Safety Precautions and Operating
instructions supplied with it), during a period

of two years from the date of purchase from

an authorized Olympus distributor within the
business area of Olympus Imaging Europa GmbH
as stipulated on the website: http://www.olympus.
com this product will be repaired, or at Olympus’s
option replaced, free of charge. To claim under
this warranty the customer must take the product
and this Warranty Certificate before the end

of the two year warranty period to the dealer
where the product was purchased or any other
Olympus service station within the business area
of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated
on the website: http://www.olympus.com. During
the one year period of the World Wide Warranty
the customer may turn the product in at any
Olympus service station. Please notice that not in
all countries such Olympus service station exists.



2 The customer shall transport the product to the
dealer or Olympus authorized service station
at his own risk and shall be responsible for any
costs incurred in transporting the product.

3 This warranty does not cover the following
and the customer will be required to pay repair
charge, even for defects occurring within the
warranty period referred to above.

a. Any defect that occurs due to mishandling
(such as an operation performed that is not
mentioned in the Safety Precautions or other
sections of the instructions, etc.)

b. Any defect that occurs due to repair,
modification, cleaning, etc. performed by
anyone other than Olympus or an Olympus
authorized service station.

c. Any defect or damage that occurs due to
transport, a fall, shock, etc. after purchase of
the product.

d. Any defect or damage that occurs due to fire,
earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and
irregular voltage sources.

e. Any defect that occurs due to careless or
improper storage (such as keeping the
product under conditions of high temperature
and humidity, near insect repellents such as
naphthalene or harmful drugs, etc.), improper
maintenance, etc.

Any defect that occurs due to exhausted
batteries, etc.

. Any defect that occurs due to sand, mud, etc.

entering the inside of the product casing.

. When this Warranty Certificate is not returned

with the product.

i. When any alterations whatsoever are made
to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s
name, the dealer’s name, and the serial
number.

j. When proof of purchase is not presented with
this Warranty Certificate.

—-
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This Warranty applies to the product only; the
Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and
batteries.

Olympus's sole liability under this warranty shall
be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or
damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and

in particular any loss or damage caused to any
lenses, films, other equipment or accessories
used with the product or for any loss resulting
from a delay in repair or loss of data, is excluded.
Compelling regulations by law remain unaffected
by this.

Notes regarding warranty
maintenance

This warranty will only be valid if the Warranty
Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain
sufficient proof. Therefore, please make sure

that your name, the name of the dealer, the

serial number and the year, month and date

of purchase are all completed or the original
invoice or the sales receipt (indicating the
dealer’'s name, the date of purchase and product
type) is attached to this Warranty Certificate.
Olympus reserves the right to refuse free-of-
charge service if neither Warranty Certificate is
completed nor the above document is attached or
if the information contained in it is incomplete or
illegible.

Since this Warranty Certificate will not be re-
issued, keep it in a safe place.

Please refer to the list on the website: http://www.
olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Trademarks

IBM is a registered trademark of International
Business Machines Corporation.

Microsoft and Windows are registered trademarks
of Microsoft Corporation.

Macintosh is a trademark of Apple Inc.

xD-Picture Card™ is a trademark.

microSD is a trademark of the SD Association.

All other company and product names are
registered trademarks and/or trademarks of their
respective owners.

The standards for camera file systems referred to
in this manual are the “Design rule for Camera File
system/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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SPECIFICATIONS

Camera

Product type

Digital camera (for shooting and displaying)

Recording system

Still pictures

Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera File
system (DCF))

Applicable standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il,
PictBridge

Sound with still pictures

Wave format

Movie

AVI Motion JPEG

Memory

Internal memory
XxD-Picture Card (16 MB to 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD card/microSDHC card (with the supplied microSD Attachment)

No. of effective pixels

10,100,000 pixels

Image pickup device

1/2.33" CCD (primary color filter), 10,700,000 pixels (gross)

Lens

Olympus lens 6.7 to 20.1 mm, 3.5 to 5.0
(equivalent to 38 to 114 mm on a 35mm camera)

Photometric system

Digital ESP metering, spot metering system

Shutter speed

4 to 1/1000 sec.

Shooting range

0.5 m (1.6 ft.) to=o(W/T) (normal)

0.2 m (0.7 ft.) towo(W), 0.3 m (1.0 ft.) to=(T) (macro mode)
0.07 m (2.8 in.) to 0.5 m (1.6 ft.) (W only) (super macro mode)
0.07 m (2.8 in.) to 0.2 m (0.7 ft.) (W only) (S-macro LED mode)

Monitor

2.7" TFT color LCD display, 230,000 dots

Flash charge time

Approx. 3.5 sec. (for full flash discharge at room temperature using a
new fully charged battery)

Connector

Multi-connector (DC-IN jack USB connector, A/V OUT jack)

Automatic calendar system

2000 up to 2099

Water resistance

Type Equivalent to IEC Standard publication 529 IPX8 (under OLYMPUS test
conditions), available in 3 m (9.8 feet) deep water
Meaning Camera can normally be used under water at a specified water

pressure.

Dust resistance

IEC Standard publication 529 IP6X (under OLYMPUS test conditions)

Operating environment

Temperature -10 °C to 40 °C (14 °F to 104 °F) (operation)/
-20 °C to 60 °C (-4 °F to 140 °F) (storage)
Humidity 30 % to 90 % (operation)/10 % to 90 % (storage)

Power supply

One Olympus lithium ion battery (LI-42B/LI-40B) or Olympus AC adapter

Dimensions 93.0 mm (W) x 62.0 mm (H) x 22.6 mm (D) (3.7 x 2.4 x 0.9 in.)
(excluding protrusions)
Weight 152 g (5.4 0z) (excluding battery and card)
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Lithium ion battery (LI-42B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Standard voltage : DC3.7V

Standard capacity : 740 mAh

Battery life : Approx. 300 full charges (varies on usage)

Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/
-20°C to 35°C (14°F to 95°F) (storage)
Dimensions : 31.5x39.5%x6.0mm (1.2 x1.5x0.2in.)
Weight : Approx. 15 g (0.5 0z)

Battery charger (LI-40C)

Power requirements : AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
3.2 VA (100V) to 5.0 VA (240V)
Output : DC4.2V, 200 mA
Charging time : Approx. 5 hours
Operating environment
Temperature : 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Dimensions : 62.0x23.0x90.0mm (2.4 x0.9x3.5in.)
Weight : Approx. 65 g (2.2 0z)

Using in low temperatures
Low temperature operation of the optional Olympus xD-Picture Card and lithium ion battery are guaranteed to
0°C (32°F). However, the following have been tested for use with this product in temperatures up to -10°C (14°F).

Olympus xD-Picture Card

16MB 32MB 64MB 128MB 256MB 512MB 1GB 2GB
Standard v v v v 4 v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v' Operation confirmed

Olympus lithium ion battery
LI-42B
LI-40B

® The number of storable still pictures is reduced in low temperatures.

microSD Attachment

Product type : Attachment for microSD
Operating Environment
Temperature : -10 to 40°C (14 to 104°F) (operation) /-20 to 65°C (-4 to 149°F)
(storage)
Humidity : 95% and below (operation) / 85% and below (storage)
Dimensions : 25.0 mm (W) x 20.3 mm (H) x 1.7 mm (D) (1.0 x 0.8 x 0.07 in.)
(Handle:2.2 mm (0.09 in.))
Weight : Approx. 0.9 g (0.03 0z)

Design and specifications subject to change without notice.
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Contenu

> Préparer I'appareil photo.................... 29 > Utiliser les fonctions de
Vérifier le contenu de la boite................ 29 Prise de VUe...........ccocovvcevccaiaieeacs 38
Fixer la courroie Utiliser le zoom optique.......................... 38
Charger la batterie . Rendre le sujet plus lumineux a contre-
Insérer la batterie et la carte xD-Picture Jour (OMBRE AJUS)
Card™ (vendue séparément) dans Utiliser le flash ....
lappareil photo ................c.ccvvvnn. 30 Ajuster la luminosité
Utiliser une carte microSD/carte (compensation d’exposition)................. 39
microSDHC (vendue séparément)........ 31 Prise de vue en gros plan (gros plan)....40
Régler la date et I'heure........................ 31 Utiliser le retardateur ............................. 40
Changer la langue d’affichage............... 32
FAMPIIMEN ... 41
> Prise de vue, lecture et effacement ...33 -
Prendre des photos avec les réglages > Utiliser OLYMPUS MaSter 2................. 42
automatiques (mode .33
q 4 = > APPENAICE ... 44
Afficher les photos .34 o )
Utiliser un Connecteur microSD............. 44
Effacer des photos pendant la lecture ) . .
(effacement d'une seule photo)............. 35 Inforr‘natlons, /mpor{alzte"s relatives aux
fonctions d'étanchéité a I'eau et de
> Utiliser les modes prise de vue.......... 36  resistance aux chocs

Utiliser le mode le plus approprié pour la PRECAU T/ ONS DE SECURITE -
scene de prise de vue (mode SCN) .....36 CARACTERISTIQUES..........ccccovvveann

Prendre des photos avec une valeur
d’ouverture et une vitesse d’obturation

optimales (mode LY)..........ccc.cocvvevernee 36
Utiliser le mode de stabilisation des
images numériques (mode ((W))............ 37

Enregistrer des vidéos (mode §&)......... 37

e Nous vous remercions d'avoir acheté un appareil e En vue de 'amélioration constante de nos
photo numérique Olympus. Avant de commencer produits, Olympus se réserve le droit d’actualiser
a utiliser votre nouvel appareil photo, veuillez lire ou de modifier les informations contenues dans
attentivement ces instructions afin d’optimiser ses ce manuel.
performances et sa durée de vie. Conservez ce o Les captures d’écran et les illustrations de
manuel dans un endroit sGr pour pouvoir vous y I'appareil photo présentées dans ce manuel
référer ultérieurement. ont été réalisées au cours des phases de

e Nous vous recommandons de prendre des développement et peuvent ne pas correspondre
photos-test pour vous habituer a votre appareil au produit réel.

avant de commencer a prendre de vraies photos.

Les pages de référence sont celles du Manuel d'instructions (CD-ROM fourni). Veuillez vous reporter au
Manuel d’instructions du CD-ROM.
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Préparer I'appareil photo

Vérifier le contenu de la boite Charger la batterie

Batterie au lithium-ion

— lf
< ‘(.‘

a

Chargeur de
ba\tterieI

Courroie

Cable
d’alimentation

Batterie au lithium-ion Chargeur de batterie
LI-42B LI-40C

Indicateur de charge

Allumé : chargement en

Prise de cours

courant Eteint : chargement terminé

Cable AV CD La batterie est livrée en partie chargée.

Avant I'utilisation, vous devez charger
la batterie jusqu'a ce que l'indicateur de
charge s’éteigne (au bout d’environ 5
heures).

D-ROM OLYMP nn r microSD i .
CD-ROM O us Connecteur microS Pour plus de détails sur la batterie et le

Master 2 E .

aster chargeur, voir “Batterie et chargeur”
Autres accessoires non illustrés : Manual (p- 63).
d'instructions, carte de garantie . o
Le contenu est susceptible de varier en fonction de Quand faut-il charger la batterie 7
I'endroit ol I'appareil est acheté. Chargez la batterie quand le message

d’erreur ci-dessous apparait.
Fixer la courroie Clignote en rouge

’ BATTERIE VIDE

1
Coin supérieur droit Message d'erreur
de I'écran

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas
relachée.

FR
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Insérer la batterie et la carte
xD-Picture Card™ (vendue
séparément) dans l'appareil
photo

@ N’insérez dans I'appareil photo rien
d’autre qu’une carte xD-Picture Card ou le
Connecteur microSD.

Couvercle du compartiment de la batterie/carte

Touche de verrouillage de la batterie

@ Insérez la batterie en glissant d'abord le
coté portant lindication W , en dirigeant
I'indication O vers le bouton déverrouillage
de la batterie.

@ Insérez la batterie tout en faisant glisser la
touche de verrouillage de la batterie dans le
sens de la fleche.

@ Faites glisser la touche de verrouillage de
la batterie dans le sens de la fleche pour
déverrouiiller, puis retirez la batterie.

3

Encoche

Zone d'index

@ Insérez la carte bien droit jusqu’a ce qu’elle
se mette en place avec un léger bruit sec.

@ Ne touchez pas la zone de contact de la
carte.

@ Cet appareil photo permet a I'utilisateur de
prendre des photos a I'aide de la mémoire
interne méme lorsque aucune carte xD-
Picture Card (vendue séparément) n'est
insérée. “Utiliser une carte xD-Picture
Card” (p. 64)

@ “Capacité de la mémoire interne et de
la carte xD-Picture Card en termes de
nombre de photos (images fixes) et de
durée d’enregistrement (vidéos)” (p. 65)

Retirer la carte xD-Picture Card

@ Enfoncez la carte jusqu'a ce qu'elle émette
un léger bruit sec et sorte légerement, puis
saisissez-la pour I'enlever.



Utiliser une carte microSD/ Regler la date et I’heure

carte microSDHC (vendue ' . -
La date et I'heure que vous réglez ici sont

séparement) sauvegardées pour les noms de fichier d'image,

La carte microSD/carte microSDHC (ci-aprés les impressions de date et autres données.
désignées “la carte microSD”) sont aussi 1
compatibles avec cet appareil si le Connecteur Appuyez sur la touche POWER pour
microSD est utilisé. allumer I'appareil photo.

@ “Utiliser un Connecteur microSD” (p. 66) ® |'écran de réglage de la date et de I'heure

s'affiche si ces dernieres ne sont pas réglées.

1 Insérez la carte microSD dans le =)

Connecteur.

A M J HEURE
LA

J— Insérez la carte ©
afond.

OLYMPUS 1masn|

mmmmm o | ANNULEED
« - Ecran de réglage de la date et
de I'heure
2 Insérez le Connecteur microSD 2 Utilisez /@& pour sélectionner
dans I'appareil photo. I'année sous [A].
Encoche =2
@ A M J HEURE
Ay

ANNULE» {8

3 Appuyez sur la touche pour
sauvegarder le réglage de [A].

S

A M J HEURE

Ay
» 2008 [l -- --:- A/M/I
<@

ANNULE*{EY

@ Retirez la carte microSD en la maintenant
droite.

@ Ne pas toucher la zone de contact du
Connecteur ou de la carte microSD.
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4 Tout comme aux étapes 2 et 3, 3 Appuyez sur la touche .
utilisez /@\\ED et la touche

@ pour régler [M] (mois), [J] (jour)

et [HEURE] (heures et minutes).

REGLAGE
FORMATER

@ Pour régler I'heure avec précision, appuyez FRANCAIS
sur !a touche lorsque le signal de temps y " CONFIG ON
atteint 00 seconde. COULEUR MENU | NORMAL
@ Pour changer la date et I'heure, effectuez le QUITTE »{Ew CONF#*[OK]
réglage depuis le menu. [@)] (Date/heure)
(p. 45)
Pour vérifier la date et I'heure 4 utilisez /@& pour sélectionner
Appuyez sur la touche DISP. alors que I'appareil [Q]' puis appuyez sur la touche

photo est éteint. L'heure actuelle et I'heure
d'alarme s’affichent environ 3 secondes.

. ENGLISH B&FE
Changer la langue d’affichage 3t20f

DEUTSCH X (&)
ESPARNOL X (BEIE)
ITALIANO n"May
RETOUR » &) CONF*[OK]

Vous pouvez sélectionner la langue pour le
menu et les messages d’erreur qui s'affichent
sur I'écran.

1 Réglez la molette mode sur une
position autre que GUIDE, *.

5 Utilisez JA\Y &3 pour sélectionner
lalangue et appuyez sur la touche .

6 Appuyez sur la touche MENU.

2 Appuyez sur la touche MENU,
puis appuyez sur /@\\ED pour
sélectionner [YT REGLAGE].

a
MENU WAIEIME]
O %‘WA@E |
.- Reidie
@ @ INIALL  APPRREL (RECLAGE)
. )
©) = s
o se!
QUITTE»{EW CONF»[OK]
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Prise de vue, lecture et effacement

Prendre des photos avec les
réglages automatiques

(mode [T{¥)

Il s’agit d’'un mode entierement automatique qui
permet a l'utilisateur de prendre des photos en
appuyant simplement sur le déclencheur sans
avoir a effectuer de réglages détaillés a I'aide
du menu.

O Tous les réglages de prise de vue
reviennent sur leurs valeurs par défaut
quand I'appareil photo est éteint.

En mode ), tous les réglages de prise
de vue sont sauvegardés méme lorsque
I'appareil est éteint.

1 Réglez la molette mode sur [X®).

2 Faites glisser le volet de I'objectif
vers le bas pour allumer I'appareil
photo.

Nombre de photos
pouvant étre stockées
(p. 65)

Ecran ACL
(écran de mode de veille)

3 Tenez I"appareil photo et cadrez la
photo a prendre.

Tenue verticale

4 Enfoncez le déclencheur & mi-
course pour faire la mise au point
sur le sujet.

® Une fois la mise au point effectuée sur le sujet,
I'appareil verrouille I'exposition (la vitesse
d'obturation et la valeur d’ouverture s'affichent)
et le repere de mise au point automatique (AF)
devient verte.

® Sj le repere de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge, cela signifie que I'appareil photo
n'a pas réussi a faire la mise au point. Reprenez
la mise au point.

Enfoncez a
mi-course

Repere de mise au point
automatique (AF)
Vitesse d'obturation
Valeur d’ouverture

@ “Mise au point” (p. 60)
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5 Ppour prendre la photo, enfoncez
doucement le déclencheur jusqu’au
fond, en prenant soin de ne pas
secouer I'appareil photo.

Enfoncez
complétement

Ecran d’apercu de photo
Pour afficher les photos pendant la
prise de vue
La pression sur la touche [>] permet
d’afficher les photos. Pour revenir au mode
prise de vue, appuyez de nouveau sur la
touche [>] ou enfoncez le déclencheur a
mi-course.

0 Vous pouvez faire fonctionner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[APPAREIL TACTILE] est sur [ACTIVE].
[APPAREIL TACTILE] (p. 48)

Pour enregistrer des vidéos
“Enregistrer des vidéos (mode &)”
(p. 19)

Lorsque vous avez fini de prise de vue
Faites glisser le volet de I'objectif vers le
haut pour éteindre I'appareil photo.

® \ous pouvez également appuyer sur la touche
POWER pour éteindre I'appareil photo.
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Afficher les photos

1 Réglez la molette mode sur [>].

Nombre de photos

Photo lue

2 utilisez f@\YED pour sélectionner
une photo.

Reculez de 10 Affichez la photo
photos | | suivante

Affichez la photo Avancez de 10
précédente photos

0 Vous pouvez modifier la taille d’affichage
des photos. “Vue d’index, vue de
calendrier et vue en gros plan” (p. 25)

Pour faire la lecture des vidéos

Sélectionnez une vidéo et appuyez sur la
touche &.

200811126
100

Vidéo



Opérations lors de la lecture de film Effacer des photos pendant
Volume: Pendant la lecture, appuyez sur la lecture (effacement d’une
A ) _ seule photo)

Avance rapide/recul: Faites votre
sélection a I'aide de EE La vitesse de
lecture change chaque fois que vous 1 Appuyez sur la touche ) alors que
appuyez sur une touche, suivant le cycle de la photo & effacer s’affiche.

vitesse de lecture 2x, 20x et normale (1x),
dans le sens correspondant a la touche sur
laquelle vous appuyez.

Pause: Appuyez sur la touche @&).

Durée
écoulée/Durée
d’enregistrement
totale

2 Appuyez sur fa\ pour sélectionner
[Oul], puis appuyez sur la touche @&).
@ (1 EFFACER] (p. 39)

Pendant la lecture

Premiére (derniére) image/avancer
d’une image: Pendant la pause, appuyez
sur J&\ pour afficher la premiére image, et
sur & pour afficher la derniére image. La
lecture s’effectue en sens inverse lorsque
Vous appuyez sur G la lecture s'effectue
normalement lorsque vous appuyez sur £J.
Appuyez sur la touche &) pour poursuivre
la lecture.

J

2008.11:26 12:30
— & 100-0004,
R a1 (001400 31

RIS K>

Pendant la pause

Pour arréter la lecture de vidéos
Appuyez sur la touche MENU.
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Utiliser les modes prise de vue

Cette section décrit les modes prise de vue
disponibles. En fonction du mode, certains
réglages peuvent étre modifiés. Pour plus de
détails sur les fonctions réglables, reportez-vous
a “Menus des fonctions de prise de vue”, page 28.

Utiliser le mode le plus
approprié pour la scene de
prise de vue (mode SCN)

1 Réglez la molette mode sur SCN.

PORTRAIT

QUITTE»EW CONF»*[OK]

® |'explication du mode sélectionné s’affiche
lorsque vous appuyez sur la touche @ de maniére
continue.

2 utilisez @\ pour sélectionner le
mode prise de vue le mieux adapté
ala scene, puis appuyez sur la
touche .

Icone indiquant
le mode

de scéne
sélectionné

Pour passer a un autre mode de scene,
utilisez le menu [¥s SCN] (p. 31)

Pour prendre des photos sous I'eau
Sélectionnez [§) PHOTOS SOUS L'EAU].

@ “Informations importantes relatives
aux fonctions d’étanchéité al’eau et de
résistance aux chocs” (p. 66)

Pour verrouiller la distance de mise au
point pour une prise de vue sous I'eau
(verrou AF)

Lorsque [ PHOTOS SOUS L'EAU] est
sélectionné, appuyez sur .

Repere < 5

@ Pour annuler, appuyez de nouveau sur \&f
pour faire disparaitre le repére (AFL).

Prendre des photos avec une
valeur d’ouverture et une
vitesse d’obturation optimales

(mode £3)

Dans ce mode, vous pouvez utiliser la fonction
de prise de vue automatique tout en ayant
acces, lorsque nécessaire, a la modification
d’une vaste gamme d’autres fonctions

dans le menu de prise de vue, telles que la
compensation d’exposition, la balance des
blancs, etc.

1 Réglez la molette mode sur 3.

Indicateur de mode €3




Utiliser le mode de
stabilisation des images
numériques (mode ™))

Ce mode permet a I'utilisateur de réduire le
flou d0 & un bougé de I'appareil photo et & un
mouvement du sujet.

1 Réglez la molette mode sur ().

Indicateur de mode ()

Enregistrer des videos

(mode &)

L'audio est enregistré avec la vidéo.

2 Enfoncez le déclencheur a mi-
course pour faire la mise au
point sur le sujet, puis appuyez
doucement jusqu’au fond pour
lancer I’enregistrement.

Allumé en rouge pendant la
prise de vue

Enfoncez a
mi-course

_é
=

Enfoncez
complétement
Durée d'enregistrement restante (p. 65)

1 Réglez la molette mode sur &.

Indicateur de mode &9

Pour zoomer pendant I'enregistrement

de vidéos
Le zoom optique n’est pas disponible

lorsque vous enregistrez des vidéos. Utilisez

[ZOOM NUM] (p. 30).

Pour enregistrer des vidéos avec la

stabilisation des images numériques

[MODE VIDEO] (p. 30)

3 Enfoncez doucement le
déclencheur jusqu’au fond pour
arréter I'enregistrement.
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Utiliser les fonctions de prise de vue

En plus d'une vaste gamme de modes prise de
vue, des fonctions sont également disponibles
pour ouvrir de plus vastes possibilités

d’expression et permettre d’exploiter la plage de Lors de (Wi T
prise de vue pour vos photos. I'utilisation du [(——r i

zoom optique |—|—|

Plage de zoom optique

@ L'apparence de la barre de zoom identifie
I"état du zoom fin ou du zoom numérique.

Utiliser le zoom optique

En appuyant sur la touche de zoom vous pouvez

) ? Lors de W) T §r
ajuster la plage de prise de vue. [utilisation du —_—
Appuyer sur la touche Appuyer sur la touche zoom fin |—|—|
grand angle (W) de téléobjectif (T)
Q Plage de
zoom fin
Lors de
I'utilisation W Iﬁ’
du zoom [————]

numérique |—|—|

Plage de zoom
numérique

Rendre le sujet plus lumineux
a contre-jour (OMBRE AJUS™)

L'appareil photo détecte un visage assombri par

Barre de zoom

@ Zoom optique :3,0 x, Zoom numérique :5,0 x.

@ 1l est recommandeé dutiliser le mode (&) le contre-jour et le rend plus lumineux pour la
(p. 19) lors de la prise de vue avec le zoom prise de la photo.
teléobjectif. ** Technologie d'ajustement des ombres

Prendre des photos plus grandes sans
- Pr . ,.p g 1 Appuyez sur latouche &%,
réduire la qualité d'image ) ) )
[ZOOM FIN] (p. 30) @ Vous pouvez faire fonctﬂu_)nner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[APPAREIL TACTILE] est sur [ACTIVE].

Prendre des photos plus grandes
[APPAREIL TACTILE] (p. 48)

[ZOOM NUM] (p. 30)

&8
ONVEREAUS
|_OFF_ON
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2 Utilisez ED pour sélectionner [ON],
puis appuyez sur la touche pour
valider.

3 Pointez I'appareil photo vers le
sujet. Vérifiez le cadre qui s’affiche
autour du visage détecté par
I'appareil photo, puis enfoncez le
déclencheur pour prendre la photo.
@ Pour certains suijets, il se peut que le cadre
n‘apparaisse pas ou qu'il mette un certain
temps a apparaitre.

@ Lors du réglage sur [ON], [ESP/(<]] (p. 30)
est automatiquement fixé sur [ESP], et
[MODE AF] (p. 31) sur [DETECT VISAGE].

Utiliser le flash

Vous pouvez sélectionner la fonction de flash la
mieux adaptée aux conditions de prise de vue
afin d’obtenir la photo désirée.

2 Utilisez @D pour sélectionner
I’option de réglage, puis appuyez
sur latouche @) pour valider.

Option Description
FLASH AUTO ge f!ash gst émis autqmathue_mem
a faible éclairage ou a contre-jour.
L'appareil émet un pré-flash pour
YEUX ROUGE |limiter I'apparition du phénomene

des yeux rouges sur vos photos.

Le flash est émis quel que soit

FLASH FORCE |, . ) ;
I'éclairage disponible.

1 Appuyez sur la touche 3.

@ Vous pouvez faire fonctionner I'appareil
photo en tapotant le boitier lorsque
[APPAREIL TACTILE] est sur [ACTIVE].
[APPAREIL TACTILE] (p. 48)

FEASEHAUNG;
| An® ¥ ®

PAS D FLASH Le flash n’est pas émis.

Ajuster la luminosité
(compensation d’exposition)

Vous pouvez augmenter ou réduire la luminosité
normale (exposition adéquate) afin d’obtenir la
photo vraiment désirée.

1 Appuyez sur latouche [#4.

COMPENS D’EXPO

0w

Valeur de compensation d’exposition

2 Utilisez JA\WYE3 pour sélectionner
laluminosité désirée pour la photo,
puis appuyez sur la touche &).
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Prise de vue en gros plan Utiliser le retardateur

(gros plan) La photo n’est prise qu’un certain temps aprés
Cette fonction permet a I'appareil photo de faire que vous avez enfonce le déclencheur jusqu'au
la mise et point et de prendre en photo des fond.
sujets de trés pres.

1 Appuyez sur latouche &).

1 Appuyez sur la touche $.

@ PG

2 Utilisez @\ pour sélectionner

2 Utilisez @D pour sélectionner I'option de réglage, puis appuyez
I'option de réglage, puis appuyez sur la touche @) pour valider.
sur la touche @) pour valider.
Option Description
Option Description OFF Annule le retardateur.
OFF Le mode gros plan est désactive. Le voyant du retardateur s'allume
Permet de prendre en photo le ON pendant environ 10 secondes,
GROS PLAN sujet d'aussi prés que 20 cm™ clignote pendant environ 2
(30 cm ). secondes, puis la photo est prise.

Permet de prendre en photo le

L AN CD La prise de vue avec retardateur est
sujet d’aussi prés que 7 cm. Il

SUPER . nest pas possible de faire la mise automatiquement annulée aprés une prise
MACRO au point sur les sujets distants de de vue.
50 cm ou plus. N
- - — Pour annuler le retardateur aprés son
Le fals_ceau Iummeu_x éclaire la déclenchement
S-MACRO zone située a une distance de 7 <
LED " a 20 cm de l'objectif pendant que Appuyez de nouveau sur la touche ®.
vous enfoncez le déclencheur a
mi-course.

I Lorsque le zoom est réglé sur la largeur maximale
(W).

"2 Lorsque le zoom est sur le réglage maximal de
téléobjectif (T).

* Le zoom est automatiquement fixé.

“ [1SQ] (p. 29) est automatiquement réglé sur [AUTO].

@ Il n’est possible de régler ni le flash (p. 21)
ni le zoom (p. 20) lorsque [¢%] ou [$£3] est
sélectionné.
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Imprimer

Impression directe
(PictBridge™)

En connectant I'appareil photo a une imprimante

compatible PictBridge, vous pouvez imprimer

les photos directement sur cette derniere sans

utiliser d'ordinateur.

Pour savoir si votre imprimante prend en charge

PictBridge, reportez-vous a son mode d’emploi.

1 PictBridge est une norme d'interconnexion des

appareils photo numériques et des imprimantes
de différents fabricants et d'impression directe des
images.

@ Les modes d'impression, formats de papier
et autres parameétres réglables sur I'appareil
photo varient suivant I'imprimante utilisée.
Pour plus de détails, reportez-vous au mode
d’emploi de I'imprimante.

@ Pour plus de détails sur les types de papier
disponibles, sur l'insertion du papier et sur
l'installation des cassettes d’encre, reportez-
vous au mode d’emploi de I'imprimante.

Imprimer des photos avec les
réglages normaux d’imprimante
[IMPRESSION FACILE]

1 affichez la photo aimprimer sur
I'écran.
@ “Afficher les photos” (p. 16)

CD Limpression peut aussi étre lancée
quand I'appareil photo est éteint. Aprés
I'exécution de I'étape 2, utilisez fa\\&f pour
sélectionner [IMPRESSION FACILE], puis
appuyez sur la touche . Utilisez JQ pour
sélectionner une photo et passez a I'étape
3.

2 Allumez I'imprimante puis
connectez-la a I'appareil photo.

Touche 0,

PC / IMPRESSION SPECIALE »[OK]

3 Appuyez sur latouche [, pour
lancer I'impression.

4 pour imprimer une autre photo,
utilisez @D pour sélectionner
la photo, puis appuyez sur la
touche 4,

Pour quitter I'impression

Une fois la photo sélectionnée affichée
sur I'écran, déconnectez le cable USB de
I'appareil photo et de I'imprimante.

&

7
~ 7> 1
IMPRESSION » Ly
- 2% i

QUITTE » 1T m

FR 41



Utiliser OLYMPUS Master 2

Configuration systeme requise
et installation d’OLYMPUS
Master 2

Installez le logiciel OLYMPUS Master 2 en
vous reportant au guide d'installation fourni.

Connecter 'appareil photo a
un ordinateur

1 Assurez-vous que I'appareil photo
est éteint.
® |'écran ACL est éteint.

2 Connectez I'appareil photo a un
ordinateur.
® L'appareil photo s’allume de lui-méme.

Connecteur
multiple

IMPRESSION FACILE
IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

CONF*[OK]

@ Trouvez 'emplacement du port USB de
destination en vous reportant au mode
d’emploi de I'ordinateur.

Windows

Une fois I'appareil photo détecté par
I'ordinateur, un message indiquant la fin du
réglage apparait. Confirmez le message et
cliquez sur “OK”. L'appareil photo est reconnu
en tant que disque amovible.

Macintosh

Si iPhoto est en cours d'exécution, quittez
iPhoto et lancez OLYMPUS Master 2.

CD Les fonctions de prise de vue sont
désactivées pendant que I'appareil photo
est connecté a I'ordinateur.

@ La connexion de I'appareil photo a un
ordinateur via un concentrateur USB peut
entrainer un fonctionnement instable.

CD Lorsque [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur b apres
avoir sélectionné [PC] a I'étape 3, il n’est
pas possible de transférer les photos sur un
ordinateur a I'aide d’'OLYMPUS Master 2.

Lancer OLYMPUS Master 2

3 utilisez /@& pour sélectionner
[PC], puis appuyez sur la touche .

® L'ordinateur détecte lui-méme I'appareil photo
en tant que nouveau périphérique a la premiere
connexion.
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1 Double-cliquez sur I'icéne
d’OLYMPUS Master 2 #&.

Windows
& apparait sur le bureau.

Macintosh
ﬁ apparait dans le dossier OLYMPUS Master 2.

® La fenétre Parcourir apparait apres le
démarrage du logiciel.

CD La premiere fois que vous lancez
OLYMPUS Master 2 apres l'installation,
les écrans “Réglages par défaut” et
“Enregistrement” apparaissent. Suivez les
instructions a I'écran.



Utiliser OLYMPUS Master 2

Au démarrage d’OLYMPUS Master 2, le
guide de démarrage rapide apparait sur
I'écran pour vous aider a utiliser I'appareil
sans la moindre question. Si le guide de
démarrage rapide n’apparait pas, cliquez sur
& dans la boite d'outils pour 'afficher.

Pour plus de détails sur I'utilisation, reportez-
vous au guide d’aide du logiciel.

Transférer et sauvegarder des
photos sans OLYMPUS Master 2

Cet appareil photo est compatible avec la
catégorie mémoire de masse USB. Vous pouvez
transférer et sauvegarder les données d'image
sur votre ordinateur lorsque I'appareil photo y
est connecté.

Configuration systéeme requise
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 ou plus récent

@ Sur un ordinateur tournant sous Windows
Vista, si [MTP] est réglé pour le sous-menu
qui apparait lorsque I'on appuie sur ZJ
apres avoir sélectionné [PC] a I'étape 3
de “Connecter I'appareil photo a un
ordinateur” (p. 56), Windows Photo Gallery
sera disponible.

CD Méme si l'ordinateur est doté de ports USB,
le bon fonctionnement n’est pas garanti
dans les cas suivants.

@ Ordinateurs avec des ports USB installés a
I'aide d’une carte d’extension, etc.

® Ordinateurs sans systeme d'exploitation
installé en usine et ordinateurs assemblés

FR
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Appendice

Utiliser un Connecteur
microSD

@ Ne pas utiliser 'accessoire sur un appareil
photo numérique Olympus qui ne prend
pas en charge les Connecteur microSD,
ni sur les autres marques d’appareils
photo numériques, sur les ordinateurs,
imprimantes et autres appareils qui
prennent en charge les cartes xD-Picture
Card. Non seulement vous risqueriez
d’abimer les photos prises, mais cela peut
aussi provoquer un dysfonctionnement sur
I'appareil.

@ Si la carte microSD ne sort pas, ne la retirez
pas par la force. Informez-vous auprés d'un
distributeur ou centre de service agréé.

Cartes compatibles avec cet appareil

photo
Carte microSD/carte mircoSDHC

Pour la liste des cartes microSD dont le
fonctionnement a fait I'objet de tests, visitez
notre site Web (http://www.olympus.com/).

Envoyer des photos
Vous pouvez envoyer des photos sur un
ordinateur ou une imprimante a I'aide du
cable USB fourni avec I'appareil photo.
Pour envoyer les données vers d'autres
appareils, retirez le Connecteur de I'appareil
photo et utilisez un adaptateur de carte
microSD disponible en magasin.

Précautions de manipulation
Ne pas toucher la zone de contact du
Connecteur ou de la carte microSD. Cela
risquerait de causer I'échec de la lecture des
photos. Lorsqu’il y a des empreintes digitales
ou des taches sur la zone de contact,
essuyez-les avec un chiffon doux et sec.
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Informations importantes
relatives aux fonctions
d’étanchéité a I'eau et de
résistance aux chocs

Etanchéité a I'eau : le fonctionnement de la
fonction de résistance a I'eau est garanti** a une
profondeur de 3 métres maximum pendant une
heure maximum. Il est possible que la fonction
de résistance a I'eau ne soit plus aussi efficace
si 'appareil photo est soumis a des chocs
importants ou excessifs.

Résistance aux chocs : la fonction antichoc
garantit* le fonctionnement de I'appareil

photo numérique en cas d'impact accidentel
survenu dans le cadre de l'utilisation normale
de I'appareil photo. La fonction antichoc ne
constitue pas une garantie inconditionnelle

en cas de fonctionnement incorrect ou de
détériorations extérieures. Les détériorations
extérieures, telles que les rayures et les bosses,
ne sont pas couvertes par la garantie.

Tout comme n’importe quel dispositif
électronique, un entretien et une maintenance
adaptés sont nécessaires a la préservation de
l'intégrité et du fonctionnement de I'appareil
photo. Afin de préserver les performances de
I'appareil photo, en cas d’impact important,
demandez au centre de services agréé Olympus
le plus proche d'inspecter votre appareil photo.
Si I'appareil photo est endommagé suite a

une négligence ou une utilisation inadaptée,

la garantie ne couvrira pas les frais associés

a l'entretien ou a la réparation de I'appareil
photo. Pour plus d’informations au sujet de notre
garantie, veuillez consulter le site Web Olympus
de votre pays.

Veuillez respecter les consignes d’entretien
suivantes lors de I'utilisation de votre appareil
photo.

*1  Comme indiqué par I'équipement de
vérification de la pression, conformément
ala norme IEC, publication 529 IPX8.
L'appareil photo peut ainsi étre utilisé sous
I'eau & la pression d’eau indiquée.

*2  Cette fonction antichoc est confirmée par
des vérifications effectuées par Olympus
conformément aux conditions détaillées
dans la norme MIL-STD-810F, méthode
516.5, procédure IV (essai d'impact de
transit). Pour plus de détails au sujet des



vérifications effectuées par Olympus,
veuillez vous reporter au site Web Olympus
de votre pays.

Avant utilisation :

Veérifiez que I'appareil photo ne contient pas de
corps étrangers (saleté, poussiere et sable inclus).
Veillez a fermer le couvercle du compartiment de la
batterie/carte et le couvercle du connecteur. Chaque
verrouillage doit émettre un “clic”.

N’ouvrez pas le couvercle du compartiment de
la batterie/carte et le couvercle du connecteur
avec des mains mouillées, sous I'eau ou dans
un environnement humide ou poussiéreux (a
la plage, par exemple).

Utilisez la caméra sous I'eau avec le volet de
I'objectif glissé vers le bas. Pour allumer et
éteindre I'appareil photo sous I'eau, utilisez la
touche POWER.

.

.

.

Apres utilisation :

 Ne faites pas glisser le volet de I'objectif vers
le haut avant d'avoir rincé I'appareil photo avec
de l'eau.

Veillez a essuyer I'eau ou les résidus encore
présents sur I'appareil photo aprés utilisation
de I'appareil photo sous I'eau.

Apreés utilisation de I'appareil photo dans
de I'eau de mer, plongez I'appareil photo
dans un seau contenant de I'eau fraiche
pendant environ 10 minutes (le couvercle
du compartiment de la batterie/carte et le
couvercle du connecteur doivent étre bien
fermés). Faites ensuite sécher I'appareil
photo dans un lieu ombragé et bien aéré.

Il est possible que des gouttes d’eau
apparaissent sur la surface interne du
couvercle du compartiment de la batterie/
carte ou du couvercle du connecteur lors
de I'ouverture du couvercle. Si des gouttes
d’eau sont visibles, veillez a les essuyer
avant d'utiliser I'appareil photo.

.

Remarques pour apreés ['utilisation

« Des corps étrangers peuvent adhérer a la
périphérie du volet de I'objectif lorsque vous
utilisez I'appareil photo dans des conditions ou
des corps éetrangers comme de la saleté, de la
poussiére ou du sable sont présents, ou lorsque

le volet de I'objectif ne bouge pas régulierement.

Si vous continuez a utiliser 'appareil photo
dans ces conditions, cela pourrait endommager
I'objectif ou le volet de I'objectif pourrait rester
collé, entrainant un dommage supplémentaire
pour I'appareil photo. Pour éviter un tel
dommage, lavez I'appareil photo en utilisant la
méthode suivante.

(@ Insérez la batterie et fermez le couvercle
du compartiment de la batterie/carte
et le couvercle du connecteur. Chaque
verrouillage doit émettre un “clic”.

(2 Remplissez un seau d'eau fraiche,
plongez I'appareil dans le seau avec
la surface de I'objectif vers le bas et
secouez bien I'appareil photo.

(3 Rincez I'avant de I'appareil photo avec
de I'eau courante en gardant le volet de
I'objectif ouvert.

Suivez les étapes (D a (3, puis vérifiez que le
volet de I'objectif fonctionne correctement. Si
le volet de I'objectif ne bouge pas facilement,
rincez-le en le plagant directement sous de
I'eau courante a forte pression.

Stockage et entretien

* Ne laissez pas I'appareil photo dans un
environnement ou la température est élevée
(40°C ou plus) ou faible (-10°C ou moins),

faute de quoi I'appareil photo risque de ne plus

étre étanche a I'eau.

N'utilisez pas de produits chimiques dans le
cadre du nettoyage, contre |'apparition de la
corrosion ou de la buée, lors des réparations,
etc. Faute de quoi I'appareil photo risque de
ne plus étre étanche a I'eau.

Ne laissez pas I'appareil photo trop
longtemps dans I'eau, faute de quoi le
boitier de I'appareil photo risque d'étre
endommagé et/ou I'appareil photo risque
de ne plus étre étanche a I’eau.

Tout comme avec n'importe quel appareil
utilisé sous I'eau, afin de préserver
I’étanchéité a I'eau de I'appareil photo, nous
vous recommandons de remplacer le kit
d’étanchéité al'eau (et les joints) tous les ans.
Pour connaitre les centres de services et
des distributeurs Olympus auxquels vous
pouvez vous adresser pour remplacer le kit
d’étanchéité a I'eau, consultez le site Web
Olympus de votre pays.
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Fermeture du couvercle du compartiment
de la batterie/carte et du couvercle du
connecteur

PRECAUTIONS DE SECURITE

Couvercle du compartiment de
la batterie/carte

ATTENTION

RISQUE DE DECHARGE
NE PAS OUVRIR

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI
POSTERIEURE DU BOITIER.

AUCUNE PIECE A LINTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE
PAR LUTILISATEUR.

SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE
POUR UNE REPARATION.

Couvercle du connecteur

A Le point d’exclamation & l'intérieur d'un
triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et

I'entretien de 'appareil figurant dans la

documentation fournie avec le produit.

Si le produit est utilisé sans respecter les

informations données sous ce symbole,

des blessures graves, voire mortelles
pourraient en résulter.

A AVERTISSE- Si le produit est utilisé sans respecter les

MENT informations données sous ce symbole,
des blessures voire la mort pourraient
en résulter.

A ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les
informations données sous ce symbole,
des blessures, des dommages a I'appareil
ou des pertes de données pourraient en
résulter.

A DANGER

@ Les accessoires inclus (par ex : le chargeur)
n’'offrent aucune résistance aux chocs ou a
I'eau.
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AVERTISSEMENT !

POUR EVITER LES RISQUES D'INCENDIE OU DE DECHARGE
ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER, EXPOSER CE
PRODUIT A L'EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN
ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser
I'appareil, lire toutes les instructions de
fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et
la documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la
prise de courant avant nettoyage. N'utiliser qu'un
chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais
utiliser de produits de nettoyage liquides ou
aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer
ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter
d’endommager le produit, n'utiliser que des
accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des
produits avec une conception imperméable, lire
les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager
I'appareil, monter le produit solidement sur un
trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la
source d'alimentation décrite sur I'étiquette du
produit.



Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation
d’'un adaptateur secteur, le débrancher
immédiatement de la prise de courant.

Entrée d'objets — Pour éviter des blessures,
ne jamais introduire d’objet métallique dans le
produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit
prés d'une source de chaleur telle qu'un
radiateur, un accumulateur de chaleur, ou
tout type d’appareil qui génere de la chaleur,
comprenant les amplificateurs.

Maniement de I'appareil

A AVERTISSEMENT

« Ne pas utiliser I'appareil a proximité de gaz

inflammables ou explosifs.

Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés

sur des personnes (bébés, jeunes enfants,

etc.).

» Vous devez étre au moins & 1 m des visages
de vos sujets. Déclencher le flash trop prés
des yeux du sujet pourrait causer une perte
momentanée de la vision.

Ne pas laisser I'appareil a la portée des

enfants.

« Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la
portée des jeunes enfants et des bébés pour
empécher les situations dangereuses suivantes
qui pourraient causer des blessures graves :

« S’enrouler dans la courroie de I'appareil,
causant la strangulation.

« Avaler accidentellement la batterie, des cartes
ou d'autres petites piéces.

« Déclencher accidentellement le flash dans
leurs yeux ou ceux d'un autre enfant.

« Se blesser accidentellement par des parties
en mouvement de I'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére

puissante avec I'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger I'appareil dans des

endroits poussiéreux ou humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant

le déclenchement.

N’insérez dans le Connecteur rien d'autre que

la carte microSD.

Ce Connecteur est réservé a I'usage exclusif de

la carte microSD. D’autres types de cartes ne

peuvent pas y étre installés.

N’insérez dans I'appareil photo rien d’autre

qu’'une carte xD-Picture Card ou le Connecteur

microSD.

Si vous y insérez une carte par erreur, telle que la

carte microSD, ne forcez pas. Veuillez contacter

le service SAV ou les distributeurs autorisés. Les
dommages tels que les rayures peuvent causer
une surchauffe voir une brdlure.

A\ ATTENTION

Arréter immédiatement d’utiliser I'appareil si

vous remarquez une odeur, un bruit anormal

ou de la fumée provenant de I'appareil.

« Ne jamais retirer les batteries les mains nues, ce
qui pourrait vous brdler les mains.

Ne pas laisser I'appareil dans des endroits ou

il pourrait étre soumis a des températures tres

élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration
de certaines pieces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu.
Ne pas utiliser le chargeur ni un adaptateur
secteur s'il est couvert (par exemple par
une couverture). Ce qui pourrait causer une
surchauffe, débouchant sur un incendie.

Manipuler I'appareil soigneusement afin

d’éviter une brllure a basse température.

Lorsque 'appareil contient des parties

métalliques, une surchauffe peut déboucher sur

une brlure a basse température. Faire attention

aux points suivants :

« Utilisé pendant une longue durée, I'appareil

devient chaud. Si vous tenez I'appareil

dans ces conditions, une brdlure & basse

température risque de se produire.

Dans des endroits sujets a des températures

tres froides, la température du corps de

I'appareil peut étre plus basse que la

température ambiante. Si possible, mettre des

gants en tenant I'appareil a des températures

basses.

Faire attention avec la courroie.

< Faire attention avec la courroie en portant
I'appareil. Elle peut facilement s’accrocher a des
objets sur le passage et causer des dommages
sérieux.

Ne pas toucher les parties métalliques de

I"appareil photo lorsqu’il fait froid.

« Votre peau peut étre blessée. A des
températures basses, tenez I'appareil photo
avec des gants.
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Précautions de manipulation de la
batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes
pour éviter le coulage du liquide de la
batterie, une génération de chaleur, des
bralures, une explosion, ou de causer des
décharges électriques ou brilures.

A DANGER

L'appareil photo utilise une batterie au lithium-ion
spécifiée par Olympus. Chargez la batterie avec le
chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.
Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.
Prendre des précautions en transportant ou
rangeant la batterie pour éviter qu’elle vienne en
contact avec des objets métalliques comme des
bijoux, des épingles a cheveux, des agrafes, etc.
Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle
serait exposée en plein soleil, ou sujette a des
températures élevées dans un véhicule chaud,
prés d'une source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide

de la batterie ou d’endommager ses bornes,
respecter scrupuleusement toutes les instructions
concernant 'usage de la batterie. Ne jamais tenter
de démonter une batterie ni la modifier de quelque
fagon que ce soit, ni la souder, etc.

Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux,
les laver immédiatement avec de I'eau claire et
froide du robinet et consulter immédiatement un
médecin.

Toujours ranger la batterie hors de la portée

des jeunes enfants. Si un enfant avale
accidentellement une batterie, consulter
immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir & tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie,
une génération de chaleur ou de causer un
incendie ou une explosion, n'utiliser que la batterie
recommandée pour I'usage avec ce produit.
Introduire soigneusement la batterie comme décrit
dans les instructions de fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n'ont pas été
rechargées au bout de la durée spécifiée, arréter
de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est
endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou
déformée, ou devient anormale sous d'autres
aspects pendant le fonctionnement, arréter
d'utiliser 'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements
ou sur votre peau, retirer le vétement et laver
immédiatement la zone affectée avec de I'eau
claire et froide du robinet. Si le liquide vous brile
la peau, consulter immédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie a des chocs
violents ni a des vibrations continues.
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A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours contrdler
soigneusement la batterie pour des coulages,
décoloration, gauchissement ou toutes autres
anormalités.

La batterie peut devenir chaude pendant une
utilisation prolongée. Pour éviter des brilures
mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés
avoir utilisé I'appareil.

Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le
ranger pour une longue durée.

Précautions pour I'environnement
d’utilisation

Pour protéger la technologie de haute précision
contenue dans ce produit, ne jamais laisser
I'appareil dans les endroits indiqués ci-dessous,
que ce soit en utilisation ou pour le rangement :
Endroits ou les températures et/ou I'humidité
sont élevées ou passent par des changements
extrémes. En plein soleil, a la plage, dans des
voitures fermées, ou prés d’'autres sources

de chaleur (poéle, radiateur, etc.) ou des
humidificateurs.

Dans des endroits sablonneux ou poussiéreux.
Prés de produits inflammables ou explosifs.
Dans des endroits humides, telle qu’une salle
de bain ou sous la pluie. En utilisant des
produits avec une conception imperméable, lire
également leurs manuels.

Dans des endroits prédisposés a de fortes
vibrations.

Ne jamais laisser tomber I'appareil ou le soumettre
a des chocs violents ou a des vibrations.

Lorsque I'appareil est monté sur un trépied, ajuster
sa position avec la téte du trépied. Ne pas faire
tourner I'appareil.

Ne pas toucher les contacts électriques de
I'appareil.

Ne pas laisser I'appareil pointé directement vers
le soleil. Cela pourrait endommager I'objectif ou le
rideau de 'obturateur, altérer les couleurs, générer
des images fantdmes sur le CCD, ou pourrait
éventuellement provoquer un incendie.

Ne pas pousser ni tirer violemment I'objectif.
Avant de ranger I'appareil pour une longue durée,
retirer la batterie. Choisir un endroit frais et sec
pour le rangement pour prévenir la formation de
condensation ou de moisissure dans I'appareil.
Apres rangement, vérifier le fonctionnement de
I'appareil en le mettant en marche et en appuyant
sur le déclencheur pour s'assurer qu'il fonctionne
normalement.

Toujours respecter les restrictions d’environnement
de fonctionnement décrites dans le manuel de
I'appareil photo.



Précautions pour la manipulation de
la batterie

Cet appareil photo utilise une batterie au lithium-
ion spécifiée par Olympus. Ne pas utiliser de
batterie d'un autre type.

Si les bornes de la batterie deviennent humides
ou grasses, un mauvais contact risque de se
produire. Essuyer la batterie correctement avec un
chiffon sec avant utilisation.

Toujours charger une batterie pour l'utiliser

la premiére fois, ou si elle n'a pas été utilisée
pendant une longue période.

En faisant fonctionner I'appareil photo sur batterie
a des températures basses, essayer de maintenir
I'appareil photo et la batterie de rechange au
chaud dans la mesure du possible. La batterie qui
s'épuise a basses températures peut se rétablir
apres I'avoir réchauffée a la température normale.
Le nombre de photos que vous pouvez prendre
peut varier selon les conditions de prise de vue et
de la batterie.

Avant de partir pour un long voyage, en particulier
avant de partir a I'étranger, acheter des batteries
de rechange. Une batterie recommandée peut étre
difficile a obtenir en voyageant.

Veuillez recycler les batteries pour préserver les
ressources de notre planéte. Quand vous jetez
des batteries mortes, s’assurer de recouvrir les
bornes et toujours respecter la réglementation
locale.

Ecran ACL

Ne pas forcer sur I'écran ACL, sinon I'image risque
de devenir vague en provoquant une panne en
mode d'affichage ou en endommageant I'écran
ACL.

Une bande de lumiére risque d’apparaitre en haut
et dans le bas de I'écran ACL, mais ce n’est pas
un mauvais fonctionnement.

Si un sujet est visionné en diagonale dans
I'appareil, les bords peuvent apparaitre en

zigzag sur I'écran ACL. Ce n’est pas un mauvais
fonctionnement ; ce sera moins perceptible en
mode d’affichage.

Dans des endroits a basses températures,

I'écran ACL peut prendre un certain temps

pour s’allumer ou sa couleur risque de changer
momentanément. Pour utiliser I'appareil dans des
endroits extrémement froids, il est recommandé
de le préserver du froid en le maintenant au chaud
entre les prises de vue. Un écran ACL montrant
des performances médiocres a cause du froid
fonctionnera correctement en revenant a des
températures normales.

L'écran a cristaux liquides utilisé pour I'écran
ACL est produit avec une technologie de haute
précision. Toutefois, des points noirs ou lumineux
peuvent apparaitre constamment sur 'écran
ACL. A cause de ses caractéristiques ou selon
I'angle sous lequel vous visionnez I'écran ACL,
les points peuvent ne pas étre uniformes en
couleur ni en luminosité. Ce n'est pas un mauvais
fonctionnement.

Remarques juridiques et autres

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
de méme que pour les créances de tiers en
découlant, consécutifs a I'utilisation incorrecte de
cet appareil.

Olympus décline toute responsabilité ou garantie
pour les pertes subies et les bénéfices manqués,
consécutifs a I'effacement de prises de vue.
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Restrictions relatives a la garantie

Olympus décline toute responsabilité ou garantie,
expresse ou implicite, pour ou relative au contenu
de la présente documentation écrite ou du
logiciel, et ne pourra en aucun cas étre tenu pour
responsable de toute autre garantie implicite

de commercialisation ou d’adaptation a des fins
particuliéres, ou pour les dommages encourus,
qu'ils soient directs, imprévus ou indirects
(notamment non limités aux dommages dus a
une perte financiére, une interruption d’activité

ou la perte de données professionnelles) suite

a I'utilisation ou la restriction ou impossibilité
d'utilisation de la documentation écrite, du logiciel
ou du matériel. Certains pays n'autorisent pas
I'exclusion ni la limitation de la responsabilité de
tels dommages, indirects ou imprévus, de sorte
que les limitations ci-dessus peuvent ne pas vous
concerner.

« Olympus se réserve tous droits sur ce manuel.

Avertissement

Toute reproduction photographique ou usage
illicite de matériel protégé par des droits
d'auteur peut violer des lois applicables

sur les droits d’auteur. Olympus n'assume
aucune responsabilité quant a la reproduction
photographique illicite, 'usage ou tout autre acte
interdit portant atteinte aux droits d'auteur.

Note relative aux droits d’auteur

Tous droits réservés. Toute reproduction partielle

ou intégrale de cette documentation écrite ou
du logiciel, par quelque procédé que ce soit ou
sous quelque forme que ce soit, électronique
ou mécanique, y compris par reproduction
photographique ou enregistrement et par
I'usage de quelque moyen de stockage et de
récupération des informations que ce soit, n’est
permise sans autorisation écrite et préalable
d’Olympus. Aucune responsabilité ne sera
assumée quant a l'utilisation des informations
contenues dans la documentation écrite ou

du logiciel, ou pour des dommages résultant
de I'utilisation des informations contenues

ici. Olympus se réserve le droit de modifier

les caractéristiques et le contenu de cette
publication ou du logiciel sans obligation ni
préavis.
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Pour les utilisateurs en Europe

La marque “CE” indique que ce produit est
conforme aux normes européennes en matiére

de sécurité, de santé, d'environnement et de
protection du consommateur. Les appareils photo
marqués “CE" sont prévus pour la vente en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d'une croix
WEEE annexe V] indique une collecte séparée
des déchets d'équipements électriques et
électroniques dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les
ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types
d'équipements conformément aux systémes de
traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

I N

Ce symbole [Poubelle rayée conformément a la
directive annexe 2006/66/EC annexe 1] indique
que la collecte des batteries usagées se fait
séparément dans les pays EU. Veuillez ne pas
jeter les batteries dans les ordures ménageéres.
Veuillez utiliser les systémes de collection
disponibles dans votre pays pour I'enlévement
des batteries usagées.

Précaution sur I'utilisation de la batterie

et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n'utiliser que la
batterie et le chargeur de batterie spécifiques, qui
sont disponibles comme accessoires d'origine
Olympus, avec cet appareil photo.

L'utilisation d’une batterie et /ou d’un chargeur de batterie
qui ne sont pas d'origine risque de provoquer un incendie
ou des blessures a cause d'un coulage de liquide, d'une
surchauffe, d’'une combustion ou d'un endommagement
de la batterie. Olympus n'assume aucune responsabilité
pour les accidents et dommages a cause de ['utilisation
d'une batterie et/ou d’un chargeur de batterie autres que
les accessoires d'origine Olympus.

Conditions d’obtention de la garantie

1 Sile produit s'avere défectueux malgré une
manipulation correcte (conforme aux instructions
indiquées dans les Précautions de sécurité et dans
le mode d’emploi fourni) dans un délai de deux ans
a partir de la date d'achat aupres d'un distributeur
Olympus agréé, ce produit sera réparé ou remplacé
au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d'activité de Olympus Imaging Europa GmbH défini
sur le site Web http://www.olympus.com. Pour toute
demande de réparation sous garantie, le client doit
apporter le produit et la présente carte de garantie
avant la fin de la période de deux ans de garantie au
revendeur auquel il a acheté le produit ou a tout autre
centre de service apres-vente agréé Olympus dans le
secteur d'activité de Olympus Imaging Europa GmbH
défini sur le site Web http://www.olympus.com. Le
client peut retourner le produit a n'importe quel centre
de service apres-vente Olympus agréé pendant une
période d'un an a partir de la date d'achat, en cas de
réparations, conformément a la garantie internationale.
Veuillez noter que de tels centres de service apres-
vente Olympus n'existent pas dans certains pays.



2 Le client est responsable des risques du transport
du produit chez un distributeur Olympus ou dans
un centre de service aprés-vente Olympus, tous
les frais de transport sont a sa charge.

3 Pendant la période de garantie, les frais
engendrés par des réparations sont a la charge
du client dans les cas ci-dessous :

a. Tout dommage résultant d’'une manipulation
non conforme (non mentionnée dans les
précautions de sécurité ou d'autres sections
des instructions, etc.).

b. Tout dommage résultant d'une réparation,
d’une modification, d’un nettoyage, etc., non
effectués par Olympus ou un centre de service
aprés-vente Olympus.

c. Tout dommage causé par un transport non
conforme, une chute, un choc, etc. apres
achat du produit.

d. Tout défaut ou dommage résultant d'un
incendie, tremblement de terre, inondation,
intempéries et autres catastrophes naturelles,
pollution, alimentation électrique non
conforme.

e. Tout dommage résultant d'un stockage
non conforme ou négligent (températures
excessives, humidité excessive, proximité
d'insecticides tels que naphtaline ou produits
chimiques nocifs, etc.) ou d’un entretien non
conforme.

f. Tout dommage résultant de batteries usagées,
etc.

g. Tout dommage causé par I'intrusion de sable,
boue, etc. a l'intérieur de I'appareil.

h. Non-présentation de la présente garantie pour
la réparation.

i. Modifications faites sur la présente carte de
garantie concernant I'année, le mois et le jour
de I'achat, les noms du client et du revendeur,
le numéro de série, etc.

j. Non-présentation d'un justificatif d’achat
(ticket de caisse) en méme temps que la
présente garantie.

4 Cette garantie concerne uniquement le produit
lui-méme. Elle ne couvre pas les autres pieces
telles que sac de transport, courroie, couvercle
de I'objectif, batteries, etc.

La seule obligation de Olympus dans le cadre de

la présente garantie se limite a la réparation ou

au remplacement du produit. Toute responsabilité
pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client &
cause d'un défaut du produit est exclue, notamment
en cas de perte ou dommage causé a des objectifs,
films, autres matériels ou accessoires utilisés

avec le produit ou de perte financiére quelconque
résultant d'un retard en réparation ou de la perte de
données. La présente disposition ne déroge pas a
la législation contraignante en vigueur.

o

Remarques sur I'établissement de la
carte de garantie

Cette garantie ne sera valide que si la carte de
garantie est diment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d'autres documents contiennent
une justification suffisante. Par conséquent, veuillez
vous assurer que votre nom, le nom du revendeur,

le numéro de série et la date d’achat (année, mois,
jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte
de garantie et que le contrat d’achat original ou le
justificatif d'achat (indiquant le nom et I'adresse

du revendeur, la date d'achat et la désignation du
produit) est joint & la présente garantie. Olympus se
réserve le droit de refuser une prestation de service
aprés-vente gratuite si les informations portées sur la
carte de garantie sont incompletes ou illisibles ou si
les documents mentionnés précédemment ne sont
pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont
incomplétes ou illisibles.

Cette carte de garantie ne sera pas remplacée,
aussi conservez-la avec le plus grand soin.
Veuillez vous reporter au site Web http://www.
olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés
Olympus.

[N

N

*

Marques déposées

IBM est une marque déposée de la société
International Business Machines Corporation.
Microsoft et Windows sont des marques de la
société Microsoft Corporation.

Macintosh est une marque de Apple Inc.
xD-Picture Card™ est une marque déposée.
microSD est une marque de commerce de SD
Association.

Tous les autres noms de sociétés et appellations
de produits sont des marques, déposées ou non,
des propriétaires respectifs.

Les normes pour les systemes de fichiers d’appareil
photo indiquées dans ce manuel sont les normes
“Design rule for Camera File system/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).
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CARACTERISTIQUES

Appareil photo

Type de produit

Appareil photo numérique (prise de vue et affichage)

Systeme d’enregistrement

Photos

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF (Design
rule for Camera File system - régle de conception du systeme de
fichiers de I'appareil photo))

Normes applicables

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
PictBridge

Images fixes avec son

Format Wave

Vidéo

AVI Motion JPEG

Mémoire

Mémoire interne
xD-Picture Card (16 Mo - 2 Go) (TypeH/M/M+, Standard)
carte microSD/carte microSDHC (avec le Connecteur microSD fourni)

Nombre de pixels effectifs

10 100 000 de pixels

Capteur d'image

CCD (filtre de couleur primaire) de 1/2,33" & 10 700 000 de pixels (brut)

Objectif

Objectif Olympus 6,7 & 20,1 mm, f3,5a 5,0
(équivalent & 38 a 114 mm sur un appareil photo 35 mm)

Systeme de mesure

Mesure ESP numérique, systeme de mesure ponctuelle

Vitesse d’obturation

4 a1/1000 sec.

Portée de prise de vue

0,5ma « (W/T) (normal)

0,2ma = (W), 0,3m a« (T) (mode gros plan)

0,07 m a 0,5 m (W uniquement) (mode super gros plan)
0,07 m a 0,2 m (W uniguement) (mode S-macro LED)

Ecran ACL

Ecran ACL couleur 2,7” TFT, 230 000 points

Durée de chargement du flash

Environ 3,5 sec. (pour une décharge compléte du flash a température
ambiante & une nouvelle batterie totalement chargée)

Connecteur

Connecteur multiple (Prise DC-IN, connecteur USB, prise A/V OUT)

Calendrier automatique

de 2000 a 2099

Etanchéité a I'eau

Type

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IPX8 (sous conditions de
test OLYMPUS), profondeur d’eau de 3 métres

Description

L'appareil photo peut étre utilisé sous I'eau a la pression d’'eau indiquée.

Résistance a la poussiere

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IP6X (sous conditions
de test OLYMPUS)

Conditions de fonctionnement

Température

-10 °C a 40 °C (fonctionnement) / -20 °C a 60 °C (stockage)

Humidité

30 % a 90 % (fonctionnement) / 10 % a 90 % (stockage)

Alimentation

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-42B/LI-40B) ou adaptateur
secteur Olympus

Dimensions

93,0 mm (L) x 62,0 mm (H) x 22,6 mm (P) (hors saillies)

Poids

152 g (hors batterie et carte)
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Batterie au lithium-ion (LI-42B)

Type de produit :  Batterie au lithium-ion rechargeable
Tension standard . 37VCC
Capacité standard : 740 mAh

Durée de vie de la batterie : Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)

Conditions de fonctionnement

Température : 0°C a40 °C (chargement) /-10 °C a 60 °C (fonctionnement) /
-20 °C a 35 °C (stockage)
Dimensions : 31,5mm x 39,5 mm x 6,0 mm
Poids : Environ15g

Chargeur de batterie (LI-40C)

Alimentation requise : 100 a 240 V CA (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) 4 5,0 VA (240 V)
Sortie : 4,2V CC, 200 mA
Durée de chargement : Environ 5 heures
Conditions de fonctionnement
Température : 0°C a40 °C (fonctionnement) /-20 °C a 60 °C (stockage)
Dimensions : 62,0 mm x 23,0 mm x 90,0 mm
Poids : Environ 65 g

Utilisation a basse température

Le fonctionnement a basse température de la carte Olympus xD-Picture Card en option et de la batterie au
lithium-ion Olympus est garanti jusqu'a 0 °C. Toutefois, les tests suivants ont été effectués pour une utilisation
avec ce produit a des températures allant jusqu’a -10 °C.

Olympus xD-Picture Card

16Mo 32Mo 64Mo 128Mo 256Mo 512Mo 1Go 2Go
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v’ Fonctionne correctement

Batterie au lithium-ion Olympus
LI-42B
LI-40B

® Le nombre de photos pouvant étre stockées est réduit lorsque les températures sont basses.

Connecteur microSD

Type de produit : Connecteur pour cartes microSD
Conditions de fonctionnement
Température : -10 &40 °C (fonctionnement) / -20 & 65 °C (stockage)
Humidité : 95 % et moins (fonctionnement) / 85 % et moins (stockage)
Dimensions : 25,0 mm (L) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (P) (poignée : 2,2 mm)
Poids : Environ 0,9 g

La conception et les caractéristiques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Le agradecemos la adquisicion de esta
camara digital Olympus. Antes de empezar
a usar su nueva camara, lea atentamente
estas instrucciones para obtener un maximo
rendimiento y una mayor duracion. Guarde
este manual en un lugar seguro para futuras
consultas.

e Antes de tomar fotografias importantes, le

recomendamos que realice varias tomas de
prueba para familiarizarse con el uso de su
camara.

» Uso de las funciones de toma............ 64
Uso del zoom OpLiCO...........c.ccccveennn. 64
lluminacion del objeto a contraluz
(AT SOMBRA) c....ovoeeeeeerererisrsrrreriris 64
Uso del flash............c.cccccocccvvcccinncnnnn. 65
Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion)............... 65
Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)...............cc.ccccccuceeeennn 66
Uso del disparador automatico.............. 66

> Impresion

> Uso del programa
OLYMPUS Master 2...........cccccceccuveeeun. 68

> Apéndice
Uso de un Adaptador microSD

Informacion importante acerca de

las funciones de impermeabilidad y
resistencia a los golpes........................ 70
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD .....72

ESPECIFICACIONES

e Con el fin de mejorar continuamente sus
productos, Olympus se reserva el derecho a
actualizar o modificar la informacién incluida en
este manual.

e Las ilustraciones de las pantallas y de la camara
que aparecen en este manual fueron hechas
durante el proceso de desarrollo y pueden diferir
del producto real.

Las paginas de referencia corresponden al Manual de instrucciones (en el CD-ROM suministrado).
Véase el Manual de instrucciones del CD-ROM para realizar las consultas pertinentes.



Preparacion de la camara

Comprobacion de los
contenidos de la caja

Correa

Bateria de ion de litio

LI-42B LI-40C

Cable AV

B

CD-ROM OLYMPUS
Master 2

Adaptador microSD

Otros accesorios no mostrados: Manual de
instrucciones, tarjeta de garantia.

Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar
de compra.

Colocacion de la correa de la
camara

@ Tire de la correa para que quede apretada y
no se suelte.

Carga de la bateria

Bateria de ion de litio

Cargador de
bateria
L

Cable de CA

- Indicador de carga
lluminado: Cargandose
Toma de Apagado: Carga

corriente CA completada

CD La bateria viene parcialmente cargada.
Antes de usarla, asegurese de cargar la
bateria hasta que el indicador de carga se
apague (al cabo de 5 horas aprox.).

Para obtener més detalles sobre la bateria y
el cargador, consulte el apartado “Bateria y
cargador” (p. 63).

Cuando cargar la bateria
Cargue la bateria cuando aparezca el
siguiente mensaje de error.

Parpadea en rojo

» BATER. AGOTADA

(@)
1
Esquina superior
derecha del monitor

Mensaje de error
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Insercion de la bateria y de
la tarjeta xD-Picture Card™
(vendida aparte) en la camara

@ No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta xD-Picture Card o del adaptador
microSD en la camara.

Cubierta del compartimento de la bateria/tarjeta

Bot6n de blogueo de la bateria

@ Inserte la bateria introduciendo primero el
lado marcado con W, con las marcas @
hacia el botén de bloqueo de la bateria.

@) Inserte la bateria al tiempo que desliza
el botén de blogueo de la bateria en la
direccion de la flecha.

@ Desliza el boton de blogueo de la bateria en
la direccion de la flecha para desbloquear la

baterfa, y a continuacién extraigala.
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@ Insértela derecha hasta que encaje en su
posicion con un chasquido.

@ No toque el area de contacto de la tarjeta.

@ Esta camara permite al usuario tomar fotos
usando la memoria interna aunque no haya
ninguna tarjeta xD-Picture Card (vendida
aparte) insertada. “Uso de una tarjeta xD-
Picture Card” (p. 64)

@ “Numero de fotografias almacenables
(imagenes fijas) /duracién de la
grabacion (videos) en la memoria interna
y en la tarjeta xD-Picture Card” (p. 65)

Extraccion de la tarjeta xD-Picture Card

O] @
S—y

a
|

== §

Eﬁgl =
M i

@) Presione la tarjeta hasta que emita un
chasquido y sea parcialmente expulsada, y
luego agarre la tarjeta para extraerla.




Uso de la tarjeta microSD/ Configuracion de la fecha y la

tarjeta microSDHC (vendida hora

apaciel La fecha y la hora configuradas aqui se
La tarjeta microSD/tarjeta microSDHC (en guardan en los nombres de archivos de imagen,
adelante denominada “la tarjeta microSD") impresiones de fechas, y otros datos.
también es compatible con esta caAmara
mediante el Adaptador microSD. 1 Presione el botén POWER para

@ “Uso de un Adaptador microSD” (p.66) encender la cdmara.
® Cuando la fecha y la hora no estan configuradas,

1 Inserte la tarjeta microSD en el aparece la pantalla de configuracion

Adaptador correspondiente.

J— Inserte la tarjeta
hasta el fondo.
« - CANCEL.»¥EN)

Pantalla de configuracion de
fecha y hora

OLYMPUS 1masn|
mmmmm S0 ATTACHMENT )|

2 Inserte el Adaptador microSD en la
camara.

2 use @M\ para seleccionar el afio
Muesca [A]

CANCEL &\

3 Presione el botén para guardar
la configuracion de [A].

S

A M D HORA

(A
2008 | - —-:-- A/M/D
<

@ Extraiga la tarjeta microSD. CANCEL »3EY

@ No toque el area de contacto del Adaptador
microSD y de la tarjeta microSD.
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4 como en los pasos 2y 3, use 3 Presione el botén .

AYEDYy el botén @ para
establecer [M] (mes), [D] (dia), y
[HORA] (horas y minutos).

@ Para la configuracion precisa del tiempo,

CONFIGURAC.
. FORMATEAR

presione el botén @) cuando la sefial y PW ON SETUP
horaria alcanza los 00 segundos. MENU COLOR | NORMAL
@ Para cambiar la fecha y la hora, realice el SALIR*{EW ACEPT.»[OK]
ajuste desde el menu. [@)] (Fecha/hora)
(p. 45)
Para comprobar la fechay la hora 4 Use M para seleccionar [@£3)]
Presione el boton DISP. con la camara y presione el botén .

apagada. La hora actual y la hora de la alarma

[ 25
se muestran durante unos 3 segundos.

ENGLISH
FRANCAIS

» DEUTSCH

Cambio del idioma de la

pantalla FHX (%K)
o . ITALIANO ny
El idioma del men( y de los mensajes de error ATRAS #{EW) ACEPT.»[OK]

que aparecen en el monitor es seleccionable.

1 ai .
Ajus_tt_e’el disco de moGdU(iDeEn ina 5 Use MED para seleccionar el
posicion qué no sea N idiomay presione el boton .

6 Presione el boton MENU.

2 Presione el botén MENU, y presione
AYED para seleccionar
[T CONFIGURAC.].

.
MENU (CAL IDAD)
O @ IMASEN
e
RE- WENG  CoNg
@ @ SENRAR CWARA) CORAS

3

’ {

1 9.

MOP)
oforAlia.  SCN!  SILERG.
SALIR»UEY ACEPT.»[OK]
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Toma, reproduccién y borrado

Toma con ajustes automaticos 3 apunte la camaray encuadre la
(modo [T[s) toma.

Este es un modo completamente automatico
que permite al usuario tomar fotografias
simplemente presionando el bot6n
disparador sin usar el menu para establecer
configuraciones detalladas.

@ Todos los ajustes de toma vuelven a los
valores por defecto cuando se apaga la
camara. En modo £, todos los ajustes
de toma se guardan aunque se apague la
unidad.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion [XII9).

Empufiadura vertical

4 Ppresione el botén disparador
hasta la mitad de su recorrido para
enfocar el objeto.

® Cuando la camara enfoca el objeto, se fija
la exposicion (se muestran la velocidad del
obturador y el valor de apertura), y la marca de
destino AF cambia de color al verde.

2 Deslice hacia abajo la barrera
objetivo para encender la camara.

Numero de imagenes

owmpus fijas almacenables
° ° (p. 65) @ Sila marca de destino AF parpadea en rojo,
significa que la cdmara no se ha podido enfocar.
Intente volver a enfocar.

M A Presione hasta
onitor la mitad

(pantalla del modo de espera)

Marca de destino AF
Velocidad del obturador
Valor de apertura

CD “Enfoque” (p. 60)
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5 Pparatomar la fotografia, presione el

botén disparador suavemente hasta

el final de su recorrido con cuidado
de no mover la camara.

Presione
completamente

Pantalla de revision de

imagenes
Para ver las imagenes durante la toma
Al presionar el botén [=] se habilita la
reproduccién de imagenes. Para regresar a
la toma, o bien presione de nuevo el botén
[>] o bien presione el botén disparador
hasta la mitad de su recorrido.

Puede manejar la cAmara con toques
cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].
[CONTROL TOQUE] (p. 48)

Para tomar videos
“Toma de videos (modo &)” (p. 19)

Una vez finalizada la toma

Deslice hacia arriba la barrera objetivo para
apagar la camara.

® También puede presione el botén POWER o para
apagar la camara.
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Visualizacion de imagenes

1 Ajuste el disco de modo en la
posicién [>].

Namero de fotograma

2 Use M@D para seleccionar una
imagen.

Muestra los Muestra la
10 fotogramas imagen siguiente
anteriores a la
imagen vigente j}

Muestra la
imagen anterior

Muestra los

10 fotogramas
siguientes a la
imagen vigente

CD El tamafio de las imagenes en pantalla
puede cambiarse. “Vista de indice, vista
de calendario, y vista de cerca” (p. 25)

Para reproducir videos
Seleccione un video y presione el botén @&).

REP. VIDEO *(OK

Video



Operaciones durante la reproduccién Borrado de imagenes durante

de videos la reproduccion (Borrado de
Volumen: Durante la reproduccion, una imagen)

presione fa\\¥J.

Avance rapido y rebobinado:

Seleccione con (€3). Cada vez que 1 presione el botén T cuando

se presiona un boton, la velocidad de aparezca en pantalla laimagen de
reproduccion recorre el ciclo 2x, 20x, y 1x reproduccion que desee borrar.

(velocidad estandar) en la direccién del
botén presionado.
Pausa: Presione el boton @).

ACEPT.*»{OK

Tiempo transcurrido/
tiempo total de
grabacion

- 2 presione fa para seleccionar [SI], y
Durante la reproduccién presione el botén

Primer (Gltimo) fotograma/avance @ [ BORRAR] (p. 39)
de fotogramas: Durante la pausa,

presione J&\ para mostrar el primer

fotograma, y presione \&J para mostrar

el dltimo fotograma. Mientras se presiona

el botén G se invierta la reproduccion, la

reproduccién normal se produce al presionar

D Presione el botén &) para reanudarla

reproduccion.

]

J

2008.11.26" 12:30
&3 100-0004

aM|00:14! /00:34

Durante la pausa

Para detener la reproduccion del video
Presione el botén MENU.
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Uso de los modos de toma

Esta seccion describe los modos de toma Para bloquear la distancia focal en una
disponibles. Depenfilendo de las condlc_lones toma subacuética (bloqueo AF)
de toma, algunos ajustes pueden cambiarse. . .
Para més informacion sobre las funciones Cuando esté seleccionado
que pueden ajustarse, consulte los “Menus de @ l.NSTA!\lTANEA SUBMARINA),
presione .

funciones de toma” en la pagina 28.

Uso del mejor modo para la Marca (&FD)
escena de toma (modo SCN)

1 Ajuste el disco de modo en la
posicién SCN.

@ Para cancelarlo, presione \&f de nuevo
para quitar la marca (AFL).

Toma con valor de apertura
y velocidad de obturador
optimas (modo £3)

En este modo, se puede usar la toma

® Aparece una explicacion del modo seleccionado si  automatica de la camara al tiempo que se

se mantiene apretado el botén @. permiten cambios en una amplia gama de otras
funciones del menu de toma, tales como la
2 Use Ja\\¥f para seleccionar el compensacion de la exposicion, el balance del

mejor modo de toma para la escena, Planco, etc., en caso necesario.

y presione el botén .

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion 3.

Icono que
indica el modo
de escena
establecido

Indicador de modo 3

@ Para cambiar a otro modo de escena, use el
mend. [¥sSCN] (p. 31)

Para tomar fotos bajo el agua
Seleccione [:® INSTANTANEA SUBMARINA].

@ “Informacién importante acerca de
las funciones de impermeabilidad y
resistencia a los golpes” (p. 66)
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Uso del modo de 2 Presione el botén disparador
estabilizacion de imagen hasta la mitad de su recorrido para
digital (modo %) enfocar el objeto, y presiénelo
Este modo permite al usuario reducir la suavemente hasta el fondo para
borrosidad causada por el movimiento de empezar a grabar.

la cdmara y del objeto con el fin de obtener

imagenes mas nitidas. lluminada de rojo durante la toma

1 Ajuste el disco de modo en la

osicion (). Presione hasta
P m la mitad

_é
=

Presione
completamente
Tiempo de grabacion restante (p.65)

Indicador de modo (™)

3 Presione suavemente el boton
disparador hasta el fondo para
detener la grabacion.

Toma de videos (modo &)

Se grabara audio con el video.

1 Ajuste el disco de modo en la
posicion &.

Indicador de modo &

Para usar el zoom durante la toma de
videos

El zoom 6ptico no estéa disponible cuando se
toman videos.

Use [ZOOM DIG.] (p. 30).

Para tomar un video con estabilizacién
de laiméagen digital
[DIS MOD VIDEQ] (p. 30)
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Uso de las funciones de toma

Ademas de la amplia variedad de modos de
toma, la camara posee funciones que aumentan
el repertorio expresivo y las opciones de toma
disponibles para el fotégrafo.

Uso del zoom optico

Presionando el boton del zoom se ajusta el
intervalo de toma.

Pulsacion hacia el
extremo de telefoto (T)

Pulsacion hacia el
extremo de angulo
abierto (W)

Barra de zoom

@ Zoom optico: 3,0 x, Zoom digital: 5,0 x.

@ Se recomienda el uso del modo (™) (p. 19)
para realizar tomas con el zoom de telefoto.

Toma de imagenes de mayor tamafio
sin reducir la calidad de imagen
[ZOOM PRECISO] (p. 30)

Toma de imagenes de mayor tamafio
[ZOOM DIG.] (p. 30)
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@ El aspecto de la barra de zoom identifica el
estado del zoom preciso/zoom digital.

Cuando se usa W) T

el zoom optico [}

|—|—I

Intervalo de zoom 6ptico

Cuando se
usa el zoom
preciso

T 8F

Intervalo de
zoom preciso

Cuando se usa T
el zoom digital —
Intervalo de
zoom digital

lluminacion del objeto a
contraluz (AJ SOMBRA™)

La camara encuentra la cara de una persona

que haya sido oscurecida por la luz de fondo y la

ilumina mas para tomar la foto.

1 Shadow adjustment technology (Tecnologia de
ajuste de sombras)

1 presione el boton £F.

Puede manejar la cAmara con toques
cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].
[CONTROL TOQUE] (p. 48)

Fas
AY SOVISRA

|_OFF_ON




2 Use @D para seleccionar [ON],
y presione el botén para
establecerlo.

3 Apunte la camara en direccion al
objeto. Compruebe el marco que
aparece en torno a la cara detectada
por la camara, y a continuacion
presione el botén disparador para
tomar la foto.

@ En algunos objetos, el marco puede no
aparecer o puede tardar en aparecer.

@ Cuando este ajuste esta en [ON], la
funcion [ESP/[<]] (p. 30) se establece
automaticamente en [ESP], y la funcién
[MODO AF] (p. 31) se establece
automaticamente en [SOMBRAS].

Uso del flash
Las funciones de flash pueden seleccionarse

para ajustarse mejor a las condiciones de la
toma y producir la imagen deseada.

1 Presione el boton i
Puede manejar la cAmara con toques
cuando [CONTROL TOQUE] esté [ON].
[CONTROL TOQUE] (p. 48)

2 Use @D para seleccionar la opcién
de ajuste, y presione el botén
para establecerlo.

Elemento Descripcion

El flash se dispara

FLASH AUTO automaticamente en
circunstancias de poca luz y de
contraluz.
Emite destellos previos para

0JOS ROJOS reducir el efecto de ojos rojos en
las fotos.
El flash se dispara

DE RELLENO independientemente de la luz
disponible.

APAGADO El flash no se dispara.

Ajuste del brillo
(Compensacion de la exposicion)

El brillo estandar (exposicién apropiada) puede
ajustarse con mas o menos brillo para obtener la
toma deseada.

1 Presione el botén (4.

COMP. DE EXP.

Valor de compensacion de la
exposicion

2 Use @ YED para seleccionar
laimagen con el brillo deseado, y
presione el botén &
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Toma de primeros planos
(Macrofilmacion)

Esta funcion permite a la camara enfocar y
filmar objetos a corta distancia.

1 Presione el botén Y.

2 use E@:D para seleccionar la opcion
de ajuste, y presione el boton
para establecerlo.

Elemento Descripcion
OFF Desactiva el modo macro.
Permite la toma desde una
MACRO distancia de hasta 20 cm™ (30
cm™) del objeto.
Permite la toma desde una
SUPER distancia de 7 cm del objeto. No
MACRO™ pueden enfocarse objetos situados

amas de 50 cm.

El iluminador LED ilumina el area
entre 7 y 20 cm del objetivo,
cuando el boton disparador se
presiona hasta la mitad.

LED S-MACRO™*

"I Cuando el zoom esta en la posicién mas amplia
(w).

2 Cuando el zoom esté en la posicion de telefoto (T).

* El zoom est& automaticamente fijado.

“4 [1SQ] (p. 29) se fija automaticamente en [AUTO].

@ El flash (p.21) y el zoom (p.20) no pueden
ajustarse cuando esta seleccionado [¢¥] o

[$5].
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Uso del disparador automatico

Después de presionar el botén disparador hasta
abajo del todo, la fotografia se toma al cabo de
una cierta demora.

1 presione el botén O.

2 Use @\ para seleccionar la
opcién de ajuste, y presione el
boton @) para establecerlo.

Elemento
OFF

Descripcion

Cancela el disparador automatico.

La luz del disparador automatico
se enciende durante unos 10

ON segundos, luego parpadea durante
unos 2 segundos, y a continuacioén
se toma la fotografia.

CD El modo de disparador automatico se
cancela de forma automatica tras una toma.

Para cancelar el disparador
automatico una vez ajustado
Presione de nuevo el boton &).



Impresion

Impresion directa
(PictBridge™)

Si se conecta la camara a una impresora
compatible con PictBridge, se podran imprimir
imagenes directamente sin necesidad de usar
un ordenador.
Para averiguar si su impresora es compatible
con PictBridge, consulte el manual de
instrucciones de la impresora.
"1 PictBridge es el estandar para conectar cAmaras
digitales e impresoras de diferentes fabricantes e
imprimir fotograffas directamente.

@ Los modos de impresién, tamafios de
papel y demas parametros que pueden
configurarse con la cdmara varian segin la
impresora que se utilice. Para més detalles,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

@ Para obtener informacién sobre los tipos
de papel disponibles, la alimentacion de
papel, y la instalacién de cartuchos de tinta,
consulte el manual de instrucciones de la
impresora.

Impresion de imagenes conforme
a la configuracion estandar de la
impresora [IMPR.SIMPLE]

1 Muestrela imagen que desee
imprimir en el monitor.
@ “Visualizacion de imagenes” (p. 16)
@ La impresion también puede iniciarse con
la cdAmara apagada. Después de ejecutar el
Paso 2, use J&\\& para seleccionar [IMPR.
SIMPLE], y presione el botén @). Luego

use @B para seleccionar una imagen, y
proceda con el Paso 3.

2 Enciendala impresoray luego
conéctela a la camara.

Boton O,

IMPR.SIMPLE INICIO >
PC / IMPR.PERSONAL *[OK]

3 Presione el boton [, para empezar
aimprimir.

4 para imprimir otra imagen, use [EZ]
para seleccionar unaimagen, y
presione el boton L,

Para salir de laimpresion

Después de que la imagen seleccionada
aparezca en pantalla, desconecte el cable
USB que une la camara y la impresora.

f“i'
x P 3
IMPRj_IMIR':%

SALIR * 1=
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Lso del programa OLYMPUS Master 2

Requisitos del sistema e
instalacion de OLYMPUS
Master 2

Instale el software OLYMPUS Master 2
consultando la guia de instalacién incluida.

Conexion de la camara a un
ordenador

1 Aseglrese de que la camara esté
apagada.
® E| monitor esta apagado.

2 Conecte la camara a un ordenador.

® | a camara se enciende automaticamente.

Multiconector

IMPR.SIMPLE
IMPR.PERSONAL
SALIR

0

ACEPT.*[OK]

@ Localice el puerto USB de destino
consultando el manual de instrucciones de
su ordenador.

Windows

Una vez que el ordenador detecta la
camara, aparece un mensaje indicando que
la configuracion ha finalizado. Confirme el
mensaje y haga clic en “OK”. La cdmara es
detectada como un disco extraible.

Macintosh

Cuando se inicie iPhoto, salga de iPhoto e
inicie OLYMPUS Master 2.

CD Mientras la camara esta conectada al
ordenador, las funciones de toma estan
inhabilitadas.

@ La conexién de la camara a un ordenador a
través de un concentrador USB puede crear
problemas de funcionamiento.

CD Cuando [MTP] esta ajustado para el
subment que aparece al presionar #J tras
seleccionar [PC] en el Paso 3, las imagenes
no pueden transferirse a un ordenador por
medio de OLYMPUS Master 2.

lnicio de OLYMPUS Master 2

3 use MY para seleccionar [PC], y
presione el botén @).

® E| ordenador detecta automaticamente la camara
como un nuevo dispositivo al conectarla por
primera vez.
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1 Haga doble clic en el icono de
OLYMPUS Master 2 #&.

Windows
Aparece & en el escritorio.

Macintosh
Aparece ﬁ en la carpeta de

OLYMPUS Master 2.

® La ventana de exploracién aparece después
de iniciar el software.

@ Cuando inicie por primera vez el programa
OLYMPUS Master 2 tras la instalacion,
aparecera la pantalla “Valores por defecto”
y “Registro”. Siga las instrucciones en
pantalla.



Manejo de OLYMPUS Master 2

Cuando se inicia OLYMPUS Master 2,
aparecera en pantalla la Guia de inicio
répido que le ayudara a manejar la camara
sin ninguna duda. Si la Guia de inicio rapido
no aparece, haga clic en & en la barra de
herramientas para mostrar la Guia.

Para obtener mas detalles sobre el manejo,
consulte la guia de ayuda del software.

Transferencia y
almacenamiento de imagenes
sin usar OLYMPUS Master 2

Esta camara es compatible con la Clase de
Almacenamiento Masivo USB. Puede transferir
y guardar los datos de iméagenes en su
ordenador mientras la cAmara y el ordenador
estan conectados.

Requisitos del sistema
Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 o superior

@ En un ordenador con Windows Vista, si se
ajusta [MTP] en el subment que aparece
al presionar 2 tras seleccionar [PC] en el
Paso 3 de “Conexion de lacamara a un
ordenador” (p. 56), se podréa acceder a
Windows Photo Gallery.

@ Aunque un ordenador disponga de puertos
USB, el funcionamiento correcto no esta
garantizado en los casos siguientes.
® Ordenadores con puertos USB instalados

mediante una tarjeta de expansion etc.

® Ordenadores sin un SO instalado de fabrica y
ordenadores de fabricacion casera.
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Apendice

Uso de un Adaptador microSD

@ No use el Adaptador con camaras digitales
Olympus que no sean compatibles con este
Adaptador microSD, ni con otras marcas de
camaras digitales, ordenadores, impresoras
y otros dispositivos compatibles con la
tarjeta xD-Picture Card. De lo contrario,
no sélo pueden dafiarse las fotografias
tomadas, sino que también puede averiarse
el dispositivo.

@ Si no puede extraer la tarjeta microSD, no
use la fuerza. Péngase en contacto con
los distribuidores o centros de asistencia
autorizados.

Tarjetas compatibles con esta camara
Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC

@ Para obtener una lista de tarjetas microSD
comprobadas, visite nuestro sitio web
(http://www.olympus.com/).

Envio de imagenes
Se pueden enviar imagenes a un ordenador
o impresora mediante el cable USB
suministrado con la camara.
Para enviar datos a otros dispositivos,
quite el acoplador de la camara y use un
adaptador de tarjetas microSD disponible en
el mercado.

Precauciones de manipulacién
No toque el area de contacto del Adaptador
o de la tarjeta microSD. De lo contrario se
podrian producir fallos en la lectura de las
imagenes. Si aparecen huellas dactilares
0 manchas en el area de contacto, limpiela
con un pafo suave y seco.
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Informacion importante
acerca de las funciones de
impermeabilidad y resistencia
a los golpes

Impermeabilidad: La funcién de
impermeabilidad esta garantizada*! para
profundidades de hasta 3 m durante un maximo
de una hora. La funcién de impermeabilidad se
podria ver afectada si se somete la caAmara a
impactos excesivos.

Resistencia a los golpes: La funcién

de resistencia a los golpes garantiza*? el
funcionamiento de la cdmara contra golpes
accidentales producidos por el uso diario

de la camara digital compacta. La funcién

de resistencia a los golpes no garantiza
incondicionalmente cualquier defecto de
funcionamiento ni dafio cosmético. Los dafios
cosmeéticos, tales como los rasgufios y las
abolladuras, no estan cubiertos por la garantia.
Como con cualquier dispositivo electrénico,

la camara debe ser tratada con cuidado para
conservar su integridad y buen funcionamiento.
Para mantener el rendimiento de la camara, si
recibe algiin impacto importante hagala revisar
por un centro de servicio técnico autorizado

de Olympus. En caso de que la caAmara se
estropee por uso negligente o incorrecto, la
garantia no cubriré los costes derivados del
servicio o reparacion de la cdmara. Para obtener
informacion adicional sobre nuestra garantia,
visite el sitio web de Olympus de su zona
geogréfica.

Tome las siguientes precauciones con su
camara.

*1 Tal como lo determinan las pruebas de
presion sobre segun la norma IEC 529
IPX8 — Esto quiere decir que una camara
se puede sumergir a una presion de agua
determinada.

*2  Este rendimiento antigolpes esté confirmado
por las condiciones de las pruebas
Olympus con MIL-STD-810F, Método 516.5,
Procedimiento IV (Transit Drop Test). Para
conocer més detalles sobre las condiciones
de las pruebas Olympus, visite el sitio web
Olympus de su zona geografica.



Antes de usarla:

Compruebe que en la camara no haya
particulas extrafias, tales como tierra, polvo

o arena.

Aseglrese de cerrar la tapa del compartimento
de la bateria/tarjeta y la tapa del conector
firmemente hasta que cada cierre haga clic.
No abra la tapa del compartimento de la
bateria/tarjeta ni la tapa del conector con las
manos mojadas, especialmente si esté bajo el
agua o en un entorno himedo o polvoriento
(por ejemplo, en la playa).

Utilice la cdmara debajo del agua con la
barrera objetivo en la posicion inferior. Para
encender y apagar la caAmara debajo del agua,
utilice el boton POWER.

Después de usarla:

No deslice hacia arriba la barrera objetivo hasta
que haya enjuagado la camara con agua.
Asegurese de limpiar cualquier exceso de
agua o restos después de usar la cAmara bajo
el agua.

Después de usarla en el mar, sumerja

la cdmara en un cubo con agua dulce
durante unos 10 minutos (con la tapa del
compartimento de la bateria/tarjetay la
tapa del conector firmemente cerradas).
Después, seque la camara ala sombra en
un lugar bien ventilado.

Al abrir la tapa del compartimento de la
baterfa/tarjeta o la tapa del conector, podria
encontrase gotas de agua en la superficie
interior. Si se encuentran gotas de agua,
asegurese de limpiarlas con un pafio seco
antes de usar la camara.

Notas para después de usarla

« Es posible que se haya adherido cualquier material
extrafio a la periferia de la tapa de la barrera objetivo
tras haber utilizado la camara en condiciones con
materias extrafias como tierra, polvo o arena, o
cuando la tapa de la barrera objetivo no se mueva
suavemente. Si continuase utilizando tal camara, la
barrera objetivo podria dafiarse o es posible que la
tapa no pudiera quitarse, causando otros fallos en la
camara. Para evitar tal fallo, lave la cAmara usando
el siguiente método.

(@ Inserte la bateria y cierre la tapa del
compartimento de la bateria/tarjeta y
el conector firmemente hasta que cada
cierre haga clic.

(2 Llene un cubo con agua dulce, sumerja
la camara en el cubo con la superficie del
objetivo hacia abajo, y agite enteramente
la cadmara.

(3 Enjuague la parte frontal de la camara
con agua corriente mientras la barrera
objetivo esta abierto.

Siga los Pasos del (M al @y, a continuacién,
compruebe si la tapa de la barrera objetivo se
mueve con facilidad. Si la tapa de la barrera
objetivo no se mueve con facilidad, coloque
la cara de la barrera objetivo debajo de agua
corriente a presion.

Almacenamiento y mantenimiento

* No deje la camara en ambientes a alta
temperatura (40° C o més) o a baja
temperatura (-10° C o menos). Podria
deteriorar la impermeabilidad de la camara.
No utilice quimicos para limpiar, impedir la
oxidacion o el empafiamiento de la camara,
etc. Podria deteriorar la impermeabilidad de
la camara.

No deje la camara sumergida en agua
durante mucho tiempo. Podria deteriorar
la apariencia y/o laimpermeabilidad de la
camara.

A fin de conservar laimpermeabilidad de
la cAmara, como con cualquier carcasa
submarina, se recomienda reemplazar
anualmente la carcasa (y los sellos).
Para ver una lista de los distribuidores
Olympus en los que puede reemplazar
la carcasa submarina, visite el sitio web
Olympus de su zona geogréfica.
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Cierre de la Cubierta del compartimento
de la bateria/tarjeta y la tapa del conector

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Sfanang

Cubierta del compartimento de
la bateria/tarjeta

PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS

ELECTRICAS
NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS
ELECTRICAS, NO RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE
TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY PIEZAS QUE EL
USUARIO PUEDA REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO

Tapa del conector

@ Los accesorios incluidos (por ejemplo,
el cargador) no son impermeables ni
resistentes a los golpes.

ES

ESPECIALIZADO OLYMPUS.

El signo de admiracién dentro de un
triangulo equilatero tiene como finalidad
alertar al usuario de la existencia de
importantes instrucciones de operacién
y mantenimiento en la documentacién
suministrada con el producto.
Si el producto es utilizado sin observar
la informacién representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
0 muerte.
Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar serias lesiones
o muerte.
A PRECAUCION Si el producto es utilizado sin observar
la informacion representada bajo este
simbolo, podria causar lesiones personales
menores, dafios al equipo, o pérdida de
datos importantes.

A PELIGRO

A ADVERTENCIA

iADVERTENCIA!

PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS
ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA ESTE
PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO
MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Leatodas las instrucciones — Antes de utilizar
este producto, lea todas las instrucciones
operativas. Guarde todos los manuales y la
documentacion para futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de
la toma de corriente antes de limpiarlo. Para la
limpieza use sélo un pafio himedo. Nunca use
limpiadores liquidos o aerosoles, ni solventes
orgénicos de ningun tipo para limpiar este
producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios
al producto, utilice inicamente los accesorios
recomendados por Olympus.

Aguay humedad — En las precauciones de los
productos disefiados a prueba de la intemperie,
consulte las secciones de resistencia a la
intemperie en sus respectivos manuales.

Ubicacién — Para evitarle dafios al producto,
monte el producto sobre un tripode, caballete o
soporte estable.




Fuentes de alimentaciéon — Conecte este producto
Unicamente con la fuente de alimentacion
descrita en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica
mientras esta utilizando el adaptador de CA,
retirelo de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales,
nunca inserte objetos de metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este
producto cerca de fuentes de calor, tales como
radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o
cualquier tipo de equipo o aparato generador de
calor, incluyendo amplificadores estéreo.

Manejo de la camara

A ADVERTENCIA
« No utilice la camara cerca de gases
inflamables o explosivos.
No utilice el flash ni el LED a corta distancia de
las personas (bebés, nifios pequefios, etc.).
 Cuando dispare el flash, deberad mantener, por
lo menos, una distancia de 1 m de la cara de
los sujetos. El disparo demasiado cercano de
los ojos del sujeto podra causarle la pérdida de
vision momentanea.
Mantenga a los nifios alejados de la camara.
« Utilice y guarde siempre la camara fuera
del alcance de los nifios, para prevenir las
siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:
« Enredarse con la correa de la cdmara,
ocasionando asfixia.
« Ingerir accidentalmente una pila, tarjetas, u
otras piezas pequefias.
« Disparar el flash accidentalmente hacia sus
propios ojos o hacia los ojos de otro nifio.
« Lesionarse accidentalmente con las piezas
moviles de la camara.
No mire al sol ni aluces fuertes a través de la
camara.
No utilice ni guarde la camara en lugares
polvorientos o himedos.
No cubra el flash con la mano mientras efectda
el disparo.
No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta microSD al Adaptador de microSD.
Este Adaptador es exclusivo solamente para su
uso con tarjetas microSD. No se pueden instalar
otros tipos de tarjetas.
No introduzca nada que sea distinto de la
tarjeta xD-Picture Card o del Adaptador
microSD en la camara
Si introduce una tarjeta por error, como una
tarjeta microSD, no utilice la fuerza. Péngase en
contacto con centros autorizados de distribucion/
reparacion. Los dafios como los arafiazos en
el Adaptador o en la tarjeta pueden provocar
calentamientos o explosiones.

/\ PRECAUCION

Interrumpa inmediatamente el uso de la

camara si percibe algun olor, ruido o humo

extrafio alrededor de la misma.

* Nunca retire las pilas con las manos
descubiertas, ya que podria causar un incendio
o quemarle las manos.

No deje la camara en lugares donde pueda

estar sujeta a temperaturas extremadamente

altas.

« Silo hace puede provocar el deterioro de las
piezas y, en algunas circunstancias, provocar
que se prenda fuego. No utilice el cargador
o el adaptador CA si esté cubierto (por
ejemplo con una manta). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

Manipule la cdmara con cuidado para evitar

una quemadura de leve.

Ya que la camara contiene partes metalicas,

el recalentamiento puede resultar en una

quemadura de baja temperatura. Preste

atencion a lo siguiente:

« Cuando la utilice durante un largo periodo,

la camara se recalentara. Si mantiene a la

camara en este estado, podria causar una
quemadura de baja temperatura.

En lugares sujetos a temperaturas

extremadamente bajas, la temperatura de la

carcasa de la camara puede ser mas baja
que la temperatura ambiente. Si es posible,
péngase guantes cuando manipule la cdmara
en temperaturas bajas.

Tenga cuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte
la cdmara. Podria engancharse en objetos
sueltos y provocar dafios graves.

No toque las partes metdlicas de la camara de

forma prolongada a bajas temperaturas.

« Puede dafarse la piel. Si la temperatura es
baja, utilice la camara con guantes puestos.
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Precauciones acerca del uso de la
bateria

Siga estas importantes indicaciones

para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosién de
la bateria, o que cause descargas eléctricas
0 quemaduras.

A PELIGRO

« La camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. Cargue la bateria

con el cargador especificado. No utilice otros
cargadores.

Nunca caliente ni incinere las baterias.

Tome precauciones al transportar o guardar las
baterias a fin de evitar que entren en contacto con
objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas,
cierres, etc.

Nunca guarde las baterias en lugares donde
queden expuestas a la luz solar directa o sujetas
a altas temperaturas en el interior de un vehiculo
con calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.
Para evitar que ocurran fugas de liquido de

las baterias o dafios de sus terminales, siga
cuidadosamente todas las instrucciones
respectivas al uso de las baterias. Nunca intente
desarmar una pila ni modificarla de ninguna
manera, realizar soldaduras, etc.

Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos,
lavelos de inmediato con agua corriente fresca y
limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.
Siempre guarde las baterias fuera del alcance

de los nifios menores. Si un nifio ingiere una
bateria accidentalmente, solicite atencion médica
inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

Para evitar que ocurran fugas de liquido,
recalentamiento de la bateria, o que cause
incendio o explosién, utilice Gnicamente la bateria
recomendada para el uso con este producto.
Inserte la pila cuidadosamente, tal como se
describe en el manual de instrucciones.

dentro del tiempo especificado, interrumpa la
carga y no las utilice.

No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.
Si se producen fugas de liquido, decoloracion

o deformacion de la bateria, o cualquier otra
anormalidad durante la operacion, interrumpa el
uso de la camara.

Si el fluido de la pila entrara en contacto con

su ropa o con su piel, quitese la ropa y lave de
inmediato la parte afectada con agua corriente

fresca y limpia. Si el fluido quemara su piel, solicite

atencién médica inmediatamente.
Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a
vibraciones continuas.
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Si las baterias recargables no han sido recargadas

A\ PRECAUCION

Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria
atentamente para verificar si no se producen fugas
de liquido, decoloracién, deformacién o cualquier
otra anomalia.

Las baterias pueden recalentarse durante el uso
prolongado. Para evitar quemaduras menores,

no la retire inmediatamente después de utilizar

la camara.

Siempre retire la bateria de la cAmara antes de
guardar la cdmara por un largo tiempo.

Precaucidn sobre el ambiente de uso

Para proteger la tecnologia de alta precision
contenida en este producto, nunca deje la camara
en los lugares listados abajo, durante su uso o
almacenamiento:

« Lugares donde la temperatura y/o humedad
sea(n) alta(s) o sufra(n) cambios extremos.

Luz solar directa, playas, vehiculos cerrados, o
cerca de fuentes de calor (estufas, radiadores,
etc.) o humidificadores.

En ambientes arenosos o polvorientos.

Cerca de productos inflamables o explosivos.
En lugares himedos, tales como cuartos de
bafio o bajo la lluvia. Cuando utilice productos
disefiados a prueba de la intemperie, lea
también sus manuales.

En lugares propensos a fuertes vibraciones.
Jamas deje caer la cdmara ni la someta a fuertes
impactos o vibraciones.

Cuando la cAmara esta montada en un tripode,
ajuste la posicion de la camara con la cabeza del
tripode. No gire la camara.

No toque las partes eléctricas de contacto de la
camara.

No deje la camara apuntada directamente al sol.
Esto puede causar dafios en el objetivo o en la
cortina del obturador, fallos en el color, aparicion
de imagenes fantasma en el CCD o puede causar
un posible incendio.

No presione ni tire del objetivo forzadamente.
Antes de guardar la cAmara por un largo tiempo,
retire la bateria. Seleccione un lugar fresco y seco
para guardarla a fin de evitar la condensacién o
formacién de moho en el interior de la camara.
Después de un tiempo de almacenamiento,
pruebe la camara, encendiéndola y presionando
el botén disparador, para asegurarse de que esta
funcionando normalmente.

Observe siempre las restricciones del ambiente
de funcionamiento descritas en el manual de la
camara.



Precauciones al manipular la bateria

Esta camara utiliza una bateria de iones de litio
especificada por Olympus. No utilice ningiin otro
tipo de bateria.

Si los terminales de la bateria se humedecen o
engrasan, los contactos de la camara pueden
resultar en fallos. Limpie bien la bateria con un
pafo seco antes de usarlo.

Cargue siempre la bateria antes de usarla por
primera vez, o si no se ha utilizado la bateria
durante un periodo largo.

Cuando opere la cdmara con la bateria en bajas
temperaturas, trate de mantener la camara y la
bateria de repuesto tan tibias como sea posible.
La bateria utilizada en temperaturas bajas puede
ser recuperada después de ser climatizada en
temperatura ambiente.

El nimero de fotografias que se puede tomar
puede variar dependiendo de las condiciones de
la toma o de la bateria.

Antes de salir a un largo viaje, y especialmente
si viaja al extranjero, adquiera baterias extras.
Una bateria recomendada puede ser dificil de
conseguir durante el viaje.

Sirvase reciclar las baterias para ayudar a
conservar los recursos del planeta. Cuando
deseche las baterias en desuso, asegurese de
cubrir los terminales y siempre tenga en cuenta
las regulaciones y leyes locales.

Monitor LCD

No ejerza demasiada presion sobre el monitor
puesto que de lo contrario, la imagen puede

ser difusa y ocasionar un fallo del modo de
reproduccién o dafar el monitor.

Un rayo de luz puede aparecer en la parte
superior/inferior del monitor, pero esto no es un
fallo.

Cuando se visualiza un objeto diagonalmente en
la camara, los bordes pueden aparecer en zigzag
en el monitor. Esto no es un fallo; y serd menos
notorio en el modo de reproduccion.

En lugares sujetos a bajas temperaturas,

el monitor LCD puede tardar mas tiempo

en encenderse o0 su color puede cambiar
temporalmente. Cuando use la cAmara en lugares
extremadamente frios, seria una buena idea
colocarla ocasionalmente en lugares célidos. La
iluminacién deficiente del monitor LCD debido a
temperaturas bajas se recuperara en temperaturas
normales.

La pantalla de cristal liquido (LCD) utilizada

para el monitor esta hecha con tecnologia de

alta precision. Sin embargo, pueden aparecer
constantemente puntos de luz negros o brillantes
en el monitor LCD. Debido a sus caracteristicas o
al angulo en el cual esta visualizando el monitor, el
punto puede no ser uniforme en color y brillo. Esto
no es una anomalia.

Avisos legales y otros

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de
esta unidad o cualquier peticion de una tercera
persona, que sea causada por el uso inapropiado
de este producto.

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias con respecto a cualquier dafio o
beneficio que pudiera surgir del uso legal de esta
unidad, que sea causado por el borrado de datos
de imagenes.
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Descargo de responsabilidad de
garantias

Olympus no asume la responsabilidad ni ofrece
garantias, escritas o implicitas, con respecto

al contenido de este material escrito o del
software, ni tampoco en ninglin caso asumira la
responsabilidad por ninguna garantia implicada

en la comercializacion o conveniencia para algin
propésito particular, o algun perjuicio consecuente,
fortuito o indirecto (que incluye, pero no se
restringe a los perjuicios causados por pérdida de
beneficios comerciales, interrupciones comerciales
y pérdidas de informaciones comerciales) que
pudiera surgir del empleo o incapacidad de

uso de este material escrito, del software o del
equipo. Algunos paises no permiten la exclusion

o limitacién de responsabilidad por perjuicios
consecuentes o fortuitos, de manera que las
limitaciones anteriormente mencionadas puedan
no ser aplicables a Ud.

« Olympus se reserva todos los derechos de este
manual.

Advertencia

El fotografiado no autorizado o el uso de
material protegido por los derechos de

autor puede violar las leyes aplicables de

los derechos de autor. Olympus no asume
ninguna responsabilidad por el fotografiado

no autorizado, por el uso, u otros actos que
violen los derechos de los propietarios de tales
derechos de autor.

Aviso sobre la proteccion de los
derechos de autor

Todos los derechos son reservados. Ninguna
parte de este material escrito o del software
podréa ser reproducida o utilizada de ninguna
forma ni bajo ningin medio, electrénico

0 mecanico, incluyendo el fotocopiado y

la grabacion o el uso de cualquier tipo de
sistema de almacenamiento y recuperacion
de informacién sin la autorizacién previa y por
escrito de Olympus. No se asume ninguna
responsabilidad con respecto al uso de la
informacion contenida en este material escrito
o en el software, ni por perjuicios resultantes
del uso de la informacion en estos contenida.
Olympus se reserva el derecho de modificar
las caracteristicas y el contenido de esta
publicacién o del software sin aviso previo ni
obligacion alguna.
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Para los clientes de Europa

La marca “CE” indica que este producto cumple
con los requisitos europeos sobre proteccion al
consumidor, seguridad, salud y proteccién del

medio ambiente. Las camaras con la marca “CE”
estan destinadas a la venta en Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado
con una X en el Anexo IV de WEEE] indica que
la recogida de basura de equipos eléctricos y
electrénicos deberé tratarse por separado en los
paises de la Unién Europea.

|

M

No tire este equipo a la basura doméstica.
Para el desecho de este tipo de equipos utilice
los sistemas de devolucién al vendedor y de
recogida que se encuentren disponibles.

Este simbolo [Directiva 2006/66/EC Anexo

Il sobre contenedores] indica que se deben
separar las pilas usadas en los paises de la UE.
Por favor no tire las pilas en la basura normal.
Por favor utilice los sistemas de reciclaje que
existan en su pais para tirar las pilas.

Precaucion con el uso de la bateria
recargable y cargador de bateria
Se recomienda enfaticamente usar solamente
la bateria recargable y cargador de bateria
especificados, que se disponen con esta caAmara
como accesorios originales Olympus.
El uso de una bateria recargable y/o cargador de
bateria que no sean originales, puede resultar
en incendios o lesiones personales, debido a
la fuga de fluido, calentamiento, encendido o
dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al
uso de una bateria o cargador de bateria que no
sean accesorios originales Olympus.

Condiciones de la garantia

1 Si este producto sufre algiin defecto, a pesar de
haber sido usado apropiadamente (de acuerdo
con las instrucciones de las Precauciones de
Seguridad suministrado con el mismo), durante
un periodo de dos afios desde la fecha de la
compra a un distribuidor Olympus autorizado, que
se halle dentro del area comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en el sitio
web: http://www.olympus.com seré reparado, o a
opcién de Olympus reemplazado, libre de cargos.
Para reclamar bajo esta garantia el cliente
debera entregar el producto y este Certificado de
Garantia antes de finalizar el periodo de garantia
de dos afios, al distribuidor donde fue comprado
el producto o a cualquier Centro de Servicio
Olympus, dentro del &rea comercial de Olympus
Imaging Europa GmbH como figura en la pagina
web: http://www.olympus.com. Durante un
periodo de un afo de la Garantia Internacional el
cliente puede presentar el producto a cualquier
Centro de Servicio Olympus. Tenga en cuenta
que no en todos los paises existe un Centro de
Servicio Olympus.



2 El coste del transporte del producto al 4 Esta garantia cubre sélo el propio producto:
establecimiento vendedor o servicio técnico otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
autorizado correrd a cuenta del comprador. correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son

3 Por otra parte, incluso dentro del periodo de cubiertos por la misma.
garantia, el comprador debera pagar los gastos 5 La responsabilidad de Olympus bajo esta
de reparacion en los siguientes casos: garantia queda limitada Gnicamente a la
a. Cualquier defecto que se produzca debido reparacion y reemplazo del producto. Cualquier

al uso indebido (tal como una operacién responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o
no mencionada en las Precauciones de consecuentes de cualquier tipo que sea incurrido

o sufrido por el cliente debido a un defecto del
producto, y en particular cualquier pérdida o dafio
ocasionado a cualquier objetivo, video u otro
equipo o accesorio usado con este producto, o
ante cualquier pérdida resultante de un retraso
en la reparacion o pérdida de datos, queda
excluida explicitamente. Ello no afecta a las
disposiciones fijadas por la ley.

seguridad).

b. Cualquier defecto que se produzca debido
a una reparacion, modificacion, limpieza
por otros que no sean los servicios técnicos
Olympus.

c. Cualquier defecto o dafio debido a un
transporte no adecuado, a golpes, etc.
después de la compra del producto.

d. Cualquier defecto o dafio que se produzca Notas relativas a las condiciones de
por incendios, terremotos, inundaciones, la garantia
tempestades u otros desastres naturales,
contaminacién ambiental y fuentes irregulares 1 Esta garantia solamente sera valida si el

de tension. Certificado de Garantia ha sido rellenado

e. Cualquier defecto que se produzca por deblt{amente por Olympusl o un distribuidor
descuido o almacenamiento inadecuado autorizado o exista cualquier otro documento
(tal como guardar el producto en lugares que contenga una prueba suficiente. Por lo

tanto, asegurese de que su nombre, el nombre
del distribuidor, el nimero de serie y el afio,
mes y fecha de la compra, se encuentren
todos completos y se adjunte la factura de
compra/venta original (indicando el nombre
del distribuidor, la fecha de compra y tipo

de producto) al Certificado de Garantia.
Olympus se reserva el derecho de rechazar un
servicio gratuito si el Certificado de Garantia
es incompleto o ilegible y si no se adjunta el
documento anteriormente citado o sus datos son
incompletos o ilegibles.

con alta temperatura y humedad, cerca de
insecticidas, tales como naftalina, o productos
quimicos nocivos, y otros), mantenimiento
inadecuado, etc.

f. Cualquier dafio que se produzca debido a
pilas gastadas, etc.

g. Dafios producidos por penetrar arena, barro,
etc. en el producto.

h. Cuando el producto no vaya acompafado de
este Certificado de Garantia.

i. Cuando el Certificado de Garantia presente la
menor alteracion relativa al afio, mes y fecha

N 2 En caso de pérdida de la garantia original, ésta
de Ialcompra, el ”Um?re del cllentg, el nombre no sera sustituida por otra. Rogamos pues la
) del d|str|bu!dor.9 el nimero de serie. guarde en un lugar seguro.
j. Cuando el justificante de compra no sea *  Para obtener informacién sobre la red
presentado con este certificado de garantia. internacional de servicio técnico Olympus,

consulte el sitio web http://www.olympus.com.

Marcas comerciales

IBM es una marca registrada de International
Business Machines Corporation.

Microsoft y Windows son marcas registradas de
Microsoft Corporation.

Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.
xD-Picture Card™ es una marca comercial.
microSD es una marca registrada de la asociacion
SD.

Todos los demés nombres de compaiiias y
productos son marcas registradas y/o marcas
comerciales de sus respectivos propietarios.

Las normas para sistemas de archivos de camara
referidas en este manual son las “Normas de
Disefio para Sistema de Archivos de Camara/
DCF” estipuladas por la Asociacién de Industrias
Electrénicas y de Tecnologia de Informacién de
Japoén (JEITA).
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ESPECIFICACIONES

Céamara

Tipo de producto

Camara digital (para fotografia y reproduccion)

Sistema de grabacién

Fotografias

Grabacion digital, JPEG (segun las Normas de disefio para sistema de
archivos de camara (DCF))

Estandares aplicables

Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF), PRINT Image
Matching IlI, PictBridge

Sonido con fotografias

Formato WAVE

Video

AVI Motion JPEG

Memoria

Memoria interna

xD-Picture Card (16 MB a 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
Tarjeta microSD/Tarjeta microSDHC (con el Adaptador microSD
subministrado)

NUm. de pixeles efectivos

10.100.000 pixeles

Dispositivo de captura de imagen :

CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 10.700.000 pixeles (brutos)

Objetivo

Objetivo Olympus de 6,7 a 20,1 mm, f3,5a 5,0
(equivalente a 38 a 114 mm en una cdmara de 35 mm)

Sistema fotométrico

Medicion ESP digital, sistema de medicién por puntos

Velocidad de obturacion

4 a 1/1000 seg.

Alcance de fotografia

0,5 ma « (W/T) (normal)

0,2ma = (W), 0,3m a « (T) (modo macro)
0,07 m a0,5m (sélo W) (modo supermacro)
0,07 ma0,2m (sélo W) (modo LED S-macro)

Monitor

Pantalla LCD TFT en color de 2,7”, 230.000 puntos

Tiempo de carga del flash

Aprox. 3,5 seg. (para descarga completa del flash a temperatura
ambiente usando unas baterias nuevas completamente cargadas)

Conector Multiconector (jack DC-IN, conector USB, toma A/V OUT)
Sistema de calendario 2000 hasta 2099
automatico
Resistencia al agua
Tipo Equivalente a la norma IEC 529 IPX8 (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS), disponible a 3 m de profundidad
Significado Normalmente, la cdmara se puede utilizar bajo el agua a una presion

especifica.

Resistencia al polvo

Equivalente a la norma IEC 529 IP6X (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS)

Entorno de funcionamiento

Temperatura -10°C a 40°C (funcionamiento) /
-20°C a 60°C (almacenamiento)
Humedad 30 % a 90 % (funcionamiento) /10 % a 90 % (almacenamiento)

Fuente de alimentacién

Una bateria de iones de litio Olympus (LI-42B/LI-40B) o un adaptador
de CA Olympus

Dimensiones

93,0 mm (anchura) x 62,0 mm (altura) x 22,6 mm (prof.)
(sin incluir los salientes)

Peso

152 g (sin la bateria ni la tarjeta)
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Bateria de iones de litio (LI1-42B)

Tipo de producto . Bateria recargable de iones de litio
Voltaje estandar : CC37V
Capacidad estandar : 740 mAh
Duracion de la bateria : Aprox. 300 recargas completas (varia segln el uso)
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a40°C (durante la carga) /-10°C a 60°C (funcionamiento) /
-20°C a 35°C (almacenamiento)
Dimensiones : 31,5mm x 39,5 mm x 6,0 mm
Peso : Aprox. 15 g

Cargador de bateria (LI-40C)

Alimentacion : CAde 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
3,2 VA (100 V) a 5,0 VA (240 V)
Salida : CC4,2V,200 mA
Tiempo de carga : Aprox. 5 horas
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a 40°C (funcionamiento) /-20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones : 62,0 mm x 23,0 mm x 90,0 mm
Peso : Aprox. 65 g

Utilizacion a bajas temperaturas

El funcionamiento a baja temperatura de la tarjeta opcional Olympus xD-Picture Card y la bateria de iones de litio
esta garantizado hasta 0°C. Sin embargo, se han comprobado las siguientes funciones para su utilizacion con
este producto en temperaturas de hasta -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v Operacion confirmada

Bateria de iones de litio Olympus
LI-42B
LI-40B

® El nimero de fotografias almacenables se reduce a bajas temperaturas.

Adaptador microSD

Tipo de producto : Adaptador para microSD
Entorno de funcionamiento
Temperatura : -10 a 40° C (funcionamiento) / -20 a 65° C (almacenamiento)
Humedad : 95% y menos (funcionamiento) / 85% y menos (almacenamiento)
Dimensiones : 25,0 mm (anchura) x 20,3 mm (altura) x 1,7 mm (prof.) (Asa:2,2 mm)
Peso : Aprox.0,9g

El disefio y las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
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Wir bedanken uns fiir den Kauf einer Olympus
Digitalkamera. Bitte lesen Sie diese Anleitung vor
Gebrauch Ihrer neuen Kamera sorgféltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung und lange
Nutzungsdauer zu gewéhrleisten. Bewahren Sie
diese Anleitung bitte an einem sicheren Ort auf.

Wir empfehlen Ihnen, vor wichtigen Aufnahmen
Probeaufnahmen zu erstellen, damit Sie sich mit
der Bedienung und den Funktionen der Kamera
vertraut machen konnen.

> Verwenden der Aufnahmefunktionen...90
Verwendung des optischen Zooms ....... 90

Aufhellen eines Motivs im Gegenlicht
(GEGENL.KOR)

Verwendung des Blitzes
Andern der Bildhelligkeit

(Belichtungskorrektur) .................c......... 91

Nahaufnahmen (Makrofunktion)............ 92

Verwendung des Selbstauslésers ......... 92
> Drucken .........cccoocvvvociciniciciee 93
» Verwenden der Software

OLYMPUS Master 2............ccoceevccuneenn. 94
FANNANG ..ot 96

Verwendung des microSD-Adapter ....... 96
Wichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften
SICHERHEITSHINWEISE............. .
TECHNISCHE DATEN ........ccccovveevune.

e Olympus behélt sich im Sinne einer standigen
Produktverbesserung das Recht vor, die in
diesem Handbuch enthaltenen Informationen
jederzeit zu aktualisieren oder zu veréandern.

e Die Bildschirm- und Kameraabbildungen
in diesem Handbuch wurden wahrend des
Herstellungsprozesses erstellt, und kénnen vom
aktuellen Produkt abweichen.

Die Nummern der Bezugsseiten beziehen sich auf die Bedienungsanleitung (auf der mitgelieferten CD-
ROM enthalten). Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung der CD-ROM nach.
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Vorbereiten der Kamera

Uberpriifen des
Verpackungsinhalts

Digitalkamera Trageriemen

Lithium-lonen-Akku
LI-42B

AV-Kabel

B

OLYMPUS Master 2 microSD-Adapter
CD-ROM

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehors
Bedienungsanleitung, Garantiekarte.

Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in
der Sie lhre Kamera gekauft haben.

Anbringen des Trageriemens

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er
sich nicht I6sen kann.

Laden des Akkus

Lithium-lonen-Akku

Ladegerat
L
Netzkabel
@
- Ladezustandsanzeige
leuchtet: Ladevorgang
Netzsteckdose findet statt

Aus: Ladevorgang ist
abgeschlossen

@ Beim Kauf der Kamera ist der Akku nur
teilweise geladen. Bitte laden Sie den Akku
vor derersten Benutzung (ca. 5 Stunden).
Einzelheiten zu Akku und Ladegerét finden

Sie im Abschnitt , Akku und Ladegerat*
(S. 63).

Zeitpunkt zum Laden des Akkus
Wenn die nachstehend abgebildete
Fehlermeldung auf dem Bildschirm
erscheint, muss der Akku geladen werden.

Blinkt rot
L == ]
» BATTERIE LEER
8)
1
LCD-Monitor oben Fehlermeldung
rechts

DE
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Einsetzen des Akkus und einer

xD-Picture Card™ (separat
erhédltlich) in die Kamera

@) setzen Sie ausschlieRlich eine xD-Picture
Card oder den microSD-Adapter in die
Kamera ein.

Akku-/Kartenfachdeckel

Akkuverriegelung

@ Legen Sie den Akku ein, indem Sie zuerst
die mit W markierte Seite einlegen, so
dass die @ Markierungen in Richtung
Akkuverriegelung zeigen.

Schieben Sie die Akkuverriegelung in der
Pfeilrichtung der Abbildung, wahrend Sie
den Akku einsetzen.

Zum Entfernen des Akkus schieben Sie die
Akkuverriegelung in der Pfeilrichtung der
Abbildung, und ziehen Sie den Akku aus
dem Fach.
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Indexbereich

@ Halten Sie die Karte senkrecht, und
schieben Sie sie gerade in den Steckplatz,
bis sie horbar einrastet.

@ Berihren Sie nicht den Kontaktbereich auf
der Karte.

@ Wenn keine xD-Picture Card (separat
erhéltlich) eingesetzt ist, werden die mit der
Kamera aufgenommenen Bilder im internen
Speicher aufgezeichnet. , Verwendung
einer xD-Picture Card“ (S. 64)

@ ,Anzahl der speicherbaren Einzelbilder
und Aufnahmelange von den Movies im
internen Speicher und auf der xD-Picture
Card.“ (S. 65)

Entfernen der xD-Picture Card

@ Driicken Sie auf die Hinterkante der Karte,
bis ihre Arretierung freigegeben wird und die
Karte ausgeschoben wird, und ziehen Sie
sie dann aus dem Steckplatz.



Verwendung einer microSD
card/microSDHC card (separat
erhéltlich)

Nach Einsetzen in einen microSD-Adapter
kénnen microSD card/microSDHC card (im
folgenden nur noch microSD card) ebenfalls mit
dieser Kamera verwendet werden.

,Verwendung des microSD-Adapter* (S. 66)

1 Setzen Sie die microSD card in den
Adapter ein.

J— Schieben Sie die
Karte bis zum

Anschlag in den

Adapter.
«-a

OLYMPUS 1masn|
mmmmm S0 ATTACHMENT )|

2 setzen Sie den microSD-Adapter in
den Kartensteckplatz ein.

@ Ziehen Sie die microSD card gerade heraus.

@ Berihren Sie nicht den Kontaktbereich des
microSD-Adapters und der microSD card.

Einstellen von Datum und
Uhrzeit

Nachdem Sie die in diesem Abschnitt
beschriebene Einstellung der Uhr vorgenommen
haben, werden das Datum und die Uhrzeit
gemeinsam mit Dateinamen, Datumsausdruck-
und anderen Daten abgespeichert.

1 Dricken Sie den POWER-Taste, um
die Kamera einzuschalten.

® Wenn die Uhr noch nicht eingestellt wurde,
erscheint daraufhin der Einstellbildschirm fir
Datum und Uhrzeit.

)

J M T ZEIT
Ay

ZURUCK»fEN

Bildschirm fuir Einstellung von
Datum und Uhrzeit

2 Betatigen Sie fa\\&f zur Wahl des
Jahres unter [J].

S

M T ZEIT

ZURUCK»fEN]

3 Driicken Sie die @-Taste, um die
unter [J] eingegebene Einstellung
zu speichern.

()
J M T ZEIT
» Vay
2008 8 - - J/wm/T
<@
ZURUCK*{Eg
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4 Betatigen Sie /@\\YED und die 3 Driicken Sie die @®:-Taste.
@-Taste auf gleiche Weise wie
in Schritt 2 und 3, um den Monat
[M], den Tag [T], und die Uhrzeit
[ZEIT] (in Stunden und Minuten)
einzustellen.

@ Zur genauen Einstellung der Uhrzeit

driicken Sie die @-Taste, wenn das
Zeitsignal 00 Sekunden anzeigt.

EINRICHTEN
FORMATIEREN

@ Datum und Uhrzeit kdnnen Sie in folgendem
Menti einstellen: [€D] (Datum/zeit) (5. 45) 4 Betatigen Sie /@& zur Wahl von

Uberpriifen von Datum und Uhrzeit [‘]’ und driicken Sie dann die

Driicken Sie die DISP.-Taste bei ausgeschalteter
Kamera. Daraufhin werden Uhrzeit und ggf. die

Alarmzeit ca. 3 Sekunden lang angezeigt. ENGLISH
/ FRANCAIS
Andern der Anzeigesprache ic) R ()
ESPANOL X (BEIE)
Sie kénnen die Sprache wahlen, in der die ITALIANO nmay

Menus und Fehlermeldungen auf dem LCD- ZURUCK» (%) EINST.+[OK]
Monitor angezeigt werden.

1 Drenen sie d"ie . 5 Betatigen Sie /a\\&YED zur Wahl
Programmwaé&hlscheibe in eine der gewiinschten Sprache, und
andere Stellung als GUIDE, *. dricken Sie dann die @-Taste.

6 Driicken Sie die MENU-Taste.

2 Driicken Sie die MENU-Taste, und
anschlieRend /A\\YED, um [{T
EINRICHTEN] zu wahlen.

MENU BIL-D3

QUAL.
= )
- 4
RUEEKST. M=ENU WRISHHRSN

3% <l
e Suvos
ploRAlA  SEN ®D!L5J-S

ZURUCK*{Eg EINST.»[OK]
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Aufnahme, Wiedergabe und L6schen
von Bildern

Aufnehmen mit automatischen 3 yjsieren Sie das Motiv mit der
Einstellungen (fI9)-Modus) Kamera an, und wéahlen Sie den

Dieser vollautomatische Aufnahmemodus gewunschten Bildausschnitt.
gestattet es dem Benutzer, Bilder durch
einfaches Driicken des Auslosers aufzunehmen,
ohne detaillierte MenUeinstellungen
vorzunehmen.

LCD-
Monitor

O Alle Aufnahmeeinstellungen werden auf
die Werkseinstellungen zurtickgestellt,
wenn die Kamera ausgestellt wlrd. Im £3- Querformat
Modus werden alle Aufnahmeeinstellungen
gespeichert, auch wenn die Kamera
ausgestellt wird.

1 stellen Sie die
Programmwaéhlscheibe auf [YIi[0).

Hochformat

4 Driicken Sie den Ausldser halb, um
das Motiv scharfzustellen.

. . . . ® Sobald das Motiv scharfgestellt ist, wird die
2 schieben Sie den Objektivschutz N

. Belichtung gespeichert (Verschlusszeit und
nach unten, um die Kamera Blendenwert werden angezeigt), und die Farbe der

einzuschalten. AF-Markierung wechselt auf Griin.
® Wenn die AF-Markierung rot blinkt, bedeutet

]_’ [ g ) dies, dass eine Scharfstellung nicht moglich war.
o Anzahl der Versuchen Sie in einem solchen Fall, die Schérfe

oumPus speicherbaren erneut zu speichern.

Einzelbilder (S. 65)

Halb driicken

LCD-Monitor AF-Markierung
(Aufnahmebereitschafts- Verschlusszeit
Bildschirm) Blendenwert

@ .Scharfstellung* (S. 60)
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5 Um die Aufnahme zu machen,

driicken Sie den Ausldser langsam
vollstandig durch, wéhrend Sie die
Kamera méglichst ruhig halten.

Vollstandig
durchdriicken

Kontroll-Bildschirm
Anzeigen des letzten Bildes

Sie kénnen das soeben aufgenommene Bild
anzeigen, indem Sie die [&=]-Taste driicken.
Um mit dem Fotografieren fortzufahren,
driicken Sie entweder die [>]-Taste erneut,
oder Sie driicken den Ausldser halb nach
unten.

Sie kénnen die Kamera steuern, indem Sie
auf ihr Gehause klopfen, wenn

[TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht.
[TOUCH CONTROL] (S. 48)

Aufnehmen von Filmen
,Filmaufnahmen (@-Modus)* (S. 19)

Nach Aufnahme
Schieben Sie den Objektivschutz nach oben,
um die Kamera auszuschalten.

® Sie konnen auch die POWER-Taste driicken, um
die Kamera ein- oder auszuschalten.
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Anzeigen von Bildern

1 Drehen sie die

Programmwahlscheibe auf [>].

Bildnummer

Wiedergabebild

2 Betitigen Sie /@\\YEH zur Wahl

eines Bilds.

Anzeige der 10 Anzeige des
Bilder vor dem nachsten Bilds
aktuellen Bild

Anzeige des Anzeige der 10
vorigen Bilds Bilder nach dem
aktuellen Bild

0 Bilder kénnen wéahrend der
Wiedergabe verkleinert und
vergroBert werden. , Indexanzeige,
Kalenderanzeige und Wiedergabe mit
AusschnittsvergroRerung“ (S. 25)



Wiedergabe von Filmen

Wabhlen Sie den gewinschten Film, und
driicken Sie dann die @-Taste.

Film

Bedienungsvorgéange wéahrend der
Filmwiedergabe

Lautstarke: Betatigen Sie wahrend der
Wiedergabe fa\\&J.

Suchlauf vorwarts/rickwarts: Wahlen
Sie die gewiinschte Einstellung mit @D

Bei jeder Betétigung einer dieser Tasten
wechselt die Wiedergabegeschwindigkeit

in der Reihenfolge 2x, 20x und 1x
(Normalgeschwindigkeit) in der Richtung der
gedrickten Taste.

Pause: Driicken Sie die @)-Taste.

Verstrichene
Zeit/Verbleidende
Aufnahmezeit

Wahrend der Wiedergabe

Erstes (letztes) Bild/Einzelbild-
Weiterschaltung: Pausenzustand fa\,
um das erste Bild des Films anzuzeigen,
und f, um das letzte Bild anzuzeigen. Der
Film wird riickwarts wiedergegeben, wenn @
gedrickt wird, und normal, wenn D gedriickt
wird. Um die normale Filmwiedergabe
fortzusetzen, driicken Sie die @)-Taste.

aMI00:14)/00:34

=) WM

Im Pausenzustand

Beenden der Filmwiedergabe
Driicken Sie die MENU-Taste.

Loéschen von Bildern wé&hrend
der Wiedergabe (L6schen
eines einzelnen Bilds)

1 Wenn das zu l6schende Bild
gpgezeigt wird, driicken Sie die
-Taste.

EINST.*[OK]

2 Betatigen Sie fa\ zur Wahl von [JA],
und dricken Sie dann die @-Taste.
@ [ LOSCHEN] (S. 39)
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Verwenden der verschiedenen
Aufnahmemodi

In diesem Abschnitt werden die verfiigharen Speichern der Schérfeeinstellung fir
Aufnahmemodi beschrieben, in denen Sie die h
Einstellungen der jeweiligen Aufnahmesituation eine Unterwasseraufnahme (AF-

optimal anpassen kénnen. Einzelheiten Speicher)
zu den Funktionen, die eingestellt werden Bei Wahl von [:&) UNTERWASSER FOTO]
koénnen, finden Sie im Abschnitt , Menis fur driicken Sie /.

Aufnahmefunktionen* auf Seite 28.

Wahl des fiir die @&FD-
Aufnahmesituation optimal Markierung
geeigneten Motivprogramms

(SCN-Modus)

1 stellen sie die

PrerammWéhlSCheibe auf SCN. CD Um die gespeicherte Einstellung

aufzuheben, driicken Sie & erneut, so
dass die Anzeige verschwindet.

PORTRAT

Aufnehmen mit den
optimalen Einstellungen
von Blendenwert und

ZURUCK#1EW _ EINST.+[OK] Verschlusszeit (£Y-Modus)
® Eine Erl4uterung des gewahlten Motivprogramms wird In diesem Modus kann die Funktion fur
angezeigt, wahrend Sie die @-Taste gedriickt halten. automatische Kameraaufnahme verwendet
- - werden, wahrend Anderungen der Einstellungen
2 Betatigen Sie fa\\& zur Wahl des von anderen Funktionen des Aufnahmemenis
far die jeweilige Aufnahmesituation wie Belichtungskorrektur, WeiRabgleich, usw.
am besten geeigneten maglich sind.
Motivprogramms, und driicken Sie
dann die @-Taste. 1 stellen sie die
Symbol des Programmwaéhlscheibe auf £y.
eingestellten ] 5
Motivprogramms €3-Modusanzeige

@ Verwenden Sie das Meni, um auf ein
anderes Motivprogramm umzuschalten.
[*sSCNI (S. 31)

Unterwasseraufnahmen
Wahlen Sie & UNTERWASSER FOTO].

,Wichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften“ (S. 66)
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Verwendung des digitalen
Bildstabilisator-Modus
(&™-Modus)

Dieser Modus erméglicht es Ihnen, Unschéarfe
zu reduzieren, die durch Verwackeln oder eine

Bewegung des Motivs verursacht werden kann.

1 stellen sie die
Programmwahlscheibe auf ().

(™)-Modusanzeige

Filmaufnahmen (£P-Modus)

Waéhrend der Film-Aufnahme wird auch Ton
aufgezeichnet.

2 Dricken Sie den Ausldser

halb nach unten, um das Motiv
scharfzustellen, und driicken

Sie den Ausldser dann langsam
vollstandig durch, um die Aufnahme
zu starten.

Leuchtet wéhrend der Aufnahme rot

Halb nach
unten driicken

Vollstandig
durchdriicken

Verbleibende Aufnahmezeit (S. 65)

1 stellen Sie die
Programmwahlscheibe auf &.

&-Modusanzeige

Zoomen wahrend einer Filmaufnahme

Der optische Zoom steht wahrend einer
Filmaufnahme nicht zur Verfiigung.
Verwenden Sie die Funktion
[DIGITALZOOM] (S. 30).

Filmaufnahme mit digitalem
Bildstabilisator
[DIS FILM MOD.] (S. 30)

3 Um die Aufnahme zu beenden,

drucken Sie den Ausloser
vollstandig durch.

DE 89



Verwenden der Aufnahmefunktionen

Zusatzlich zu den zahlreichen Aufnahmemodi
stehen der Kamera mehrere Funktionen zur
Verfuigung, mit denen sie die Ausdrucksstérke
lhrer Aufnahmen erhoht und den
Aufnahmebereich fiir den Fotografen erweitert. Bei Verwendung W T
des optischen

B Zooms
Verwendung des optischen |

@ Der aktuelle Feinzoom/Digitalzoom-Status
wird durch den in das Bild eingeblendeten
Zoombalken gekennzeichnet.

Zooms Bereich des optischen Zooms
Betatigen Sie die Zoomtaste, um den Bei Verwendung W T ST
Aufnahmebereich einzustellen. des Feinzooms —

Wegzoomen mit der Heranzoomen mit der T
Weitwinkel-Zoomtaste (W) Tele-Zoomtaste (T) Eeinzoom-
= Q Bereich

Bei Verwendung Wi T
des Digitalzooms s

I_I_I

Digitalzoom-
Bereich

Aufhellen eines Motivs im
Gegenlicht (GEGENL.KOR*)

Zoombalken

@ optischer zoom: 3,0 , Digitalzoom: 5,0 x. Die Kamera erfasst ggf. eine im Gegenlicht
@ Bei Aufnahmen im Telebereich empfiehlt sich  befindliche Person, deren Gesicht zu dunkel
die Verwendung des (@)-Modus (S. 19). erscheint, und hellt das Gesicht fiir die

. . Aufnahme auf.
Aufnehmen von vergréf3erten Bildern *t Gegenlichtkorrektur

ohne Beeintrachtigung der Bildqualitat -
[FINE ZOOM] (S. 30) 1 Driicken Sie die €% -Taste.

Aufnehmen von vergréRerten Bildern Sie konnen die Kamera steuern, indem Sie
9 auf ihr Gehause klopfen, wenn

[DIGITALZOOM] (S. 30) [TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht.
[TOUCH CONTROL] (S. 48)

#
EEESENLIKOR

| OFF ON |
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2 Betatigen Sie @D zur Wahl von
[ON], und drtiicken Sie dann die
@-Taste zur Einstellung.

3 Visieren Sie das Motiv mit der
Kamera an. Uberpriifen Sie den
Rahmen tber dem von der Kamera
erfassten Gesicht, und drticken
Sie dann den Ausldser, um die
Aufnahme zu machen.

@ Bei bestimmten Motiven kann es
vorkommen, dass der Rahmen nicht oder
nicht sofort erscheint.

@ Bei Einstellung dieser Funktion auf [ON]
werden [ESP/[]] (S. 30) auf [ESP] und
[AF-MODUS] (S. 31) auf [GESICHT ERK]
automatisch eingestellt.

Verwendung des Blitzes

Die fur die jeweilige Aufnahmebedingung am
besten geeignete Blitzfunktion kann ausgewahit

werden, um den gewiinschten Effekt zu erhalten.

2 Betatigen Sie ED zur Wahl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung

BLITZAUTO

Beschreibung

Bei niedriger Umgebungshelligkeit
oder starkem Gegenlicht wird der
Blitz automatisch ausgelost.

1 Driicken Sie die i-Taste.

Sie kénnen die Kamera steuern, indem Sie
auf ihr Gehause klopfen, wenn

[TOUCH CONTROL] auf [EIN] steht.
[TOUCH CONTROL]. (S. 48)

B2 /AU

AUTO® ¢ &

ROTE AUGEN

Vor Auslésen des Hauptblitzes
werden mehrere Vorblitze
abgegeben, um das Auftreten von
roten Augen in den Aufnahmen zu
verhindern.

AUFHELLBLI.

Der Blitz wird ungeachtet der
herrschenden Lichtverhéltnisse
ausgelost.

BLITZ AUS

Der Blitz wird nicht ausgeldst.

Andern der Bildhelligkeit
(Belichtungskorrektur)

Die Standard-Bildhelligkeit (angemessene
Belichtung) kann erhdht oder verringert werden,
um einen gewiinschten Effekt zu erzielen.

1 Driicken Sie die (4-Taste.

BELICHT. KORR.

Belichtungskorrekturwert

2 Betatigen Sie /A\YED, um
die gewiunschte Bildhelligkeit
einzustellen, und driicken Sie dann

die @-Taste.
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Nahaufnahmen
(Makrofunktion)

Diese Funktion gestattet es Ihnen, Motive
in einem kleinen Abstand von der Kamera
scharfzustellen und aufzunehmen.

1 Driicken Sie die ¥-Taste.

2 Betatigen Sie @D zur Wahl
der gewiinschten Option, und
driicken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung Beschreibung

Der Nahaufnahmemodus ist

AUS deaktiviert.

Aufnahmen sind bis zu einem
NAHAUFNAHME | Motivabstand von 20 cm™ (30
cm™) vor dem Objektiv moglich.

Aufnahmen sind bis zu einem
Motivabstands von 7 cm vor dem
Objektiv mdglich.

Motive in einem groReren
Abstand als 50 cm kénnen nicht
scharfgestellt werden.

S. NAHAUFN.®

Solange der Ausloser halb nach
unten gedriickt wird, beleuchtet
das LED-Leuchte Motive in einem
Abstand von 7 cm bis 20 cm vor
dem Objektiv.

S-MAKRO
LED®*

1 Zoom in maximaler Weitwinkel-Stellung (W).

2 Zoom in maximaler Tele-Stellung (T).

** Der Zoom wird automatisch festgestellt.

* [1SO] (S. 29) wird automatisch auf [AUTO]
festgestellt.

@ Der Blitz (S. 21) und der Zoom (S. 20)

konnen nicht eingestellt werden, wenn [s¥%]

oder [¢¢%] ausgewahlt wurde.
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Verwendung des
Selbstausldsers

Wenn Sie den Ausloser vollstandig
durchdriicken, wird der Verschluss erst nach
Verstreichen der eingestellten Verzogerungszeit
ausgelost.

1 Driicken Sie die O-Taste.

2 Betatigen Sie fa\\&f zur Wahl
der gewiuinschten Option, und
dricken Sie dann die @-Taste zur
Einstellung.

Einstellung Beschreibung

OFF Der Selbstausloser ist deaktiviert.

Die Selbstausléser-LED leuchtet
zunéchst ca. 10 Sekunden

ON lang und blinkt dann weitere 2
Sekunden, anschlieRend erfolgt
die Aufnahme.

@ Das Aufnehmen mit Selbstausléser
wird nach einer Aufnahme automatisch
deaktiviert.

Abbrechen des Selbstausléser-
Vorlaufs
Driicken Sie die §)-Taste erneut.



Drucken

Direktes Ausdrucken
(PictBridge™)

Sie kénnen Ihre Bilder direkt ausdrucken,
indem Sie die Kamera an einen PictBridge-
kompatiblen Drucker anschlieBen, ohne dass ein
Personalcomputer erforderlich ist.
Bitte schlagen Sie in der Bedienungsanleitung
lhres Druckers nach, um zu ermitteln, ob der
Drucker mit PictBridge kompatibel ist.
"1 PictBridge ist ein Standard zum Anschluss von
Digitalkameras und Druckern verschiedener
Hersteller und direktem Ausdruck von Bildern.

@ Die verfligbaren Druckmodi, Papierformate
und anderen Parameter, die mit der Kamera
eingestellt werden konnen, richten sich
nach dem jeweils verwendeten Drucker.
Einzelheiten hierzu finden Sie in der
Bedienungsanleitung Ihres Druckers.

@ Einzelheiten zu den verfugbaren
Papiersorten, zum Einlegen von Papier
und zum Einsetzen von Tintenpatronen
finden Sie in der Bedienungsanleitung lhres
Druckers.

Ausdrucken von Bildern mit
den Standardeinstellungen
des Druckers [EINF. DRUCK]

1 Zeigen Sie das Bild, das
ausgedruckt werden soll, auf dem
LCD-Monitor an.

@ ,Anzeigen von Bildern* (S. 16)

@ Der Druckvorgang kann auch bei
ausgeschalteter Kamera gestartet werden.
Betétigen Sie nach Ausfiihrung von Schritt
2 Ja\\& zur Wahl von [EINF. DRUCK], und
driicken Sie dann die @-Taste. Betétigen
Sie @D zur Markierung des gewtinschten
Bilds, und fahren Sie dann mit Schritt 3 fort.

2 Schalten Sie den Drucker ein,
und schlieBen Sie die Kamera
wie nachstehend gezeigt an den
Drucker an.

h-Taste

Multi-Connector

USB-Kabel (mitgeliefert)

h“-.
hl evz4d 4
EINF. DRUCK STARTEN »h
PC / INDIVID. DRUCK*[OK]

3 Driicken Sie die L-Taste, um den
Druckvorgang zu starten.

4 Um ein weiteres Bild auszudrucken,
betatigen Sie @E zur Markierung
des gewiinschten Bilds, und
driicken Sie dann die -Taste.

Beenden des Druckens

Trennen Sie das USB-Kabel von der Kamera
und vom Drucker, wahrend ein Bild auf dem
Bildschirm angezeigt wird.

ZURUCK * 1T m

DRUCKEN* L
- 2% i
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Yérwenden der Software OLYMPUS

Master 2

Systemanforderungen und
Installation von OLYMPUS
Master 2

Installieren Sie die Software OLYMPUS
Master 2 unter Bezugnahme auf die
mitgelieferte Installationsanleitung.

AnschlieBen der Kamera an
einen Computer

1 Vergewissern Sie sich, dass die
Kamera ausgeschaltet ist.
® Der LCD-Monitor ist ausgeschaltet.

2 SchlieBen Sie die Kamera an den
Computer an.

® Die Kamera schaltet sich automatisch ein.

USB-Kabel (mitgeliefert)
)
)-_/HIW ’

Buchsenabdeckung ¥

EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

EINST.»[OK]

@ Ermitteln Sie den USB-Anschluss unter
Bezugnahme auf das Benutzerhandbuch
Ilhres Computers.

Windows

Nachdem die Kamera vom Computer erkannt
ist, Uberprifen Sie die Meldung, die den
Abschluss der Einstellung bestatigt, und
klicken Sie dann auf ,,OK“. Die Kamera wird als
Wechseldatentréger erkannt.

Macintosh
Wenn iPhoto startet, beenden Sie iPhoto, und
starten Sie OLYMPUS Master 2.
CD Wahrend die Kamera an den
Computer angeschlossen ist, sind die
Aufnahmefunktionen deaktiviert.

@ Wenn Sie die Kamera tiber einen USB-Hub
an den Computer anschlieBen, kann es zu
instabilem Betrieb kommen.

CD Bei Einstellung des Untermeniis auf [MTP],
das erscheint, wenn [PC] in Schritt 3 und
Driicken der Q-Pfeiltaste gewahlt wird,
kénnen Bilder nicht unter Verwendung von
OLYMPUS Master 2 an einen Computer
Uibertragen werden.

Starten von OLYMPUS
Master 2

3 Betatigen Sie fa\\&f zur Wahl von
[PC], und driicken Sie dann die

@&-Taste.

® Der Computer erkennt beim ersten Anschluss die
Kamera automatisch als neues Gerét.

94 DE

1 Doppelklicken Sie auf das Symbol

OLYMPUS Master 2 #.

Windows
& erscheint auf dem Desktop.

Macintosh
_ﬁ“ erscheint im Ordner von
OLYMPUS Master 2.

® Nach Starten der Software erscheint das
Browse-Fenster.

CD Beim erstmaligen Starten von OLYMPUS
Master 2 nach der Installation erscheint
der Bildschirm ,Standardeinstellungen®
und ,Registrierung*“. Folgen Sie den
Anweisungen, die auf dem Bildschirm
erscheinen.



Bedienung von OLYMPUS
Master 2

Beim Starten von OLYMPUS Master 2
erscheint die Quick Start-Anleitung auf

dem Bildschirm, die lhnen eine fehlerfreie
Bedienung der Kamera erleichtert. Wenn die
Quick Start-Anleitung nicht angezeigt wird,
klicken Sie auf & in der Tool-Leiste, um die
Schnellstartanleitung anzuzeigen.

Einzelheiten zur Bedienung finden Sie in der
Online-Hilfe der Software.

Ubertragen und Abspeichern
von Bildern ohne Verwendung
von OLYMPUS Master 2

Diese Kamera ist mit der USB Mass Storage
Class-Norm kompatibel. Wahrend die Kamera
an den Computer angeschlossen ist, kdnnen
Sie die Bilddaten am Computer iibertragen und
speichern.

Systemanforderungen

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista
Macintosh : Mac OS X v10.3 oder neuere
Version

@ Bei einem Personalcomputer, der unter
Windows Vista lauft, steht Windows Photo
Gallery zur Verfigung, wenn [MTP] fur das
Unterment eingestellt wird, das erscheint,
wenn [PC] in Schritt 3 im Abschnitt
»Anschlielen der Kamera an einen
Computer* (S. 56) und Driicken der
Q-Pfeiltasle gewahlt wird.

CD In den folgenden Fallen ist selbst dann kein
einwandfreier Betrieb gewéhrleistet, wenn
der Computer tiber USB-Anschluss verflgt:
® Computer, bei dem USB-Anschluss unter

Verwendung einer Erweiterungskarte usw.
installiert wurden

® Computer ohne ein werkseitig installiertes
Betriebssystem und selbst gebaute Computer



Anhang

Verwendung des microSD-
Adapter

@ Verwenden Sie den Adapter weder mit
Olympus-Digitalkameras, die den Gebrauch
eines microSD-Adapter nicht unterstiitzen,
noch mit Digitalkameras anderer Fabrikate,
Personalcomputern, Druckern und
anderen Geraten, die mit der xD-Picture
Card kompatibel sind. Anderenfalls
kénnen die Aufnahmen beschéadigt und
Funktionsstérungen des betreffenden
Gerates verursacht werden.

@ Versuchen Sie auf keinen Fall, die microSD
card gewaltsam herauszuziehen, falls
sie sich nicht ohne weiteres aus dem
Kartensteckplatz entfernen lasst. Bitte
wenden Sie sich in einem solchen Fall an
lhren Fachhéndler oder eine Olympus-
Kundendienststelle.

Mit dieser Kamera kompatible Karten
microSD card/microSDHC card

@ Sie finden eine Liste der gepriften microSD
card auf der Olympus-Website (http://www.
olympus.com/).

Ubertragen von Bildern
Das USB-Kabel im Lieferumfang der
Kamera ermdglicht es, Bilder an einen
Personalcomputer oder Drucker zu
Ubertragen.
Um Daten an ein anderes Gerat zu
Ubertragen, entfernen Sie den Adapter aus
der Kamera, und verwenden Sie einen
im Fachhandel erhaltlichen microSD card
adapter.

Vorsichtshinweise zur Handhabung
Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Kontaktbereichs des Adapters und der
microSD card. Anderenfalls konnen Bilder
mdglicherweise nicht eingelesen werden.
Reiben Sie Fingerabdriicke oder
Schmutzflecken auf dem Kontaktbereich mit
einem weichen, trockenen Tuch ab.
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Wichtige Informationen
zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften

Wasserfestigkeit: Die Wasserfestigkeit

wird garantiert** fur Tiefen bis zu 3 m fur
maximal eine Stunde. Die Wasserdichtheit
kann beeintrachtigt werden, wenn die Kamera
extremen oder Ubermafig starken St6Ren
ausgesetzt wird.

StoRfestigkeit: Die StoRfestigkeit wird
garantiert*? gegen StoRe, denen die digitale
Kompaktkamera im taglichen Gebrauch
ausgesetzt ist. Die StoRfestigkeit schitzt nicht
unbedingt vor beliebigen Fehlfunktionen oder
kosmetischen Schéaden. Kosmetische Schaden,
wie zum Beispiel Kratzer und Beulen, sind von
der Garantie ausgeschlossen.

Wie bei jedem elektronischen Gerét sind die
richtige Pflege und Wartung erforderlich, damit
die Zuverlassigkeit und Funktionsttichtigkeit der
Kamera erhalten bleibt. Um die Kamera in gutem
Zustand zu halten, bringen Sie die Kamera bitte
nach groReren StéRen zum nachstgelegenen
von Olympus autorisierten Kundendienst zur
Uberpriifung. Falls die Kamera durch fehlende
Pflege oder Missbrauch beschadigt wird, sind
die Kosten fur eine Wartung oder Reparatur der
Kamera nicht durch die Garantie abgedeckt.
Weitere Informationen zur Garantie finden Sie
auf der Olympus-Website fiir Ihre Region.

Bitte beachten Sie folgende Pflegehinweise fiir
die Kamera.

*1  Wie von Olympus-Druckprifgeraten
entsprechend der Veréffentlichung zum
IEC-Standard 529 IPX8 ermittelt — Dies
bedeutet, dass die Kamera unter Wasser
bei einem bestimmten Wasserdruck normal
verwendet werden kann.

*2 Diese Stof3festigkeit wurde unter Olympus-
Testbedingungen nach MIL-STD-810F,
Methode 516.5, Verfahren IV (Transit-
Falltest) ermittelt. Weitere Informationen
zu den Testbedingungen von Olympus
finden Sie auf der Olympus-Website fr lhre
Region.



Vor Gebrauch:

Uberpriifen Sie die Kamera auf Fremdmaterial,
einschliellich Schmutz, Staub oder Sand.
Stellen Sie sicher, dass der Akku-/
Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung
fest geschlossen sind, so dass jedes Schloss
mit einem Klicken einrastet.

Offnen Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und
die Buchsenabdeckung nicht mit nassen
Hénden, unter Wasser oder in einer feuchten
oder staubigen Umgebung (z.B. am Strand).
Verwenden Sie die Kamera unter Wasser mit
nach unten geschobenem Objektivschutz. Um
sie ein- und auszuschalten, verwenden Sie die
POWER-Taste.

Nach Gebrauch:

Schieben Sie den Objektivschutz nicht nach
unten, bevor Sie die Kamera mit klarem
Wasser abgespilt haben.

Wischen Sie nach dem Gebrauch unter
Wasser verbliebenes Wasser und Schmutz ab.
Tauchen Sie die Kamera nach Gebrauch
unter Seewasser etwa 10 Minuten lang in
einen Behélter mit StiRwasser (wobei Akku-
/Kartenfachdeckel und Buchsenabdeckung
fest geschlossen sind). Lassen Sie die
Kamera anschliefend im Schatten bei guter
Beluftung trocknen.

Es kénnen Wassertropfen auf der
Innenseite des Akku-/Kartenfachdeckels
und der Buchsenabdeckung auftreten,
wenn Sie sie 6ffnen. Falls Wassertropfen
vorhanden sind, achten Sie darauf, diese
vor Gebrauch der Kamera abzuwischen.

Hinweise Zum Gebrauch

« Fremdmaterial kann die Funktion des
Objektivschutz beeintrachtigen, wenn die
Kamera bei Schmutz, Staub oder Sand
verwendet wurde. Wenn Sie die Kamera unter
derartigen Bedingungen verwenden, kann
das Objektiv beschadigt werden oder der
Objektivschutz verkleben und einen Ausfall
verursachen. Um dies zu vermeiden, reinigen
Sie die Kamera nach der folgenden Methode.

() Legen Sie den Akku ein und schlieRen
Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und die
Buchsenabdeckung fest, so dass jedes
Schloss wiederrum mit einem Klicken
einrastet.

(@ Fillen Sie einen Behalter mit StiRwasser,
tauchen Sie die Kamera mit der
Objektivoberflache untenliegend ein, und
bewegen Sie die Kamera.

(3) Spiilen Sie die Vorderseite der Kamera
bei gedffnetem Objektivschutz unter
flieRendem Wasser ab.

Fiihren Sie die Schritte (D bis 3 durch

und uberpriifen Sie dann, ob sich der
Objektivschutz leicht bewegen lasst. Wenn
sich der Objektivschutz nicht reibungslos
bewegen lasst, spulen Sie den Objektivschutz
ab, indem Sie ihn direkt unter schnell
flieBendes Wasser halten.

Aufbewahrung und Pflege

« Bewahren Sie die Kamera nicht in einer
Umgebung mit hohen Temperaturen (40 °C
oder mehr) oder niedrigen Temperaturen

(-10 °C oder weniger) auf. Nichtbeachten kann
die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.
Verwenden Sie keine Reinigungs-,
Rostschutz-, Antibeschlag-, Reparaturmittel
usw. Nichtbeachten kann die Wasserfestigkeit
beeintrachtigen.

Lassen Sie die Kamera nicht lange Zeit

in Wasser liegen. Nichtbeachten fihrt zu
Beeintrachtigung des Aussehens und/oder
der Wasserfestigkeit der Kamera.

Um die Wasserfestigkeit zu erhalten, ist

es wie bei jedem Unterwassergehause
empfehlenswert, die wasserdichte
Verpackung (und die Dichtungen) jahrlich
auszutauschen.

Olympus-Vertriebspartner oder
Kundendienststellen, bei denen die
wasserdichte Verpackung ausgetauscht
werden kann, besuchen Sie die Olympus-
Website fur lhre Region.
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Schlieen des Akku-/Kartenfachdeckel
und der Buchsenabdeckung

SICHERHEITSHINWEISE

VORSICHT

STROMSCHLAGGEFAHR

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN
NIEMALS DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE)
ENTFERNEN. DIESES PRODUKT ENTHALT KEINERLEI
BENUTZERSEITIG ZU WARTENDEN TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM
FACHPERSONAL.

Buchsenabdeckung

Die StoR- und Wasserfestigkeit gilt nicht fir
das im Lieferumfang enthaltene Zubehdr
(z.B. Ladegerat).

DE

Das Ausrufungszeichen im Dreieck
verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem
Produkt gehdrigen Benutzerdokumentation.
Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
schwere Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen

kann Verletzungen mit Todesgefahr zur
Folge haben!

Die Nichtbeachtung der zu diesem
Warnsymbol gehérigen Informationen kann
leichte Verletzungen, Sachschaden sowie
den Verlust von gespeicherten Daten zur
Folge haben!

A

A GEFAHR

A ACHTUNG

A VORSICHT

ACHTUNG!

DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN,
AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND
STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine Vorsichtsmafregeln

Die Benutzerdokumentation sorgféltig lesen
— Vor dem Gebrauch dieses Produktes erst die
Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbiicher und Dokumentationen zum
spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes
das Netzteil abtrennen. Zur Reinigung ein
befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals
Losungsmittel, sich verfliichtigende oder
organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehdr — AusschlieBlich von Olympus
empfohlenes Zubehor verwenden. Andernfalls
kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Néasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise
zu spritzwasserfesten Produkten finden
Sie im entsprechenden Abschnitt des
Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schéden an der Kamera zu
vermeiden, sollten Sie die Kamera fest auf ein
stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung
befestigen.



Stromversorgung — Es durfen ausschlieBlich
geeignete Stromquellen entsprechend des am
Produkt angebrachten Typenschildes verwendet
werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil
muss dieses sofort von der Netzsteckdose
abgetrennt werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine
metallischen Gegenstande in das Produktinnere
gelangen. Andernfalls kénnen Sie Verletzungen
davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Néhe
von Hitze abstrahlenden Vorrichtungen (wie
Heizkorper, Ofen, Beliiftungsoéffnungen etc.) und
Geréten (z. B. Hochleistungsverstarker etc.)
betreiben oder aufbewahren.

Sicherheitshinweise bei der
Kamerahandhabung

A ACHTUNG

Die Kamera niemals in der Néhe von

entflammbaren oder explosiven Gasen

verwenden.

Verwenden Sie den Blitz und die LED nicht auf

nahe Entfernung, wenn Sie Menschen (Babys,

Kleinkinder, etc.) aufnehmen.

 Sie missen mindestens 1 m vom Gesicht
einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine voriibergehende
Einschrankung der Sehféhigkeit verursachen.

Kinder und Kleinkinder von der Kamera

fernhalten.

« Die Kamera stets so verwenden und
aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben
kénnen. In den folgenden Fallen besteht die
Gefahr von schweren Verletzungen:

« Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch
den Trageriemen der Kamera.

< Versehentliches Verschlucken von Akkus,
Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.

« Versehentliches Auslésen des Blitzes bei zu
geringem Augenabstand.

« Verletzungen durch bewegliche Teile der
Kamera.

Niemals die Kamera auf extrem helle

Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer usw.)

richten.

Die Kamera niemals an Orten verwenden,

die starker Staubeinwirkung oder hoher

Feuchtigkeit ausgesetzt sind.

Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht bertihren

oder verdecken.

Setzen Sie ausschlieBlich microSD card in den

microSD-Adapter ein.

Dieser microSD-Adapter ist ausschlieBlich zur

Aufnahmen von microSD card vorgesehen. Karten

anderer Typen konnen nicht eingesetzt werden.

« Setzen Sie ausschlieBlich eine xD-Picture Card
oder den microSD-Adapter in die Kamera ein.
Wenn Sie eine Karte (z. B. die microSD card)
versehentlich ohne microSD-Adapter einsetzen,
wenden Sie zum Entfernen keine Gewalt an.
Wenden Sie sich an einen autorisierten Handler
bzw. eine Kundendienststelle. Beschadigungen
wie beispielsweise Kratzer auf dem microSD-
Adapter oder der xD-Picture Card kénnen in
der Kamera zu Erwarmung oder Fehlfunktionen
fuhren.

AVORSICHT

« Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr
ungewdhnliche Gerausche bzw. Geruchs- oder
Rauchentwicklung festgestellt werden.

« Die Akkus niemals mit bloBen Handen entfernen.

Andernfalls besteht Feuergefahr und Sie kénnen
Brandverletzungen davontragen.

Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an

denen hohe Temperaturen auftreten konnen.

Andernfalls kann es zu ernsthaften Schéden

an der Kamera kommen und die Kamera kann

in Einzelfallen Feuer fangen. Niemals ein

Ladegerat oder Netzteil betreiben, wenn dieses

abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.).

Andernfalls kann Uberhitzung mit Feuergefahr

auftreten.

Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um

leichte Hautverbrennungen zu vermeiden.

Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es

bei Uberhitzung zu leichten Hautverbrennungen

kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden

Punkte:

« Die Kamera erwarmt sich bei langerem

Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in diesem

Zustand beriihren, kann es zu leichten

Hautverbrennungen kommen.

Bei der Einwirkung extrem niedriger

Temperaturen kann die Temperatur

des Kameragehé&uses unterhalb der

Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem

niedrigen Umgebungstemperaturen sollten

daher Handschuhe getragen werden, wenn
die Kamera gehandhabt wird.

Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig,
wenn Sie die Kamera tragen. Er kann sich an
hervorstehenden Gegenstanden verfangen und
dadurch schwere Schaden verursachen.

Beriihren Sie die Metallteile der Kamera nicht

fur langere Zeit bei niedrigen Temperaturen.

 Hierdurch kann es ggf. zu Verletzungen an der
Haut kommen. Benutzen Sie die Kamera bei
niedrigen Temperaturen mit Handschuhen.
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Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung
Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien,
um das Auslaufen von Batteriefllissigkeit
sowie das Uberhitzen, Entziinden oder
Platzen des Akkus und/oder Stromschléage
und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithiumionen-Akku. Laden Sie den
Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerét vollstandig
auf. In keinem Fall darf ein ungeeignetes
Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwérmen oder verbrennen.
Akkus stets so transportieren oder aufbewahren,
dass sie nicht in Bertihrung mit metallischen
Gegenstanden (wie Schmuck, Buroklammern,
Néagel usw.) kommen.

Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter
Sonneneinstrahlung oder hoher Aufheizung

durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw.
ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung
beachten. Andernfalls kann es zum Auslaufen

von Batteriefliissigkeit oder zu Schaden an

den Batteriepolen kommen. Niemals Batterien
zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.
Falls Batteriefliissigkeit mit Inren Augen in
Bertihrung kommt, die Augen sofort mit klarem
Wasser spiilen und sofort einen Augenarzt
aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen
Zugriff haben kénnen. Falls ein Kind einen Akku
verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieBlich fir die Verwendung mit diesem
Produkt empfohlene Akkus verwenden. Andernfalls
kann Batteriefliissigkeit austreten oder der Akku
kann sich tberhitzen, entziinden oder explodieren.
Die Batterie vorsichtig, wie in der
Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.

Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen
Zeitspanne aufgeladen werden kénnen, den
Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht
verwenden.

Niemals einen Akku verwenden, der Risse
aufweist oder anderweitig beschadigt ist.

Falls wéahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-,
Form- oder sonstige Veranderungen festgestellt
werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batteriefliissigkeit an der Haut oder Kleidung
haften bleibt, die Kleidung entfernen und die
betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser
reinigen. Falls Hautverbrennungen auftreten,
sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschiitterungen oder lang
dauernden Vibrationen aussetzen.
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A VORSICHT

« Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks,
Verfarbungen, Verformungen oder sonstige
Beeintrachtigungen tberprufen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark
erwarmen. Nach dem Gebrauch der Kamera
erst etwas warten, ehe der Akku entnommen
wird. Andernfalls besteht die Gefahr von leichten
Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera flr langere Zeit gelagert werden
soll, unbedingt erst den Akku entnehmen.

Vermeidung von schadlichen
Umwelteinwirkungen

Diese Kamera enthalt Hochprazisionstechnologie
und sollte daher weder bei Gebrauch noch bei
Aufbewahrung fiir langere Zeit den nachfolgend
genannten Umwelteinwirkungen ausgesetzt
werden. Vermeiden Sie:

Ort mit hohen/er Temperaturen/Luftfeuchtigkeit
oder extremen Temperaturschwankungen.
Direktes Sonnenlicht, Strande, verschlossene
Autos oder in der Nahe einer Warmequelle
(Ofen, Radiator usw.) oder Luftbefeuchtern.
Orte, die starker Schmutz- oder Staubeinwirkung
ausgesetzt sind.

Orte, an denen sich Sprengkdrper sowie leicht
entflammbare Materialien, Fliissigkeiten oder
Gase befinden.

Orte, die hoher Feuchtigkeit oder Nasse
ausgesetzt sind (Badezimmer, vor Witterung
ungeschiitzte Orte usw.). Beim Gebrauch von
spritzwasserfesten Produkten bitte stets das
zugehdrige Referenzhandbuch lesen.

Orte, die starken Vibrationen ausgesetzt sind.

« Die Kamera niemals fallen lassen oder sonstigen
heftigen Erschitterungen aussetzen.

Bei der Verwendung eines Stativs die Position der
Kamera mittels des Stativkopfes ausrichten. Nicht
die Kamera selbst drehen.

< Beriihren Sie niemals die elektrischen Kontakte
der Kamera.

Die Kamera niemals fiir langere Zeit direkt auf die
Sonne ausrichten. Andernfalls kdnnen Schaden
am Objektiv und/oder Verschlussvorhang,
Verfarbungen, Einbrenneffekte am CCD-Chip
auftreten und es besteht Feuergefahr.

Niemals das Objektiv starker Druck- oder
Zubelastung aussetzen.

Wenn die Kamera fur langere Zeit gelagert werden
soll, muss zuvor der Akku entnommen werden.
Zur Aufbewahrung einen kithlen und trockenen Ort
wahlen, wo die Kamera vor Kondenswasser und
Schimmelbildung geschiitzt ist. Vor der erneuten
Verwendung sicherstellen, dass die Kamera
einwandfrei arbeitet (den Ausléser driicken usw.).
Beachten Sie stets die in der Bedienungsanleitung
der Kamera enthaltenen Angaben beziiglich

der Eignungseinschrankungen in bestimmten
Anwendungssituationen und -umgebungen.



Sicherheitshinweise bei der Akku-
und Batteriehandhabung

Diese Kamera arbeitet mit einem von Olympus
spezifizierten Lithium-lonen-Akku. Keine andere
Akkuausfiihrung verwenden.

Falls an den Akkupolen Wasser, Ol oder Fett
anhaftet, kénnen Kontaktunterbrechungen
auftreten. Akku vor dem Gebrauch mit einem
trockenen und fusselfreien Tuch abwischen.
Akkus mussen vor dem ersten Gebrauch oder
nach langerer Lagerung vollstandig aufgeladen
werden.

Wenn die Kamera bei niedrigen
Umgebungstemperaturen verwendet wird,
sollten die Kamera und Ersatzakkus stets nach
Mdglichkeit warm gehalten werden. Akku-
Leistungseinbufen, die auf die Einwirkung
niedriger Temperaturen zurtickzufiihren sind,
treten nicht mehr auf, wenn der Akku erneut
normale Temperaturen erreicht.

Die Anzahl der verfligbaren Aufnahmen schwankt
in Abhangigkeit von den Aufnahmebedingungen
und der verwendeten Akkuausfiihrung.

Bei langeren Reisen, insbesondere in entlegene
Regionen und Lander, sollten ausreichend
Ersatzakkus mitgefiihrt werden. Die erforderliche
Akkuausfiihrung kann ggf. nur schwer oder nicht
erhéltlich sein.

Bitte achten Sie auf eine ordnungsgemafie
Recycling-Entsorgung von Akkus. Ehe Sie
verbrauchte Akkus entsorgen, decken Sie die
Akkukontakte bitte mit Klebeband ab. Beachten
Sie stets die jeweils gultigen Gesetze und
Verordnungen zur Entsorgung von Akkus.

LCD-Monitor

Bei Gewalteinwirkung kann der LCD-Monitor
beschadigt werden und/oder es kann im
Wiedergabemodus zu Bildbeeintrachtigungen oder
-ausfall kommen.

Am oberen/unteren LCD-Monitorbereich kann ein
Lichtstreifen auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion.
Wenn der LCD-Monitor schrag gehalten wird,
kdnnen an den Motivkonturen Treppenmuster
auftreten. Dies ist keine Fehlfunktion. Dieser
Treppenmustereffekt ist bei Wiedergabe weniger
deutlich bemerkbar.

Bei der Einwirkung niedriger Temperaturen kann
sich die Einschaltung des LCD-Monitors verzogern
oder es konnen kurzzeitig Farbverschiebungen
auftreten. Wenn Sie die Kamera an sehr kalten
Orten verwenden, ist es nitzlich, sie gelegentlich
an einen warmen Ort zu bringen. Sollte der LCD-
Monitor aufgrund der niedrigen Temperaturen
schlecht funktionieren, erholt er sich bei normalen
Temperaturen wieder.

Das LCD, das fiir den Monitor verwendet

wird, ist ein Prézisionsinstrument. Es kénnen
jedoch schwarze Punkte oder helle Lichtpunkte
permanent auf dem LCD-Monitor erscheinen. Je
nach Blickwinkel und Lichteinfall kbnnen diese
Punkte unterschiedliche Farben und Helligkeit
aufweisen. Dies ist jedoch keine Fehlfunktion.

Rechtshinweise

Olympus leistet keine Gewabhr fur erwarteten
Nutzen durch den sachgemafien Gebrauch dieses
Geréts und haftet nicht fur Schaden jeglicher Art,
die aus dem sachgemafRen Gebrauch dieses
Gerdéts herriihren, oder fiir Forderungen Diritter,
die aus dem unsachgeméaRen Gebrauch dieses
Geréts herriihren.

Olympus leistet keine Gewabhr fur erwarteten
Nutzen durch den sachgemafien Gebrauch dieses
Geréts und haftet nicht fur Schaden jeglicher Art,
die aus der Loschung von Bilddaten herriihren.
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Haftungsausschluss

« Olympus tbernimmt keinerlei Haftung oder
Gewabhrleistung, weder ausdriicklich noch
stillschweigend inbegriffen, fir den Inhalt oder
die Bezugnahme auf den Inhalt des Textmaterials
oder der Software, und tibernimmt keinerlei
Haftung fir die stillschweigend angenommene
Gewahr bezuglich der Marktgéangigkeit oder
Eignung fir jedweden Zweck oder fiir jedwede
Folgeschaden, Begleitschaden oder indirekte
Schaden (einschlieBlich, doch nicht beschrankt auf
Schéaden durch Geschaéftsverlust, Geschaftsausfall
oder Verlust von Geschaéftsinformationen), die
aus dem Gebrauch oder der Unfahigkeit zum
Gebrauch des Textmaterials oder der Software
oder dieses Gerats herriihren. In einigen Landern
sind die Haftungsbeschrankung oder der
Haftungsausschluss fiir Folge- und Begleitschaden
nicht zulassig. In diesem Fall treffen die
diesbezuglichen obigen Angaben nicht zu.

< Alle Rechte fir dieses Textmaterial liegen bei
Olympus.

Zu lhrer Beachtung

Das unbefugte Fotografieren sowie der
unbefugte Gebrauch von urheberrechtlich
geschiitztem Material kann gegen geltendes
Urheberrecht verstoBen. Olympus tbernimmt
keinerlei Haftung fur Urheberrechtsverletzungen,
die aus dem unbefugten Fotografieren oder
Gebrauch oder aus jedweder sonstigen
unbefugten Handhabung von urheberrechtlich
geschiitztem Material herrtihren.

Urheberrechtshinweis

Alle Rechte vorbehalten. Dieses

Textmaterial oder die Software durfen nicht

— weder vollstandig noch auszugsweise

— reproduziert und in keiner Ausfiihrung

oder Form, weder elektronischer noch
mechanischer Art, einschlieBlich Fotokopien
und elektromagnetischer Aufzeichnungen
oder jedweder Form von Datenspeicherung
und -abruf, ohne ausdriickliche schriftliche
Genehmigung der Firma Olympus verwendet
werden. Olympus tbernimmt keinerlei Haftung
fur den Gebrauch der in diesem Textmaterial
oder der Software enthaltenen Informationen
oder fuir Schaden, die aus dem Gebrauch

der in diesem Textmaterial oder der Software
enthaltenen Informationen herriihren. Olympus
behéalt sich das Recht vor, die Ausfiihrung

und den Inhalt dieses Textmaterials oder der
Software ohne Vorankindigung zu andern.
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Fir Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, dass dieses
Produkt mit den européischen Bestimmungen
fur Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz

und Personenschutz tibereinstimmt. Mit dem
(CE)-Zeichen versehene Kameras sind fiir den
européischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Mulltonne
nach WEEE Anhang IV] weist auf die getrennte
Riicknahme elektrischer und elektronischer
Gerate in EU-Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerét nicht in den Hausmidill.
Informieren Sie sich tber das in Ihrem Land
gultige Ricknahmesystem und nutzen dieses
zur Entsorgung.

I N

Dieses Symbol [durchgestrichene Mlltonne
nach Direktive 2006/66/EU Anhang II] weist auf
die getrennte Riicknahme von Batterien und
Akkumulatoren in EU-L&ndern hin. Bitte werfen
Sie Batterien und Akkumulatoren nicht in den
Hausmiill. Informieren Sie sich tiber das in Ihrem
Land giiltige Ricknahmesystem und nutzen Sie
dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des

Akkus und Ladegerats
Es wird ausdriicklich empfohlen, ausschlieBlich
einen Akku und ein Ladegerét zu verwenden,
welche als Original-Olympus-Zubehér erhaltlich und
spezifisch fiir diese Kamera geeignet sind.
Falls ein Akku und/oder ein Ladegerét einer
anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-
Zubehor verwendet werden, kann es infolge
von auslaufender Akkuflussigkeit, Uberhitzung,
Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schéden und Verletzungen kommen, und es besteht
Feuergefahr. Olympus haftet nicht fir Unfélle und
Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus
und/oder Ladegeréaten einer anderen Ausfiihrung als
Original-Olympus-Zubehér zuriickzuftihren sind.

Garantiebedingungen

1 Sollte an dem Produkt trotz sachgemaRer
Handhabung (entsprechend den Angaben in
der zugehdrigen Bedienungsanleitung und in
den Sicherheitshinweisen) innerhalb von zwei
Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten
Olympus Handler ein Defekt auftreten, wird
das Produkt innerhalb des Geschéftsbereiches
der Olympus Imaging Europa GmbH, dessen
Ausdehnung auf der Website
http://www.olympus.com aufgefiihrt ist,
kostenlos repariert oder nach Wahl von Olympus
umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten
Garantieanspriiche geltend gemacht
werden sollen, miissen das Produkt und die
Garantieurkunde vor Ablauf der zweijahrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder
anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle,
des zur Olympus Imaging Europa GmbH gehdérigen
Geschéaftsbereichs, dessen Ausdehnung auf
der Website http://www.olympus.com aufgefiihrt
ist, vorgelegt werden. Innerhalb von einem
Jahr ab dem Kaufdatum kann im Falle von
Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie
der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend
gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass
autorisierte Olympus Kundendienststellen nicht in
allen Landern vorzufinden sind.



2 Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko
zum Olympus-Héandler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fur alle
anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3 Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden
in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

a. Fur Schaden, die auf unsachgemafe
Handhabung (anders als die
Sicherheitshinweise in der
Bedienungsanleitung) zurtickzuftihren sind.

b. Fir Schaden, die auf Reparaturen, Umbau,
Reinigung etc., die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden,
zurtickzufiihren sind.

c. Fur Schaden, die auf unsachgemafien
Transport, auf Fall oder Erschitterungen etc.
nach dem Kaufdatum zuriickzufiihren sind.

d. Fur Schéden, die auf Feuer, Erdbeben,
Uberschwemmung, Unwetter und andere
Naturkatastrophen, Umwelteinflisse oder nicht
vorschriftsgeméfie Spannungsversorgung
zuriickzufiihren sind.

e. Fur Schaden, die auf unsachgemafie oder
fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen
Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in
der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin
oder schadlichen Chemikalien etc.) bzw.
unsachgeméRe Wartung etc. zurtickzufiihren
sind.

f. Fir Schaden, die auf verbrauchte Batterien
etc. zurtickzufiihren sind.

g. Fur Schaden, die auf das Eindringen von
Sand, Schlamm etc. in das Geréateinnere
zurickzufiihren sind.

h. Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der
Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

i. Wenn die Eintragungen dieser
Garantieurkunde bei den Angaben zum
Jahr, Monat und Tag des Kaufdatums,
Kundennamen, Handlernamen, zur
Seriennummer etc. verandert wurden.

j. Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht
zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt
werden kann.

4 Die Garantiebedingungen gelten ausschlieBlich
fur das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien
etc. fallen nicht unter diese Garantie.

Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlief3lich
zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom
Garantieanspruch sind Folgeschaden oder
-verluste jedweder Art fir den Kunden, die

durch einen Defekt dieses Geréts hervorgerufen
werden. Dies gilt insbesondere fiir den Verlust von
und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial
sowie sonstige Ausriistungen und Zubehorteile,
die zusammen mit diesem Produkt verwendet
werden, oder fir Gewinnausfall oder Einbuf3en
jedweder Art, die aus einer Verzégerung der
Reparaturarbeiten oder dem Verlust von Daten
herriihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen
sind hiervon nicht betroffen.

&

Hinweise zur Ausfertigung der
Garantieurkunde

Diese Garantie ist nur dann giiltig, wenn die
Garantieurkunde seitens Olympus oder eines
autorisierten Handlers ordnungsgeman ausgefiillt
worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende
Nachweise enthalten. Vergewissern Sie sich
daher, dass Ihr Name, der Handlername, die
Seriennummer und das Kaufdatum (Tag, Monat,
Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen
sowie der Original-Kaufvertrag bzw. -Kaufbeleg
(einschlief3lich Handlername, -adresse, Kaufdatum
und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde
beigefiigt sind. Olympus behalt sich das Recht vor,
kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern,
falls die Eintragungen in der Garantieurkunde
unvollstandig oder unleserlich sind oder die oben
genannten Dokumente nicht beigefigt bzw. die
darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig oder
unleserlich sind.

Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde
ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde
daher sorgfaltig auf.

Weitere Einzelheiten zum autorisierten,
internationalen Kundendienst- und Vertriebsnetz
finden Sie in der Liste auf der Website: http://
www.olympus.com.

[N

N

*

Warenzeichen

IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der
International Business Machines Corporation.
Microsoft und Windows sind eingetragene
Warenzeichen der Microsoft Corporation.
Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.
xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

microSD ist ein Warenzeichen der SD Association.
Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen
sind eingetragene Warenzeichen/Handelsmarken
der jeweiligen Rechteinhaber.

Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstitzt
die DCF-Norm ,Design rule for Camera File
system*“ der JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).
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TECHNISCHE DATEN

Kamera
Produkttyp Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)
Aufnahmesystem

Einzelbild Digital-Aufzeichnung, JPEG (in Ubereinstimmung mit ,Design rule for

Camera File system“ (DCF))

Gliltige Standards

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern

Wave-Audioformat

Movie

AVI Motion JPEG

Speicher

Interner Speicher
xD-Picture Card (16 MB bis 2 GB) (TypeH/M/M+, Standard)
microSD card/microSDHC card (mit dem mitgelieferten microSD-Adapter)

Anzahl der effektiven Pixel

10.100.000 Pixel

Bildwandler

1/2,33 Zoll CCD-Chip (primérer Farbfilter), 10.700.000 Pixel (brutto)

Objektiv

Olympus-Objektiv 6,7 bis 20,1 mm, f3,5 bis 5,0
(entspricht einem 38 bis 114 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)

Belichtungsmessung

Digitale ESP-Messung, Spotmessung

Verschlusszeit

4 bis 1/1000 Sek.

Aufnahmebereich

0,5 m bis « (W/T) (normale Aufnahme)

0,2 m bis = (W), 0,3 m bis « (T) (Nahaufnahmemodus)
0,07 m bis 0,5 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus)
0,07 m bis 0,2 m (nur W) (S-Makro LED-Modus)

LCD-Monitor

2,7 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Punkte

Blitzladebetrieb

Ca. 3,5 Sek. (bei vollstandiger Entladung des Blitzes bei
Raumtemperatur mit einem vollstandig aufgeladenen Akku)

Anschluss

Multi-Connector (Gleichspannungseingang (DC-IN), USB-Anschluss,
A/V OUT-Eingang)

Automatisches Kalendersystem

2000 bis 2099

Wasserfestigkeit

Typ Entspricht der Veroffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX8 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen), verwendbar in 3 m Wassertiefe
Bedeutung Die Kamera kann unter Wasser bei einem bestimmten Wasserdruck

normal verwendet werden.

Staubfestigkeit

Entspricht der Veroffentlichung zum IEC-Standard 529 IP6X (unter
OLYMPUS-Testbedingungen).

Umgebungsbedingungen

Temperatur -10 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C his 60 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit 30 % bis 90 % (Betrieb)/10 % bis 90 % (Lagerung)
Spannungsversorgung Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-42B/LI-40B) oder ein Olympus
Netzteil
Abmessungen 93,0 mm (B) x 62,0 mm (H) x 22,6 mm (T)
(ohne Gehéausevorspriinge)
Gewicht 152 g (ohne Akku und Karte)
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Lithium-lonen-Akku (LI-42B)

Produkttyp Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Standardspannung Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat 740 mAh

Akkulebensdauer

Ca. 300 mal vollstandig aufladbar (je nach Verwendung)

Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Aufladevorgang)/-10 °C bis 60 °C (Betrieb)/
-20 °C bis 35 °C (Lagerung)
Abmessungen 31,5 mm x 39,5 mm x 6,0 mm
Gewicht Ca. 159

Ladegerat (LI-40C)

Netzversorgung Wechselspannung 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
3,2 VA (100 V) bis 5,0 VA (240 V)

Ausgang Gleichspannung 4,2 V, 200 mA
Aufladezeit Ca. 5 Stunden
Umgebungsbedingungen

Temperatur 0 °C bis 40 °C (Betrieb)/-20 °C bis 60 °C (Lagerung)
Abmessungen 62,0 mm x 23,0 mm x 90,0 mm
Gewicht Ca. 659

Verwendung bei niedrigen Temperaturen

Die einwandfreie Funktion der optionalen Olympus xD-Picture Card und des Lithium-lonen-Akkus wird ftir
niedrige Temperaturen von bis zu 0 °C garantiert. Das nachfolgende Zubehor wurde jedoch fir die Verwendung
mit dieser Kamera bei Temperaturen von bis zu -10 °C getestet.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v Verwendung bestatigt

Olympus Lithium-lonen-Akku

LI-42B
LI-40B

@ Bei niedrigen Temparaturen kann die Anzahl der speicherbaren Einzelbilder verringert werden.

microSD-Adapter

Produkttyp microSD-Adapter fiir microSD
Umgebungsbedingungen
Temperatur -10 bis 40 °C (Betrieb)/-20 bis 65 °C (Lagerung)
Luftfeuchtigkeit 95 % (max., Betrieb)/85 % (max., Lagerung)
Abmessungen 25,0 mm (B) x 20,3 mm (H) x 1,7 mm (T) (Griff: 2,2 mm)
Gewicht ca.09g

Design und technische Daten kénnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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Ycnonb3oBaHne pexxvma LngpoBovi

cTabunusaumm n306paxeHus

(Pexum (™))

Buneocvemka (Pexum &P)...

e bBnaropapum Bac 3a npuobpetenune LndpoBoit e B Liensix NOCTOSIHHOTO COBEpPLUEHCTBOBAHMS
otokamepbl Olympus. [ns adpekTuBHOrO CBOMX U3aenuin komnanust Olympus octasnsiet
1 NPaBUNbHOIO UCNONbL30BaHWSA hoTokamepb! 3a cobor NpaBo Ha OGHOBMEHWE UNW N3MEHeHUe
noxanymncra, BHUMaTeslbHO NpoYnTanTe 310 CBeJeHUI, COAEpXaLLMXCs B 3TOM PYKOBOACTBE.
PYKOBOACTBO Nepeq Hadarnom 1cnosnb3osaHuns e linniocTpauum 3KpaHoB 1 hoTokaMepbl B 3TOM
HOBOW poToKamepbl. CoxpaHnTe pyKoBOACTBO, PYKOBOZCTBE CAENaHbl BO BpEMS pa3paboTku 1
4TOGbI NCMONBL30BATL €0 /ANS CrIpaBky B MOTyT BbIMMISIAETb MHAYe YEeM AeNCTBUTENbHOE
AanbHeuwem. vagenve.

e [pexae Yyem fenaTb BaxHble hoTorpacmm,
pekoMeHAyeTCsi cAenarb HeCKOMbKO MPOGHbIX,
4TOGbI MPUBLIKHYTH K HOBOW (hoTOKamepe.

Homepa cTpaHuL, Anst CCbINOK NPUBEAEHD! AN MHCTPYKLMW NO SKennyaTauum (Ha npunaraemom aucke
CD-ROM). OTHoCcUTENbHO AanbHelLlein nHgopmMaLmy obpatiantecs, noxanyncra, K UHCTPYKLMM No
akcnnyatauum Ha gucke CD-ROM.
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MoaroroBka choTtokamepsbl

MpoBepka cogep>xumoro
KOpOOKH

Lincdposasi hotokamepa PemeLuok

MoHHO-nuTHEBbI
akkymynsaTop LI-42B LI-40C

[nck CD-ROM ¢ nporpammon ApanTtep microSD
OLYMPUS Master 2

I'Ipouu/le He NoKa3aHHble NPUHaANEeXHOCTU:
MHCprKLlVIﬂ no akcnnyarauuu, I'apaHTVIVIHbIVI TanoH
KomnnekT noctaBku MOXeT pasnu4atbca B
3aBMCMMOCTK OT MecTa anOﬁpeTEHMH.

MpukpenneHne pemewka
¢horoxkamepsbi

@ HapexHo 3aTsiHWTe peMeLLoK, YTOBb! OH He
COCKOSTb3HYIT.

3apapgka akKymynaropa

MOHHO-NUTVEBbI akKyMynsTop

BapsgHoe
YCTPONCTBO
L

CerteBon
kabenb

WHpavkaTop 3apsiakv

Foput: 3apsigka
Posetka cetn He roput: 3apsiaka

nepeMeHHOro Toka  BbINOMNHEHa

@ AKKYMynSITOp MOCTaBMSIeTCst YaCTUYHO
3apsxeHHbIM. Nepea ncnonb3oBaHnem
obsi3aTensHO 3apsauTe akkyMynsaTop Ao
Tex, noka He MnoracHeT MHAMKaTop 3apsiaku
(B TeyeHve npubnua. 5 yacos).
Moapo6Hble cBeneHns 06 akkymynsTope
1 3apsiIHOM YCTPOWCTBE NpUBEAEHbI B
paspene “ AKKyMynsTop u 3apsaHoe
ycTpouncTBo” (cTp. 63).

Korga cnenyet 3apsbkaTb akkyMynsTop

BapsikaiiTe akkyMynsiTop, koraa nosiBnsieTcs
rnokasaHHoe Huxe coobLeHne 06 ownbke.

Mwraet KpacHbIM

=
BAT. PABPSDKEHA

CnpaBa BBepxy CoobLeHre 06 owmnbke
MOHUTOpa
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YcranoBka B ¢porokamepy 3
aKKymynaropa v Kaprel XD- MecrTo ykasatens MNas
Picture Card™ (npmobperaercsa
orgesnbHO)

@ He BcTaBnsiite B hoTokaMepy HUKaKNX
VHbIX NPeAMEeTOB, KPOMe KapTbl NaMATH
XxD-Picture Card unn Agantepa microSD.

(.D PoBHO BCTaBbTe KapTy NamsiTi, NoKa OHa He
3alLernkHeTCs Ha MecTe.

@ He npukacaiiTech K 30Ha KOHTaKTOB Ha
Kapre.

Kpblluka oTceka akkymynsitopa/kapTbl

@ [aHHas cboTokamepa nossonsieT
NOJIb30BATENHO BINOMHSATL ChEMKY C
UCMOmnb30BaHNEM BHYTPEHHEN NaMsiTH,
naxe korga kapta xD-Picture Card
(npuobpeTaeTcs OTAENBHO) He BCTaBMneHa.
“WUcnonb3oBaHue KapTbl namaTu xXD-
Picture Card” (cTp. 64)

@ “KonunyecTBo coxpaHsieMbIX CHUMKOB
(cdhoTorpachuin)/anuTenbHOCTL 3anUcu
(BMAeocnbeMKa) BO BHYTPEHHIOI NaMsATb
1 Ha kapTy namsaTtu xD-Picture Card”
(cTp. 65)

YnaneHue kapTbl namaTtn xD-Picture Card

@ ®

Pyuka dukcatopa akkymynstopa

i e
BcTasbTe akkyMynsTop CTOPOHOM, =
o6o3HaveHHon W, oTmeTkamu @ K pyuka S i
g

chukcaTopa akkymynsitopa.

= —_—
@ BcraBbTe akkyMynsTop, HakuMas pyuky TQ'\E‘ 7@% _

bukcaTopa akkymynstopa B HanpaeneHum )
CTpenku.

@ HaxmuTe pyuky cukcaTtopa akkymynstopa B &L ﬂ
HanpaeneHnn CTPenku Ans pasbrnokMpoBku, @ HaxvmainTe Ha kapTy [0 Tex nop, noka He
a 3aTteM U3BMEKNTE akKyMynaTop. NOCNbIWNTCA Wen4YoK n OHa HEMHOTO He

BblABWHETCSA, a 3aTeM 3axBaTuTe KapTy,
YTOGbI N3BMEYb ee.
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HUcnonbzoBaHne kaprtoi
microSD/kaprTbel microSDHC
(npuobperaercsa orgesnibHO)

Kapta microSD/kapTta microSDHC (nanee
KapTa microSD) Takke coBMecTUmMa c 3Tou
choTokamepoii Npy ncnonb3oBaHnn Agantepa
microSD.

@ “WUcnonb3oBaHue Agantepa microSD”
(cTp. 66)

1 BcTraBbTe kapTy microSD B ApanTep.

BcraBbTe kapTy

Ho Kona:

2 BcTtaBsTe AganTtep microSD B
choTokamepy.

@ BeiHbTe kapTy microSD, naberasi nepekoca.

@ He npukacainTechb kK KOHTaKTHOW NnoLlagke
Ha AganTepe microSD 1 Ha camoii kapTe
microSD.

YcraHnoBka garbl u BpeMeHu

YcTaHOBEHHbIE B 3TOM pasferne AaTta u Bpems
COXPaHATCS 41151 NPUCBOEHUS Ha3BaHWii
haiinam nsobpaxeHuit, ne4at aatbl U Opyrux
[aHHbIX.

1 Haxmure kHonky POWER gns
BKIloueHus1 hoToKamepbl.

® Ecnu patan BpeMsi He yCTaHOBIEHbI,
OTO6pa3l’ITCﬂ 3KpaH yCTaHOBKW AaTbl U BPEMEHU.

)

r ™M O BPEMA
Ay

OTMEHA »{en

3KpaH YCTaHOBKW Aatbl n
BpeMeHUn

2 Ucnonbayiite f@\ Y, uTobbl
BbIOpaTb roa Ansa nyHkra [I].

S

M A BPEMA

@ r

OTMEHA »HEny

3 HaxmuTe KHOMKM @), uToGbI
COXPaHUTL YCTAHOBKY ANA NyHKTa

S

r ™M A BPEMA
Ay

OTMEHA »iew
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4 AnanoruuHo OEeNCTBUSAM NMYHKTOB 3 Haxmure kHonky @).
2 1 3 ncnonbayire /@AY &
Y KHOTKY () ANA yCTaHOBKMU
napametpoB [M] (mecsau), [A]
(uncno) u [BPEMA] (yackl n

HACTPOMKA

PYCCKUA

MUHYTbI). 7} HACTP-BKI.

@ [ns BbinONHeHws To4HON HACTPOIKM UBET MEHIO | HOPMANbHO
BpeMeHm HaxmmTe kHorky &) B MOMeHT, BbIXOf » e
KOrZja NpO3BYYMUT CUrHAM TOYHOrO BPEMEHMN
00 cekyHa.

@ [ins usmeHeHus aatbl M BpeMeHU 4 I/IcnonbsyﬁTe ﬂ\ Of ans Bblﬁopa

BbINOSTHWATE HACTPOVIKY 13 MEHIO.

(€3] (Qava/epoms) (evp. 45) nonoxenus [@LS)] n naxmuTe

kHonky @).

[Ins npoBepku AaThbl U BPeMeHU

Haskmute kHonky DISP. npu BbikmiioueHHoOM PYCCKUN PORTUGLES (°T)
hoTokamepe. Tekyllee Bpems U Bpemsi VT

CESKY PORTUGUES (BR)
ByannbHWKa oTobpaxatoTcs B TeYeHne npubnms. —_—
NEDERLANDS ~ SVENSKA
3 cekyHa. _—
DANSK NORSK
POLSKI SUOMI
HN3meHeHnn aA3bika HA3A[ »TEW
oTobpa keHns
MoxHO BbIGpaTh A3bIK A1 MEHIO Y COODLLEHWIA . . N
06 oLmbKax, oToBpaxaembix Ha MOHUTOPE. 5 Wcnonwayiire /@ ED ans
BblObopa Ballero A3bika U HaxXMuTe
1 ycranosute AUCK PEXMMOB B KHOMKY

nonoxeHue, ornuuHoe ot GUIDE, *.
6 Haxmure kHonky MENU.

2 Haxmute kHonky MENU u HaxwvuTe

JA\\YED pns BbIGOpa onuum
[YT HACTPOUKA].
MENU KAH @

@)
® O
© S@le%

BbIXOf] » e YCTAH*([OK]
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Cbemka, Bocnpou3seaeHue m

yaaneHue

CbemMKa c aBToMaru4eCKnmMm
ycranoBkamu (Pexxum [YIj[s))

[MonHoOCTbI0 aBTOMATUYECKUIA PEXUM
MO3BONSIET MONb30BATENHO BbINOMHSATH ChEMKY,
NPOCTO HaXxMmas KHOMKY crycka 3aTBopa

6e3 UCMonb3oBaHUS MEHIO AJ1S1 BbINOMHEHNS
noapo6HbIX YCTaHOBOK.

CD Korga dotokamepa BblknovaeTcs, Bce
HaCTPOWKN CbeMKM cOpachiBaloTcst Ha
HacCTpoWku no ymonyaHuio. B pexume 3
BCE HaCTPOWKM CLEMKM COXPaHSIOTCS Jaxe
nocre BbIKMIOYEHWs MUTaHWS.

1 ycranosure AUCK PEXMMOB B
nonoxeHue [YIi[e).

3 LOepxute hoTokamepy B pyKax u
CKOMMOHYWTE CHUMOK.

BepTukanbHbIi 3axBaT

2 CABUHbLTE 3aCNIOHKY 06'beKTuBa
BHU3, YTOObI BKIKOYUTb Kamepy.

]_ (e ( ) Konunuyectso
s ’ S COXpaHsieMbIx

owvmrus POTOCHUMKOB
° ° (cTp. 65)

YKK-MoHuTop
(3kpaH pexuma oxuaaHus)

4 Haxmure KHOMKY crycka

3aTBOpa HanonoBUHY BHU3 AN
¢hOoKyCcUpOBKM Ha 06 beKTe.

® Korpa ¢dotokamepa cchokycupyercs Ha obbekTe,
aKcnoauums Grokvpyetcs (oTobpaxatotcs
CKOpOCTb 3aTBOPa W 3HAYEeHUeE anepTypbl), 1
BU3NpHas MeTka AD MeHseT LBET Ha 3efleHbli.

©® Ecnu BuanpHas metka A® MuraeT KpacHbIM,
coTokamepa He CMOrfIa BbINOSHUTL (DOKYCUPOBKY.
MonpobyiiTe BbINONHUTL (hOKYCUPOBKY eLle pas.

Haxmute
HaronoBuHy
BHU3

BuavpHas metka A®

CkopocTb 3aTBOpa
3HaueHne anepTypbl

@ “ ®okycupoBka” (cTp. 60)
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5 [ns BbINOMHEHUSA CbEMKU NNaBHO
HaXXMUTe KHOMKY crycka 3aTBopa
MONTHOCTBLIO BHU3, CTapasicb Npu
3TOM He TpsicTU hoToKamepy.

Haxwmute
NOJSTHOCTLIO

OkpaH 063opa nsobpaxeHuin

[ns npocmoTpa CHUMKOB BO Bpemsi

CbeMKu

Haxarve kHonku ] nossonsieT

BOCMPOU3BOAUTL 1306paxeHns. YTobbl

BEPHYTLCH K CbeMKe, NGO HaXXMUTE KHOMKY

[>] ewwye pa3, nubo HaxXMWUTE KHOMKY crycka

3aTBOpa HanosoBUHY BHU3.

@ Bbl MOxeTe ynpaensite hoToKamepoi,
cnerka ygapss no kopnycy, korga ans
onuuu [YMNPABII. YOAPOM] yctaHoBrneHo
3HaueHue [BKI1.].

[YNPABN. YAAPOM] (cTp. 48)

Ona BuaeoctLeMKn
“Bupgeocbemka (Pexum &)” (cTp. 19)

Korpa cbemka 3aBepLieHa
[ins BbIKNtoueHUs oTokaMmepbl CABUHLTE
3aCrNOHKy 06beKTBa BBEPX.

® [1ns oTKNioYeHns hoTokamepbl MOXHO Takke
Haxatb kHonky POWER.
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IMpocmortp naobpaxxeHnn

1 yeranosure anck pPexumMoB B
nonoxexue [>].

Howmep kagpa

Bocnpousseaexue
n3obpaxeHus

2 Ucnonbayitte /@\\YED, ytobbl
BblGpaTh M306paxeHue.

MokasbiBaeT MokasbiBaeT
10 kapgpoB cneayoLwii
nepeq TekyLwmum CHUMOK
CHUMKOM j)

MokasbiBaeT MokasbiBaeT
npeablayLmni 10 kagpos
CHUMOK nocne TekyLero
CHUMKa

O MoXHO N3MeHSITb pasMep oTobpaxeH!st
CHUMKa. “UHAEKCHBIN NPOCMOTP,
KaneHAapHbIN NPOCMOTP M NPOCMOTP
KPYMHbIM nnaHom” (cTp. 25)



[ins BocnpousBeAeHusA BUAEOCHEMKU [Ans ocTaHOBKMU Bocnpou3BeAeHUst
BbiGepuTe BIAEO3aNUCH N HAXMUTE KHOMKY BMAEOCHLEMKMN
Haxmute kHonky MENU.

Ypanenne nzobpakeHnim Bo
BpeMsi BOCNIpoOU3BeAeHNST
(YaaneHmne ogHOro cCHMMKa)

1 Haxmute kHonky , Koraa
Bupeosanvce 0T05pa)KaeTCﬂ BOcCnpousBegeHue
M306pakeHUs1, KOTOPOe HYXXHO
yAanuThb.

Onepauun Bo Bpemsi
BOCMpou3BeAeHus Bugeosanucu
pomkocTk: Bo Bpemsi BocnpousBeaeHust
HaxumanTe fa\\.

BbicTpas nepemMmoTka Bnepep/
Mepemortka Ha3ap: Boibupaiite ¢
nomotibto (5. Mpu kaxaoM HaxaTum
KHOMKM CKOPOCTb BOCNPOU3BEAEHUS
LIMKIINYECKN UBMEHSIETCA Ha 3HaYeHst
CcKOpoCTH 2X, 20X 1 CTaHAapPTHYHO CKOPOCTb
(1x) B HanpaBneHUn HaXKMMaeMow KHOMKN.
Mayza: HaxmuTe kHonky @&).

2 Haxmure J&\, 4To6bI BLIGPaTL
onuuio [OA], 1 HOXXMUTE KHOMKY .

@ [0 YOANEHME] (cTp. 39)

VcTekwee Bpemsi/
obLee Bpemsi
3anucu

Bo BpemMsA BOCMNpon3seaeHns

Mep LY K nep y
(nocnepHemy) Kagpy/nokagposoe
nepemeuieHue: B coctosHuM naysbl
HaxmuTe J&@\, 4ToBbl MPOCMOTPETL NEePBbIi
kagp, u Haxmute \&J, 4To6bI NPOCMOTPETH
nocneanuit kaap. Koraa Haxata kHonka (&,
nopsifiok BOCMPOW3BEAEHNSI CTAHOBUTCS
06paTHbIM, a nocne Haxatusi &)
BO3BpaLLaeTcs K HopManbHoMy. Haxmute
KHomky @), UToBbI BO30GHOBUTLBOCNPON3E
efeHue.

J

2008.11.26' 12:30
& 100-0004

e 00:14) /00:34

O ES|

Bo Bpemsi nayab!
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Mcnonb3oBaHue PEe>KMNMOB CbheMKHU

B aTom pasgene npusoguTtcs onvcaHve
[OCTYMHBIX PEXUMOB CbeMku. B 3aBucumocTn
OT peXMMa MOXHO MEHSITb Te UMW UHble
HacTpoliku. MNMoapobHble cBefeHNs 0 PYHKLUMSX,
PErynmpoBKy KOTOPbIX MOXHO BbINOMHUTb, CM.
pa3gen “MeHro AnsA PyHKUUA CbeMKK” Ha
cTp. 28.

Ucnonb3oBaHme Hamny4wero
pexxuma ansa cueHbl CbemMKH

(Pexxum SCN)

1 YcTaHOBUTE AUCK PEXUMOB B
nonoxeHne SCN.

YCTAH» (O

BbIXO[]*{E

® [osicHeHKe BbIGpaHHOTO pexuma oTobpaxaetcs,
oKa Haxara 1 yAep)X1Baetcst KHorka @.

2 Ucnonbayite f@\\& ansa Boi6opa
Haunyu4LWwero peXxwma chLemKu, u
HaxmuTe kHonky @&

3Hauok, _l@.
yKa3blBaloLLiA

YCTaHOBMEHHbIN

PEeXnM CueHbl

CD [1nsi U3BMEHeHWs1 Ha [IPYroii PeXUM CLieHb!
vcrnonbayinTe MeHto. [ ¥ SCN] (cTp. 31)

[Onsa BbINONHEHUs NOABOAHOW CbEMKMN
Boi6epute onuuio [:Q CHAMLLOT Nof
BOOOMN].

@ “BaxHasa MHcopmMauusa o pyHKUMAX
BOZIOHENPOHMLIAEMOCTH 1
yAaponpo4HocTn” (cTp. 66)

[Ans 6NoKMPOBKU PacCTOAHUSA
POKyCMPOBKM NPV NOABOAHON CheMKe
(BnokupoBka A®d)

Koraa BbiGpaHbi onumm [:8) CHAMWOT No4
BOOOW] HaxmuTe .

Metka

@ Ans otmensl HaxmuTe \ elle pas, YToGbI
ouncTUTL MeTKy (AFL).

CBemMka c onTuMarnibHbIM
AnapparMeHHbIM YUCIIOM U
CKOpOCTbIO 3arBopa

(Pexxum [Y)

B aTOM pexviMe MOXHO 1CToNb30BaThL
aABTOMaTUYECKYH CbeMKy hoToKaMepoid, npu
3TOM Takxke [O0MyCKaTCsi NP HEOBXOANMOCTH
M3MEHEHWs! LUIMPOKOro AnanasoHa yHKLni
MEHIO CbeMKM, TaKk1X kak KoMMeHcaLms
akcnoaunuuu, 6anaxc Genoro 1 ap.

1 yeranosure anck pPexumMoB B
nonoxexue Y.

Wuaukatop pexvva 3




HcnonesosaHne pexcnma 2 HaxmuTe KHoNKy 3aTBOpa
UMEPpPOBON cTabHNN3aUNM HamnonoBUHY BHM3, YTOGbI
mnsobpaxenns (Pexnm ) BbINOSIHUTL (POKYCUMPOBKY Ha

TOT PEXUM [AET NOMb30BATENIO BO3MOXKHOCTb 06LeKT, M NNIaBHO HaXMUTE KHOMKY

yMeHbLLATb Pa3MbITOCTb, OGYCMOBMNEHHYIO NOMHOCTLIO BHU3, YTOGbI HaYaThb
[ApoxaHuem (oTokameps! 1 nepemeLleHem 3anuchb.
obbekTa.

Bo Bpemsi CbeMKY ropuT KpacHbIM

1 ycraHoeuTe Anck pexumos B =L
nonoxexue (). Hasomre
HanonosuHy

UHavkaTop pexuma (@) BHUM3

Haxmute
MOSHOCTbIO
ocTaBLUeecs BpeMsi 3anucu (cTp. 65)

3 MnaBHO HaXmuTe KHOMKY
3aTBOPa NOMHOCTLI0 BHU3, YTOBbI
OCTAaHOBUTbL 3aMuChb.

Bugeocwvemka (Pexum )

BMmecTe ¢ BUa€O03annCbio NPOM3BOAUTCS 3anuch

3ByKa.

1 ycranosure ouck PEXUMOB B
nonoxexve .

Wuaukatop pexvva &

3yMMupoBaHue npu 3anucu BUAEO
Mpu BUAEOCHEMKE ONTUYECKUIA 3yM He

pabotaert. ;
Wcnonbayinte [UWPPOBOWU 3YM] (cTp. 30).

Bupeocbemka ¢ uncgpoBon
cTabunusaumen n3obpaxeHus
[CTAB. BUOEO] (cTp. 30)
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Mcnonb3soBaHme (pyHKLUN CHBEMKM

B nononHeHve K LUMPOKOMY BbIGOPY peX1MOB
cbeMku, poTokamepa obnagaet yHKLUMAMMU,
KOTOpbIE NO3BOMSIOT YCUITUTL BbIPA3UTENbHOCTD
1 KONMYeCTBO AOCTYMHbIX dhoTorpady
BO3MOXHOCTE.

HUcnonb3zoBaHme onTnyeckon
TpPpaHcghokayunmn

HaxaTve knaBulum 3yma 3afaeT AvanasoH
CbEMKM.

Haxatvne Haxatve Tene-coto
LUIMPOKOYTOmNbHOM knasuwm (T)
knasumwm (W)
= Q

Monoca TpaHcdokaumm

CD OnTuyeckuit 3ym:3,0 x, Lindpposoit 3ym: 5,0 x.

@ I'Ipw BbINONTHEHUN CbEMKU C
wncnonb3oBaHnem Te]‘le-dJOTO yBenuyeHus
PEKOMEH/YETCS UCTIONb30BaTh PEXUM (W)
(cTp. 19).

Cbemka Gonbluero KonuyecTea
(POTOCHUMKOB 6€3 yMeHbLUEeHUA
KayecTBa U306paxeHUn
[ONTUM. 3YM] (cTp. 30)

Cbemka Gonbluero KonuyecTsa
¢oTocHumMKOB
[LUMGPOBOM 3YM] (cTp. 30)
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@ MosiBneHune nonocel TpaHCq)OKaLlVIVI
yKasblBaeT COCTOAHNE ONTUManbHOro
yBeHMHeHMﬂ/L\M(prEOFO yBenu4eHus.

Mpu W T

ncnonb3oBaHUn

OnTU4ecKoro
ﬂmanasoH ONTU4EeCKOro yesenu4eHnsa

yBenuyeHua

Mpu T 81

venons3oBaHim [

onTUMarnbHOro I_I_I
yBenuyeHns

[nanasoH onTUMansHoro

yBernuueHus

Mpu Wi T

venonk30eaHMN [—————]

uncpoBoro L ]
yBenuyeHns

[nana3oH unposoro
yBenuueHus

Mopceerka ob6vexra Ha ghoHe
(OCB. TEHEW*)

doTokamepa HaxoauT ML YenoBeka, KoTopoe
3aTeMHeHo (OHOM, 1 AenaeT ero spye Ans
BbINOMHEHUS POTOCHNMKA.

“ TexHONOrnM OCBETNEHNs TeHel

1 Haxmure kHonky £F.

@ Bbl MOXeTe ynpaBnsTb (poTokamepon,
crierka yaapsisi no Koprnycy, koraa ans
onuum [YTNPABI. YOAPOM] yctaHoBneHo
3HayeHue [BKI1.].

[YNPABI. YOAPOM] (cTp. 48)

-
(©CBRTEHEN!

| OFF ON |




2 Ucnonb3ynte @:D Ans Bbi6opa
onuum [ON] U HaXMUTE KHOMNKY
AnNsl YCTaHOBKM.

3 HanpaBbTe choTokamepy Ha 0GHEKT.
MpoBepbLTe pamky, NOSAIBNAOLYIOCA
BOKpPYT nuua, o6HapyXeHHoro
KaMepoW, a 3aTeM HaXXMUTe KHOMKY
3aTBopa AnsA BbINOMTHEHUA CHUMKa.
@ [inst HeKoTOpbIX 06BLEKTOB pamka MOXET He

NOSIBAATLCS UMW NS €€ MOSIBNEHNs MOXeT
noTpe6oBaTbCs HEKOTOPOE BPEMS.

Mpwu yctaHoBke B nonoxexune [ON] onuus
[ESP/[(]] (cTp. 30) aBTOMaTH4ECKM
ukeupyeTcs B nonoxexun [ESP], a

onuys [PEXX.ABTO®OK ] (cTp. 31)
aBTOMATU4ECKN (DUKCUPYETCS B MOMOXEHUN
[ONPEA. NALIA].

HUcnonbszoBaHme BCnbIKN

MoxHo BbIGMpaTh hyHKLMN BCMIbILLKK ANS
HaunyyLwero COOTBETCTBUS YCNOBUSIM CbEMKM 1
HOPMUPOBAHUS HYXKHOTO U306paxKeHNs.

1 Hammure KHOMKY i

@ Bbl MOxeTe ynpaensitb hoToKamepoi,
crerka yaapssi 1o koprnycy, koraa Anst
onuuu [YTMPABJ1. YOAPOM] yctaHoBnEHo
3HadeHue [BKI1.].

[YAPABI. YOAPOM] (cTp. 48)

BCNbILLIKAVABIT;

2 Ucnonb3yite @D Ans Bbi6opa
BapuMaHTa HaCTPOWMKM U HaXMUTe
kHONKy @), YTO6bI yCTaHOBUTE.

MyHkT Onucanue
Benbiwka cpabaTbiBaeT
BCMbILLKA ABT |2BTOMaTHHeckv npu cnabom
0CBELLEHUN NN CbeMKe MPoTUB
cBeTa.
CpabatbiBaeT npeasapuTensHas
KP. [TIA3A BCMbILUKA AJ151 YMEHbLUEHUS

adppekTa KpacHbIX rnas Ha
Bawux cotocHuMKaXx.

Bcenbilwka cpabaTbiBaeT
SAMONHALAA | HesaBUCKHMO OT ycrosuin
OCBELLEHHOCTU.

BCMbILW.BbIK/. |Bcnbiwka He cpabaTtbiBaeT.

PerynupoBka apkoctn
(KomneHcaymsa akcnosmumnm)

CTaHfapTHY0 ApKOCTb (MOAXOASALLYHO
3KCNO3NLMIO) NS NOMYYEHUS Kenaemoro
CHUMKa MOXHO OTPErynmpoBaTh sipye um
TeMHee.

1 Haxmure KHONKy [i4.

KOMI. 3KCMNos.

B3HayeHvie komneHcauum
aKcnosnymn

2 Ucnonbayite A\ ED gns
BbIGOpa HY>XHOM SIPKOCTU
U30GpaXeHUs, n HaxmuTe kHonky ).
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CBemMKka KpynHbIM NnaHom
(Makpo cvremka)

3Ta hyHKLMs no3BonsieT hoTokamepe

BbIMOMHATL POKYCUPOBKY 1 CbeMKY O6BEKTOB Ha

6nvskom paccTositHun.

UcnonbsoBaHme ravimepa
aBrocnycka

[Mocne HaxaTtusi KHOMKM crycka 3aTsopa
MONHOCTbIO BHN3 CbeMKa BbINOHAETCA nocre
NCTEYEHNS] BPEMEHHOW 3a4epXKu.

1 Haxmure KHONKy .

®

1 Haxmure KHOMKY &).

2 Wcnonb3ayite &3 ans BbIGOpa

BapuaHTa

HacTPOMKU U HAXMUTE

KHOMKY , YTOGbI YCTaHOBUTDL.

2 Ucnonbayite [a\\ ans Boi6opa
BapuaHTa HaCTPOMKU U HaXMUTe
kHONKy @), 4TO6bI yCTaHOBUTE.

MyHkT Onucanue MyHkT Onucanue
OTK/. Pexum Makpo OTKoYeH. OFF OTmeHseT Tanivep aBTocnycka.
Mo3BOMNSET BLINOMHATL CbEMKY C INamna Taiimepa aBTOCMycka
MAKPOCBEMKA |pacctosiHus 20 cm™ (30 cm ?) o BKMtoyaetcs npubnus. Ha 10
obbekTa. ON cekyHfl, a 3aTeM MuraeT npubnus.
2 CeKyHApl, @ nocne 3Toro
Mo3BONSAET BLINOMHATE CbEMKY C
BbIMNOSTHAETCA CHUMOK.
PaccTosiHUS OT 7 CM [0 06bekTa.
., | HeBO3MOXHO BbIMOMHUTL
CYNEPMAKPO™ (hOKyCHPOBKY Ha OBbEKTax, @ Cbemka C aBToCMyCKOM aBToOMaTU4ecKu
HaXOASLLMXCS Ha PACCTOSIHUN 50 OTMeHsieTCst Mocre OfHOrO CHUMKA.
CM unu ganee.
[nsa oTMeHbl TalMepa aBTOCMyCKa
Jlamna nofcBeTKM Npu HaxaTum
C-MAKPO KHOMKKM 3aTBOpa HarnonoBuHy nocne Havana ero pa6oTbl
NAM™#4 ocBellaeT 30Hy B npeaenax oT 7 HaxmuTe kHonky ) eue pas.

0o 20 cm oT 06beKTMBa.

"t Korga yBenuyeHne HaxoauTCst Ha CaMoii LUIMPOKON

ycTaHoske (W).

"2 Korga yBenuyeHne HaxoamTcsl B camon KpanHen
HacTpoiike Tenedoto (T).

® YBenuyeHue aBToMaTu4eckn pukcupyercs.

“ Onuus [ISO] (cTp. 29) aBTOMaTUYECKU
ycTaHaBnueaeTcs B nonoxenve [ABTO].

@ HacTpoiiku Benbiwku (€Tp. 21) n
TpaHcdokaTopa (cTp. 20) He AOCTYMHBbI,
Koraa BbibpaHa onuyis [¢¥y] unm [Y].
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MeuaTs

Mpamasna neyars (PictBridge™)

C nomoLLbto NofCcoeanHeHNs (oTokamepb! K

PictBridge-coBmecTumomMy npuHTepy Bbl MoxeTe

HEenocpeacTBEHHO NevaTtaTh N3obpaxeHus 6es
1CMonb30BaHUs KOMMblOTEPa.

Y106kl y3HaTh, NogaepxuBaeT nv Baw npuHtep
cTaHaapT PictBridge, o6paTtnTech k pykoBOACTBY
no aKcnnyaTauum npuHTepa.

1 PictBridge — 370 cTaHAapT, NpegHa3HaueHHbIi Ans

coeuHeHns LndpoBbIx hoTokamep 1 NpUHTEPOB
pa3nunyYHbIX NpousBoauTeneit Ans NpsiMoi nevatu
(OTOCHUMKOB.

@ Pexumbl nevatt, paamepbl Gymarv u
[pyrvie napaMeTpbl, KOTOPbIE MOXHO
ycTaHaBnuBaTb ¢ hOTOKaMepoWn,
pasnuyaloTCs B 3aBUCMMOCTM OT
ucnornb3yemoro npuHtepa. 3a 6onee
noapo6How nHcopmaLmeit obpaluanTech k
PYKOBOZACTBY MO 3KCMIyaTaLmv npuHTepa.

@ OTHOCUTENBHO NOAPOBHOCTE O AOCTYMHbIX

TUnax Bymarw, aarpyske Gymarv u yctaHoBke

KapTpuaXen ¢ YepHunamu obpatyantecs kK
PYKOBOZACTBY MO 3KCMIyaTaLmu npuHTepa.

Meyarb cHUMKOB co
CTaHAapTHLIMM yCTaHOBKamMHn
npuHTepa [YOOB IMEYAT]

S
Kabenb USB (npunaraetcs)
T =T

2 BkniounTte npuHTEp, a 3aTeEM

coeAuHUTE NpUHTEP 1 choToKaMepy.

KHorka [, —|
={o

YHuBepcanbHbIi
pasbem

..h
i
Vad .
a_ o4 4
YAOB MEYAT CTAPT »[1,
PC / HACTP NEYATU *[OK]

3 Haxmure kHonky [, ans Hauyana

ne4yaTtun.

1 OTo6pa3nte Ha MOHUTOPE CHUMOK,
KOTOPbIN HYXHO HaneyaTaThb.

@ “MpocmoTp n3obpaxeHnin” (cTp. 16)

@ MeyaTb Takke MOXHO Ha4aTb, koraa
boTokamepa BbikModeHa. MNocne
BbINONHeHus aenctaui MyHkTa 2
ucnonbayiTe Jfa\\&f ans sbiGopa nyHkTa
[YOOB MEYAT], HaXmMuTe KHOTMKY
. Vcnone3yinte @D Ans Beibopa
1306paxeHnst N NepenanTe K nyHKTy 3.

4 Yro6bl HanevaTaTh Apyroe

n3obpaxeHue, UCMOnNb3ynTe @ZJ
AN Bbloopa nsobpaxeHnsa n
HaxmuTe kHonky L.

[ns okoH4YaHus neyaTn

Mocne oTobpaxeHus Ha akpaHe BbIGpaHHOro
n3obpaxeHus otcoeanHuTe kabenb USB ot
doTokamepsbl 1 NpUHTEpA.

BbIXOA * D=
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Mcnonb3zoBaHume OLYMPUS Master 2

TpeboBaHusa kK cucreme n
ycraHoBka OLYMPUS Master 2

YcTaHoBuTE nporpaMmHoe obecneveHne
OLYMPUS Master 2, obpatiasics k
npunaraemMomy pykoBOACTBY MO yCTaHOBKE.

MogcoeamnHeHne ghorokamepsi
K KomMnbloTepy

1 Y6eauTechb, 4To poTokamepa
BbIK/IlOYeHa.

© MOHMTOP BbIKIMIOYEH.

2 MoacoeanHuTe chotokamepy Kk
KOMNbIOTEpY.

L] ®0TOKamepa aBToOMaTU4eCKN BKINK4YaeTcs.

YHuBepcanbHbIi
pasbem

Kabenb USB (npunaraetcs)

57) S0}

=-»(E=

Kpbllwka pasbema $

YAO0B NEYAT
HACTP MEYATU

BbIXOA,
L) YCTAH*[OK]

f

@ YcTaHOBMTE MeCTOMNOMNOXeHNe nopTa
USB, o6paLuasicb k pykoBOACTBY No
akcnnyatauun Bawero komnbtotepa.

Windows

Mocne Toro, kak KOMNbLITEP OBHAPYXUT
oTokamepy, nosiBUTCS coobLueHune,
yKasblBaloLLee 3aBepLUeHNe HaCTPONKU.
®doTokaMmepa pacrosHaeTcs kak CbeMHbIN
nvck. MoaTeepanTe CooBLIEHWE U LLENKHUTe
OK.

Macintosh

Korga 3anyctutcs iPhoto, BeiianTe 13 iPhoto u
3anyctute OLYMPUS Master 2.

@ Moka cpoTokamepa noacoeamHeHa
K KOMMbIOTEPY, (PYHKLIMM CLEMKM He
paborator.

CD MoncoeanHeHne otokamepsl k
KOMMblOTepy Yepes KoHueHTpaTop USB
MOXET NPUBECTN K HecTabunbHoi paboTe.

@ Korpa onuus [MTP] yctaHoBneHa anst
NofMEHI0, KOTOpOoe MNOSBISETCS NpK
HaxaTuu Q nocne Bbibopa onuum [PC]
B MyHKTe 3, HEBO3MOXHO MEPEHOCUTH
n306paxeHunst Ha KOMMbLOTEp C
ncnonb3osaHnem OLYMPUS Master 2.

3anyck OLYMPUS Master 2

3 MWcnonbayiTe f@\\Y ans ebiGopa
nonoxenus [PC] n Haxmute
kHonky @.

® KomnbloTep aBTOMaTUYECKN OBHapyuBaeT
hoToKamepy kak HOBOE YCTPOCTBO NpW NEPBOM
noagcoegvHeHUU.
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1 OBaxAabl WenKHUTE Mo SAPMbIKY
OLYMPUS Master 2 #.

Windows
MosiBnseTca ﬁ Ha paﬁoqu cTone.

Macintosh
MNosiBnseTcs ﬁ B nanke OLYMPUS Master 2.

@ [ocne 3anycka NPorpaMmMHoro obecreyeHns
nosiBNIsieTCst OKHO Gpayaepa.

CD Korpa Bbl 3anyckaete OLYMPUS Master
2 B NepBbIi pa3 Nocne yCTaHOBKY,
nosBensATea “basosble YCTaHOBKW” 1 9KpaH
“Peructpauus”. Cnegynte MHCTPYKLMAM Ha
akpaHe.



¢kaun0anonaHue OLYMPUS ® KomnbtoTepsbl ¢ noptammn USB,
YCTaHOBIEHHbIMM C UCTIONb30BaHNEM KapTbl
Master 2 pacwmpeHns 1 T.a.

Korga 3anyckaetca OLYMPUS Master ® KomnbtoTepbl ¢ OC, ycTaHOBMNEHHOW He Ha
2, Ha aKpaHe nosiBuTca PykoBOACTBO MO 3aBO/je-M3rOTOBUTENE, @ TakKe KOMMbIOTEPbI
BLICTPOMY 3arycKy, KOTOPOe NoMOoXeT Bam “AoMaLLHei"” ook

6e3 Bonpoca obpalatbesi ¢ HoToKamMepo.
Ecnu PykoBoacTBO Mo GbicTpoMy 3anycky
He oToGpaxaeTcs, WenkHute & Ha naHenu
3apgad, 4Tobbl 0T06pa3nTL PykoBOACTBO.

OTHocuTenbHO Noapo6HOCTEl O
yHKLUMOHMPOBaHUM obpallantech k
CrnpaBo4YHOMY PYKOBOACTBY NPOrpaMmMHOro
obecneyeHus.

Mepenavya n coxpaHeHne
u3aobparkeHni 6e3
ucnone3oBaHna OLYMPUS
Master 2

[anHas hoTokamepa coBmMecTIMa CO
craHgaptom USB Mass Storage Class. Bbl
MOXeTe NepeHoCUTb U ynpaenAaTe AaHHBIMU
n3o6paeHuii Ha Balem komnbloTepe, noka
hoTokamepa 1 KOMMbIOTEP COeANHEHb! Mexay
co6oit.

Tpeb6oBaHus kK cucteme

Windows : Windows 2000 Professional/
XP Home Edition/
XP Professional/Vista

Macintosh : Mac OS X v10.3 unu 6onee
no3aHasa

@ Ha komnbloTepe ¢ Windows Vista, ecnv
onuus [MTP] ycTaHoBNeHa Ans NoAMEHH0,
KOTOPOE MOSIBNIETCS NPy HaxaTun £) nocne
Bbl6opa onuyum [PC] B nyHkTe 3 pasgena
“MoacoeanHeHue coTokamepsbl K
KomnbloTepy” (cTp. 56), CTaHeT focTynHa
Windows Photo Gallery u T.4.

@ [laxke ecnv KOMMbIOTEP UMEET MOpPThI
USB, npaBunbHoe yHKLMOHNPOBaHWE He
rapaHTUpyeTcs B CrieyloLux crny4asx.
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fMpvwnoxeHue

HUcnonbzoBaHmne Aganrepa
microSD

@ He vcnonbayiite apantep ¢ undpoBbIMU
oTokamepamu Olympus, He
noafepXuBatoLLMmMM Takne Agantepbl
microSD, a Takxe ¢ umdpoBbIMU
hoTokamepamu, KoMMbrTepamm,
NpUHTEPaMu 1 ApYrMMK YCTPOMCTBAMM
[IpyrviX Npou3BOAMUTENEN, KOTOPbIE
noanepxusatoT kapTel XD-Picture Card.
OTO MOXET He TONbKO NOBPeaUTb CHATbIE
1306paxeHnst, HO Takke NPUBECTU K
HencnpaBHOCTW yCTPONCTBA.

@ Ecnu kapTy microSD HeBO3MOXHO yaanuTb,
He npunaraiTe cuny. O6paTtuTech K
YMONMHOMOYEHHbIM AnCTpuBbloTOpam/
LIeHTPaM TeXHUYECKOro 06CYXUBAHNS.

KapTbl namaTtu, coBmecTuMble ¢ 3TON

choTokamepoin
Kapta microSD/Kapta microSDHC

@ OTHOCUTENBHO CrncKka NPOBEPEHHbIX kKapT
microSD, noxanyiicra, nocetute Hall Be6-
cant (http://www.olympus.com/).

OTnpaBneHne U306paxeHnn
Bbl MOXEeTe 0TNpaBnsTh N3obpaxeHns Ha
KOMMbIOTEP UIMN NPUHTEP, Ucnonb3ys kabenb
USB, nocrasnsemslin ¢ (hoTokamepoi.
UT06bl OTNPaBUTL AaHHbIE Ha Apyrne
YCTPOWCTBA, N3BNeKuTe AganTtep u3
oToKamepbl 1 UCMONb3YNTe UMEIOLLMIACS B
npopaxe agantep kapTbl microSD.

Mepbl NpefocTOpOXHOCTY NpU

obpaweHun
He npukacaiTech k obrnact pasbemoB
apanTepa unu kapTel microSD. 310
MOXET NPUBECTU K COOIO B CUUTLIBAHUMN
n3obpaxeHnii. Ecnn Ha obnactu pasbemos
MMeloTCA OTneYaTkn nanbLes Un naTHa,
NpOTPUTE €€ MATKON CyXOW TKaHbIO.
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BaxxHaa nHpopmauns

0 PYHKUHNAX
BOQOHENPOHULAEMOCTH N
yAaponpo4YHoOCTH

BopoHenpoHuuaeMocTb:
BO/OHENPOHUL@EMOCTb rapaHTUpyeTcs*: Ha
rny6uHe Ao 3 M B Te4eHWe [0 OAHOrOo Yaca.
BopoHenpoH1uaemocts MOXeT BbiTb HapyLLeHa,
ecnu kamepa noagepraeTcst AnMTENbHOMY Unn
N36bITOYHOMY (PU3NYECKOMY BO3LENCTBUIO.
YAaponpoYHoOCTh: yAaponpoYHOCTb
rapaHTUpyeT*? 3aluTy Kamepbl OT Cry4aiHoro
BO3/EVICTBIS BO BPEMSsi MOBCEAHEBHOTO
MCMNONb30BaHUsi BaLLe L poBO NOPTaTUBHOMN
Kamepbl. PYHKLMS yOaponpoYHOCTH He
obecneuvBaeT 6e3yCnoBHON 3aLWTbl OT NoBbIX
NOBPEXAEHWIA NPy AKCTINyaTaLny Un xe

OT BHELLHWX NOBPEXAEHWA. Takve BHeLlHWe
NOBPEeX/AEHMS, KaK LiapanuHbl Ui BbIGOVHBI Ha
Kopnyce, He obecneyvBaloTCs rapaHTue.
Taioke Kak 1 npu paboTe ¢ Apyrumn
3MeKTPOHHbLIMK YCTPOMUCTBaMM, ANt COXpPaHEeHNs!
LienoCTHOCTU 1 paboTocnocoBGHOCTY Ballen
KaMepbl HEOBX0AMMO MPaBUITBHO C Hel
obpallaTbCcs 1 BbINONHATL Haanexallee
TexHuyeckoe obcnyxmsaHue. B uensax
noaaepxaHusi paboTocrnocobHOCTU Kamepsl,
noxanywucra, oTHecuTe ee B GrnivkanLumnn
YNOMHOMOYEHHbI CEPBUCHBIN LIEHTP KOMNaHUu
Olympus Ans ocmMoTpa, ecnu kamepa
noaseprnack MobomMy cunbHoMy usnyeckomy
Bo3geincTBuM0. B ToM crnyyae, ecnu kamepa
noBpex/eHa BCeAcTBUe HEOCTOPOXKHOCTN

WNK HeHaanexXallero UCMonb30BaHus,

pacxofbl Ha ee CepBUC NN 0BCNYXKUBaHWS He
obecneunBatoTcs rapaHtuen. Ana nonyyeHus
[OMNONMHUTENbHO MHPOPMALIMKN OTHOCUTENBHO
rapaHTum, noxanywucra, nocetute Be6-cant
KomnaHuy Olympus Ans Ballen cTpaHbl.
Moxanyicta, cobnioganTte cneaytowwve npasuna
obpalleHus ¢ kamepoi.

*1 Kak onpeneneHo o6opygosaHvem
ns u3amepenns aaenexns Olympus
B COOTBETCTBUM CO cTaHgapTom IEC
nybnukaumm 529 IPX8 - 3T0 03HayaeT, uTo
Kamepa MOXeT HOpMasibHO UCMOSb30BaThbCS
nog, BOAOI NpU ykasaHHOM [aBreHnu Boabl.
*2  Ypaponpo4HoCTb NOATBEpPXAeHa B

ycnosusx TectupoBanus Olympus B
cooteetcTBUM ¢ MIL-STD-810F, MeToa



516.5, Mpoueaypa IV (ucnbiTaHve Ha
napeHve ¢ nepemMeHHol BbICOTbI).
MonpobHee 06 ycnoBusx TECTUPOBAHUSA
Olympus MOXHO y3HaTb Ha Beb-caiiTe
Olympus gns Baluen cTpaHsbl.

I'Iepe,q Ucnosib3oBaHueMm:

MpoBepsinTe kamepy Ha OTCYTCTBUE
VHOPOZAHBIX Ten, BKMoYas rpsisb, Mblib U
necok.

Y6epnTech B TOM, YTO KpbllLKa oTCeka
akKymynsaTopa/kapTbl U KpbllKa pasbema
NMOTHO 3aKPbITbl U Kaxaas 3acukcrposaHa
CO LLEMYKOM.

He oTkpblBaiiTe KpbILLKY OTCEKa akkymynsitopa/
KapTbl 1 KPbILLKY pasbema MOKpbIMU pyKamu,
HaxoAsiCb NOA BOAOW WIN Xe BO BNaXHOW NN
nblNbHOW cpeae (Hanpumep, Ha nrshke).
McnonbayiTte dpotokamepy noa Bogon, Koraa
3acnoHka obbekTnea caBuHyTa BHU3. [ins
BKITO4EHUS U BbIKMIOYEHUST (hoTOKamepbl Noa
Bopoit ncrnonbayinte kHornky POWER.

Mocne ncnonb3oBaHusA:

He capuraite 3acrnoHky o6bekTvBa BBEpPX,
noka choTokamepa norpyxeHa B BOAy.

Hacyxo npoTupainte kamepy 1 ynanante
OTNOXEHWS HA KOpryce Nocse NCnosnb30BaHNS
Kamepbl Nof BOLOW.

MNMocne ucnonb3oBaHUsl Kamepbl B MOPCKOWN
BOJe MONIoXUTE KaMepy B BeApO C NpecHon
BOAOI NpUGNU3UTeNnbHO Ha 10 MUHYT
(KpbILWKa oTceka akkyMynsitopa/kapTbl 1
KpbllWKa pasbema AoMKHa ObITb NNOTHO
3akpbiTa). locne aTtoro BhbicylwuUTe KaMmepy
B TEHU NpU XOpoLIei BEHTUNALUK.

Kannu Boabl MoryT okasaTbcs Ha
BHYTPEeHHel NOBEepPXHOCTMU KPbILKX OoTceka
aKKyMynsiTopa/kapTbl MU Ha KPbILIKK
pasbema nocne oTKpbITUA Kaxaoun
Kpblwku. Ecnn o6HapyxeHbl kannu BoAabl,
TWaTeNnbHO NPOTPUTE KPbILWKY nepea
ucnonb3oBaHUEM Kamepbl.

Mocne ncnonb3oBaHus

Mpwu ncnonb3oBaHWK hoTokamepbl B YCNOBUSIX,
Korga Ha Hee MOryT nonacTb MHOPOAHbIE
matepwuarbl, HanpuMep, rpsiab, Mbifb UK
necok, UNu Koraa 3acrnoHka oGbekTMea
nepeMeLLaeTcs ¢ 3aTpyAHEHUSIMU, BO3MOXHO
HanunaHue MHOPOAHbIX MaTepuarnos Mo Kpasm
3acnoHku obbekTuea. Ecnu B aTvx ycrnosusix
Bbl ByeTe NpofomkaTb Nonb3oBaThCs
hoToKaMepor, BOZMOXHO NOBPEXAEHNe
06bEKTVBA UMK 3aKINMHWBAHWE LITOPKM, YTO
TaKkKe BbI3OBET AarbHelillee NoBpexaeHne
choTokamepsl. Bo n3bexaHve nospexaeHunin
npomoiite hoTokamepy, Kak ONMCaHO HIXKe.

(1) BcTasbTe akkyMynsTop v AAoTHO
3aKpoWTe KPbILLKY OTCeka akkymynstopa/

KapTbl U KPbILLKY pasbema, 3aduKkcupyiiTe
KaXkay'o CO LLEMYKOM.

(2) Hanonku1Te BeAPO NPECHOI BOAO,
nomMecTuTe Kamepy B BOAY NOBEPXHOCTbIO
06bekTUBa BHIU3 1 AHEPTUYHO NOTPACUTE
Kamepy.

(3 MpomoiiTe NepeaHiolo YacTb
hoToKamepbl C OTKPLITON 3aCOHKOW
obbekTnBa nog cTpyen Boabl.

Boinonxus warv ¢ (M no (3) nposepsTe, NNasHo
Ny nepemMeLlaeTcs 3acnoHka obbekTuea. Ecnn
3acnoHka o6bekTMBa He MOXET NepemeLLaThbes
6e3 3aTpyaHeHWiA, NPOMOiTe ee CTpyel BoAbl
nof, Hanopom.

XpaHeHue n chnymMBaHue

He ocTaBnsiite kamepy npu BbICOKON
TemnepaType okpyxatoLein cpeapl (40°C

UMK BbILLE) UMK MPU HU3KOW TemnepaType
(-10°C mnu Hmxe). DTO MOXKET NPUBECTU K
HapyLUeHUI0 BOAOHENPOHNULIAEMOCTHU.

[Ins 4icTkn hoToKamepel, yaaneHns
PXXaBYMHbI, MOMYTHEHWUS], MPU BbINOMHEHUN
PEMOHTa U T. [1. HE UCMONb3YITEe XMMUYeckne
BeLlecTsa. ATO MOXET NPUBECTU K HAPYLLEHNIO
BO/JOHENPOHNLIAEMOCTHU.

He ocTaBnsiiTe kamepy B BoAe Ha gonroe
Bpems. HecobntoaeHuve atoro npasuna
MOXEeT NPUBECTU K MOBPEXKAEHUIO

Koprnyca kamepbl W/UNU K HapyLIeHUto ee
BOJOHENPOHULIAEMOCTH.

YT106bI COXPaHUTL BOAOHENPOHMLIAEMOCTL
(nopo6Ho n6omy apyromy 6okcy ansa
NoABOAHON CLEMKM), peKoMeHAyeTCA
€XerofiHo 3aMeHsiITb BOAOHeNpOoHULaemMmoe
ynnoTHeHue (M NPoKNnazaKku).

WHdopmaumio o auctpubsiotopax Olympus
M NYHKTax o6CnyxuBaHus, B KOTOPbIX
MOXHO 3aMeHUTb BOAOHENpPOHULLaeMoe
YNnoTHeHne, MOXHO HalNTU Ha Beb-canTe
komnaHum Olympus Ans Ballen CTpaHbl.
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3aKpbITHE KpbILWKKA OTCEKa akKymynsaTopa/
KapThbl U KPbILWKKN pa3bema

MEPbI NTPEQOCTOPOXXHOCTH

NPEAYNPEXOEHUE
OMACHOCTb MOPAXEHMS

JNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

MNPEOYNPEXOEHME: BO N3BEXXAHUE MOPAXEHNA
ONEKTPUYECKUM TOKOM HE CHUMAWTE KPbILLKY
(MU BAOHIOKO MAHETb). BHYTPU ®OTOKAMEPbLI HET
NETANEV, HY)KOAIOLLMXCSA B BALEM OBCIY>XUBAHUN.
JHAOBEPLTE TEXHWYECKOE OBCNY>XKUBAHVE
BbICOKOKBANN®ULIMPOBAHHOMY CEPBMCHOMY
MEPCOHAY OLYMPUS.

Kpbiwka pasbema

@ MocTaensiemble [JOMNOMHUTENbHbIE
npUHAANEXHOCTU (HanpuMep,
3apsifHOE YCTPOIICTBO) He
o6naaakT yaaponpoYHOCTLIO UMK
BOJOHENPOHNLAEMOCTbHO.

124 RU

A B NbHbIA 3HaK,

B TPeyronbHMK, 0Go3HayaeT B
COMPOBOAMUTENbHOW OKYMEHTALUKN BaxXHble
MHCTPYKLMW NO SKCNnyatauum u yxogy.
HeBbinonHeHwe pekomeHaaumi,
0603HAYEHHbBIX STUM CUMBOSIOM, Npun
NCNonb3oBaHUN AaHHOINo U3aenns MoXeT
NPUBECTU K CEepbe3HbIM TpaBMmam unun
CMepTenbLHOMY Ucxoay.

A OCTOPOXHO HeBbinonHeHne pekomeHaaLwii,
0603HaYEHHbIX 3TUM CMMBOJIOM, Npn
1COnb3oBaHMN AAHHOTO U3ENNs MOXeT
NpUBECTY K TPaBMaM WNn CMepTerbHOMY
vecxony.

A MPEMYIPEXIERVE HeBbInonHeHWe pekomeHaaumi,
0603HaUEHHbIX 3TUM CUMBOSIOM, NpK
MCNOMNb30BaHMN AAHHOTO U3ENNs MOXET
NpUBECTY K TPAaBMaM HU3KO CTENEHM
TSXKECTU, MOBPEXAEHUIO 06OpyAOBaHUS
“nu noTepe UeHHbIX AaHHbIX.

A OMACHO

OMACHO!

BO U3BEXXAHUE BO3rOPAHUA UIMU MOPAXEHUA
ANEKTPUYECKMM TOKOM, HA B KOEM CIYYAE HE
PA3BUPAWTE U3[ENVE, HE NOABEPTAWUTE U3[ENVE
BO3[EVCTBMIO BO/ibl U HE 3KCTITYATUPYWTE ErO MPU
BbICOKOW BNAXXHOCTU OKPY)XXAIOLLEW CPE[bI.

O6wme Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTH

MpouuTaiTe Bce MHCTPYKuunM — lMepen
MCMONb30BaHNEM U3[ENUS NpoyuTanTe Bce
MHCTPYKUWUK Mo dkcnnyaTauun. CoxpaHuTte Bce
TEXHUYEeCKVe PyKOBOACTBA U JOKYMEHTaLMIO ANs
[anbHenLLero NCrorb30BaHNs.

OuucTka — [Mepen ouncTkon obs3aTensHO
OTCOEAVHSNTE U3MENNEe OT AIIEKTPOCETU.

[1nst O4MCTKM MOXKHO MCMONb30BaTh TONbKO
BraXHylo TkaHb. Hemnb3s ncnonb3oBatb Anst
OYUCTKY XMOKME UMK a3p0o30TibHble ouMLLaloLLve
CpeacTBa, a Takke MNobble opraHnyeckue
pacTBopuUTEnu.

Akceccyapbl — B uensx nuuHoi 6esonacHocTn
1 BO n3bexaHve NOBpeXAeHNst U3nenus
MCMONb3yNTe TOMNbBKO TE aKCeccyapsbl, KOTopble
pekomeHfoBaHbl hupmoit Olympus.

Bopga u Bnara — Mepbl NpefoCTOpOXHOCTY Anst
Braro3allMTHbIX U3AENWii ONucaHbl B pasaenax o
3aluTe OT Bnaru.



Pa3mewenne — HagexHo ycrtaHaenvsaite
U3Aenue Ha LTaTuB, CTOVKY UK 3aXUM, H4TOGbI
u3bexaThb NOBPEXAEHUS N3aenus.

WUcTouHunku nutanua — Moaknioyante gaHHoe
u3enue ToNbKO K TEM UCTOYHUKaM NUTaHWS,
KOTOpbIE YKa3aHbl Ha U3Aenuu.

MonHumn — Ecnun Bo Bpemsi UCMONb30BaHUs
CETeBOro afantepa NepemMeHHoro Toka
HauMHaETCs rpo3a, HEME/IEHHO BbIHBTE BUNKY
afanTepa n3 poseTku.

MocTopoHHue npeameTbl — Bo nsbexaxue
TPaBM 3arpeLLeHo BCTaBNsTh B U3fenve
MeTannuyeckve npeameThb.

Tenno — Henb3si UCMonb3oBaTh UNU XpaHnTb
[laHHoe 13fenve psaoM ¢ TakuMn UCTOYHUKaMK
Tenna kak oTonuTenbHble 6atapeu, Tennosble
3aCroHK, neun 1 niGoe obopyaosaHe
U1 yCTPONCTBA, BblAENSIOLLEe Tenno, B T.u.
YCUNUTENN CTEPEOCUCTEM.

O6paueHue c hoTtokamepomn

A\ ocToPoxHO

* Henb3s nonb3oBatbca (hoTokaMepon psAoM ¢

rOPIYMMM UMK B3PbIBOOMNACHBLIMU rasamu.

He ucnonbayiite Benbiwky U LED npu cbemke

7 (| ues, KuUX aeten U T.4.) C
61IM3KOro PacCTOAHUS.

« Npu cbemke Co BCMbILWKON pacrnonarante
oTokamepy He Grivke 1 M OT YeNnoBeYECKUX
nuu. CpabaTtbiBaHue BCMbILLKY PSAOM C rmasamm
YerioBeka MOXeT MPUBECTM K BPEMEHHOI noTepe
3peHus.

He paBaiTe dpoTokamepy AeTAM M MNageHUAM.

« Bcerga ucnonb3yiite n xpaHute gotokamepy
BHE NpefenoB AoCAraeMocTy Ansi ManeHbKuX
feTel 1 MNafeHUEB BO U3GEexaHne crneayioLmx
CUTYyaLMI, B KOTOPbIX OHW MOTYT MOMY4UTh
cepbeaHble TPaBMbI:

* PebeHok MOXeT 3anyTaTbCs B peMeLLke
choToKamepbl, YTO NPUBEAET K YAYLLIEHWIO.

* PeBGeHOK MOXET Cry4aiiHO NpornoTuTh
aKKyMYNSITOp, KapTbl NaMSTX UNK Apyrve
Merkve aeTtanu.

* PeBeHoK MOXET OcrnenuTh BCMbILIKOW cebsi
Unu Apyrux feTen.

* PeBeHok MOXeT nony4nTb TpaBMy OT
[ABWKYLUMXCA AeTanei (oTokamepbi.

He cmoTpuTe Ha comnHue unu sipkue namnsbl,

ucnonb3ysa orokamepy.

Henb3s xpaHuTb hoTokamepy B NbIbHbIX UMK

BNaXHbIX MOMELLEHUAX.

He HakpbIBaiiTe pyKoi BCMbILWKY BO Bpems ee

cpabaTtbiBaHus.

He BcTaBnsnTe B AganTtep HU4YEro, kpome

KapTbl microSD.

[aHHbIi AjanTep npeaHasHaYeH UCKMKYNTENBHO

ANs Mcnonb3oBaHusa ¢ kaptamu microSD. [Ipyrue

TUNbI KapT YCTaHaBMMBAaTb HENb3si.

« He BcTaBnsinTe B hoTokamepy HUKaKMUX UHBIX
npeAMeToB, Kpome KapThbl namaTu xD-Picture
Card vnu ApanTtepa microSD.

Ecnu Bbl OLUMGOYHO YCTaHOBWUTE KapTy NamsiTy,
Hanpumep microSD, He npunarante ycunuii.
O6patuTech k ohuumanbHoOMy AMCTpUBLIOTEPY
UMK B CEPBUCHBIN LieHTp. MoBpexaeHns,
HanpumMep LapanuHbl, MOryT NPUBECTU K
neperpeBy UNu paspyLLEHUIO U3AENNS.

A NPEAYNPEXOEHUE

* HemeaneHHo npekpartuTe Ucnonb3oBaHue

choToKkaMepbl NMPU NOSIBNIEHNN HeO6bIYHOTO

3anaxa, WwyMa unu abima.

* He TporaiiTe akkyMynaTop rofisiMu pykamu - Bel
MoXeTe 0BXeubCsi.

He octaBnsiiTe hoTokamepy B MecTax, rae oHa

MOXeT NMoABepPrHyTLCsi BO3AENCTBUIO O4EHb

BbICOKUX TeMnepatyp.

* OTO MOXET NPUBECTM K yXyALLEHNIO
XapaKTepuCTUK € AMIeMEHTOB, a, B HEKOTOPbIX
cnyyasx, potokamepa MOXeT 3aropeTbesl. He
HakpblBaliTe (HanpumMep, ofesnom) 3apsigHoe
YCTPOVCTBO UMK CeTeBOI aganTep nepemMeHHoro
TOKa BO BPEMSI NCTOMNb30BaHNs. OTO MOXET
NpUBECTU K NEPETPEBY U MOXapy.

Bo usbexaHue HM3KOTeMMNepaTypHbIX OXOroB,

obpalanTechb ¢ (hpOTOKaMepoW OCTOPOXKHO.

« Mockonbky hoTokamepa CopepuT
MeTannuueckne AeTanu, ee neperpes Moxer
NPUBECTU K HU3KOTEMMEPATYPHbLIM OXOram.
MpumuTe BO BHUMaHMWe crieaytoLlee:

* [Npy NPOAOMKNTENBHOM UCNONL30BaHUN
doTokamepa HarpeBaeTcs. [epxa
doToKamepy B 3TOM COCTOSIHUMN, MOXHO
NONy4nTb HA3KOTEMMEPATYPHBIN OXOT.
Mpu KparHe HU3KMX TeMnepaTypax
OKpY>KatoLLen cpeapbl kopnyc doTokamepb!
MOXET 0X/1aANTbCS A0 TemnepaTypbl HUXe
okpy>xatoLent. Mpu HU3KUX TemnepaTypax,
Nno BO3MOXHOCTH, Aepxute hoTokamepy B
nepyarkax.

« CrnieguTe 3a peMeLLKOM.

« Cnepute 3a peMeLIKOM, Ha KOTOPOM BUCUT
¢oTokamepa. OH MOXeT Nerko 3aLennTbest 3a
pasnuyHble BbICTYNatoLLye NpeaMeThl 1 CTaTb
NPUYMHOW CEepbe3Ho TPaBMbl.

« lNpuv HU3KKUX TeMnepaTypax He AepPKUTECH
[ONro 3a MeTannuyeckue aetany kKamepbl.

* OTO MOXET MPUBECTY K MOBPEXAEHMIO KOXM.

B ycnoBusix HU3kux Temnepatyp pabotanTe ¢
KaMepoli B nepyarkax.
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Mepbl NnpefoCTOPOXHOCTH NpU
MCMNONb30BaHUN aKKyMynaTopa

Bo usbexaHue NnpoTeyku, neperpesa,
BO3ropaHus UNu B3pbiBa akKKyMynsTopa,
nopaxeHuUs1 ANEKTPUYECKMM TOKOM UMU
NPUYMHEHUS OXOrOB NPU €e UCMONb30BaHUH,
cneayinTe NpUBEeAEHHLIM HUXE MHCTPYKLMSIM.

A\ onacHo

« B aTon hoTokamepe NCnonb3yeTcs NOHHO-
NUTUEBBIN akkymynsaTop dpupmel Olympus.
3apshkaiiTe akkyMynsToOp C MOMOLLbIO yKasaHHOro
3apsifHOro ycTpoiicTea. Henbasi ucnonbaosaTth
[Apyrve 3apsiaHble yCTporcTBa.

Henb3s HarpeBaTb akkyMynsTopbl unu 6pocatb
WX B OTOHb.

lMpw ucnonb3oBaHWUM UNK XpaHeHu Gatapeit
cobrniofarite Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTY 1
cnegute, 4To6bl OHW He Kacanuchb MeTanIM4Yecknx
npeaMeToB Bpo/E HOBENMPHbIX YKpaLLEHWUI,
6ynaBoK, 3acTexek v T.n.

Henb3s xpaHnTb 6aTapen B MecTax, rae OHu MoryT
noABepraTbCsi BO3AENCTBUIO NPSMbIX COMHEYHbIX
y4en, BbICOKMX TemMrepaTyp B aBTOMOGUISX,
PSIAOM C UCTOYHMKaMU Tenna v ..

Bo usbexaHnve npotekaHus 6atapen unm
NOBPEXAEHNA X BLIBOAOB, TLIATENbLHO Crieayiite
VHCTPYKLMSIM MO 3KcnnyaTauum 6atapei.
Hwkorga He nbiTaiiTech pasbupats 6atapen unm
fopabartbiBaTb VX, NasTh W T.M.

Ecnu xupkocTb U3 6aTapen nonana B rmasa,
HeMeAeHHO NPOMOWTe rfnasa YMCTON, XONoAHON
NPOTOYHOI BOAOW 1 CPOYHO 0BpaTUTECh K Bpauy.
XpaHuTe GaTapen BHe npesenos JocsaraeMocTut
ManeHbkux geten. Ecnv pebeHok crnyyaiHo
npornoTun 6atapeto, CPo4YHO obpaTUTECh Kk Bpady.

A\ ocToPOXHO

 [MocTosiHHO AepxuTe GaTapeun Cyxumu.

Bo n3bexaHune npoTekaHus, neperpesa,
BO3rOpaHusi UNu B3pbIBa, UCMOSb3YNTe TOMNBKO
6aTtapen, pekoMeHA0BaHHbIE A5 NCMOoMNb30BaHUS
C iaHHbIM U3aenvem.

BcraBnsiite 6atapen 0CTOPOXHO, Kak OnNMcaHo B
VHCTPYKLUM MO 3KCryaTaumm.

Ecnu akkymynsiTopel He 3apshkatoTcst B TeHeHne
yKasaHHOro BpeMeHW, npekpaTuTe 3apsiaKy, U He
MCNoNb3ymnTe UX.

He ucnonb3ayiite akkymMynaTop, eCnv oH TpecHyn
VMK CIIOMaH.

Ecnun Bo BpeMsi UCMonb3oBaHWst akkyMynsitop
npoTekK, NOTepsin HOPMarbHY0 OKpPacky,
nedopMmrpoBarcs unv npuobpen apyrue
aHopMarsbHble 0coBeHHOCTY, NpekpaTuTe
ncnonb3osaThb hoTokamepy.

Ecnu xupkocTb, BbITEKLAs 13 akkymynsiTopa,
nonana Ha oaexay Unu Koxy, HemeaneHHo
CHUMUTE 3arpsisHeHHYI0 Ofexzy 1 NpoMoiiTe
nopaKeHHbIN y4acToK YUCTON, XONOAHON
NPOTOYHOW BOAOW. ECM OT KMAKOCTU Ha Koxe
0CTarcs 0Xor, CpOYHO o0bpaTuTech k Bpady.

He noapepraiite akkyMynaTopbl BO3AeCTBUIO

126 RU

YAapOB W NPOAOIKUTENbHOM BUBpaLMK.

/\ nPERYNPEXOEHVE

Mepen ycTaHOBKON akkyMynaTopa BHUMAaTENbHO
OCMOTpPUTE ero Ha Hanu4yme npoTtedvek, N3MeHeHus
oKpacku, AedopmaLmny v Apyrux aHopmarsbHbIX
NpU3HaKoB.

Bo BpeMs NpoAoMKMUTENbHOro NCnonb3oBaHUs
aKKyMynsiTop MOXeT HarpeTbesi. Bo nsbexaxve
OXOroB He BblHUMaWTe ero u3 hoTokaMmepbl cpasy
xe.

Mepepn AnvTenbHLIM XpaHeHnem hoTokamepb!
obsi3aTenbHO U3BMNEKUTE U3 Hee akKyMymnsTop.

MpepynpexaeHne kacaTenbHO
cpeAbl 3KcnnyaTauum

[Ins 3aLMTbI BEICOKOTEXHOMOMMYHbBIX 311EMEHTOB
[aHHOTO M3[eNns HAKOTAA He OCcTaBnsainTe
hoToKkamepy B HUXeNepeyncrieHHbIX MecTax Hu
BO BPEMSI UCMOMb30BaHUS, HU BO BPEMS XPaHEHWS:
Mecra, rge Temnepartypa u/unu BnaxHocTb
MMEIOT BbICOKME 3HAYEHWst UNi Ype3MepHO
Kkone6ntotcst. Moa NPsSIMbIMKU CONHEYHBIMMN
Tyqamu, Ha nnshke, B 3anepTbix aBTOMOBUNSAX
VNN pAAOM C UCTOYHMKaMK Tenna (neyu,
oTonuTenbHble 6atapen 1 T.n.) Unu
YBN@XHUTENSIMU.

Tam, rae MHOro necka unu nbinu.

Psgom ¢ ropioummm uniu B3pbiBYaTbIMm
BelllecTBamu.

B MecTax ¢ NoBbILLEHHOI BMaXHOCTbIO TWNa
BaHHOI KOMHaTbI Unu noa aoxaem. Mpu
MCNOMb30BaHNM BMAro3allmMTHbLIX U3aenuit
npoynTainTe npunaraemyro K HUM MHCTPYKLMIO.
B mecTax, noaBepXXeHHbIX CUMbHBIM
Bubpauusam.

He poHsiiTe choTokamepy 1 He noasepranTe ee
BO3/EICTBUIO CUIbHBIX YAApPOB MU BUGpaLmii.
Korga dpotokamepa 3akpenneHa Ha wtaTtvee,
perynupyiite ee nonoxxeHve npu noMoLLM ronoBKx
wratuBa. He Bpawaite camy oTokamepy.

He kacantecb aneKTpU4eCcKMx KOHTaKTOB Ha
cdoTokamepe.

He octaBnsitTe hotokamepy HanpaBneHHon
NpsIMO Ha ComMHLe. OTO MOXeT NPUBECTU K
NoBPEeXAEHMIO NNamMmenei/WTopoK 3aTBopa,
HapyLLeHuIo LiBeTonepeaayu, NosBMNeHno opeona
Ha cBeTouyBCTBUTENbHON MaTpule M3C, a Takke
K noxapy.

He npuknappiBaiiTe k 06beKTUBY 3HAUYMTENbHbIX
TONKAKLLWX UIN TAHYLLWX YCUIUIA.

BbiHumaiiTe akkymynstop nepeq
NPOAOIMKUTENBHBIM XpaHeHneM oTokamepbl.
BbiBupaiite Ana xpaHeHus npoxnagHbie u cyxue
MecTa Bo u3bexaHne KoHaeHcauun u obpasoBaHus
Haneta BHyTpu chotokamepsl. [posepsTe
hoToKamepy nocre XpaHeHs, BKMOYMB NUTaHNe 1
HaxxaB Ha KHOMKy criycka 3aTeopa, ybeanTech, YTo
OHa hyHKLMOHMPYET HOpMarbHO.

Bcerna cobniopaiite orpaHuyeHus,



HaknagplBaemMble Ha cpeay aKkcnnyarauum
hoToKamepbl, ONMUcaHHbIE B ee PYKOBOACTBE.

MepbI NpeAOCTOPOXHOCTM NPU
MCNONb30BaHUM akKKyMyrnsiTopa

B aton dhoTokamepe ncnonb3yeTcs MOHHO-
NUTUEBBIN akkymynstop ¢pupmel Olympus. Henb3st
MCMOIb30BaTh akKyMymsiTopbl APYriiX TUMOB.
MonagaHue Bnary UK xmvpa Ha KOHTaKTHbIe
BbIBOAbI aKKyMyrnsiTopa MOXET MPUBECTU K
HapyLUEHWIO KOHTakTa ¢ chotokamepoii. MNepen
MCMOSb30BaHNEM TLUATENbHO NPOTpUTE
aKKyMynsTop cyxon candeTkon.

O6si3aTenbHO 3apsianTe akkyMynsiTop nepes
nepBbIM UCTOMNb30BAHUEM, MHAYE OH MPOCIYXUT
Heponro.

[Mpw ucnonb3oBaHWK hoTokamepbl Ha
aKKyMynsiTopax npu HA3KUX TemnepaTtypax
oKpy>xatoLLeii cpefbl, AepkuTte hoToKkamepy

1 3anacHble akKyMynsTopbl B CaMOM TEMom
MecTe. AKKyMYNSiTOpbI, MOACEBLUME MPU

HU3KOI1 TeMnepaType, MOryT BOCCTaHOBUTL
paboTocnoco6HOCTL MPU KOMHATHOM
Temneparype.

KonmyecTBo CHMMKOB, KOTOPbIE Bbl CMOXETE
caenartb, 3aBUCHT OT YCMOBUIA CbEMKY 1
COCTOSHVSI aKKYMYTsiTopa.

Mepen AnUTENbHBIMK NOE3AKaMU, OCOGEHHO 3a
rpaHuLly, KynuTe 3anacHble akkymynsitopbl. Bo
BpEMsi MyTeLIECTBUSI BO3MOXHbI 3aTPyAHEHUS!
C NprobpeTeHnemM pekoMeHA0BaHHbIX
aKKyMYISITOPOB.

YTURU3npys akkyMmynsitopbl, Bbl TOMOraete
cbepeyb pecypchbl Halel nnaHeTsl. BeibpackiBas
oTpaboTaBLuMe akkyMynsTopbl, He 3abyaste
3aKpbITb WX KOHTaKTHbIE BbIBOAbI. Beeraa
cobrniofalite MECTHble 3aKOHbI M MpaBsuna.

XKK-moHuTOp

He npuknagpeiBaiite K MOHUTOPY 3HaUUTENbHBIE
YCUIUSI, HaYe U306paxeHre MOXeT CTaTb
HEYeTKNM, BO3MOXHbI HEMONAAKN B pexvumMe
NpOCMOTpa U MOHUTOP ByAeT noBpexaeH.

B BepxHeW/HWKHeh YacT MOHUTOPa MOXET
nosiBNsATbCA Genasi nonocka, Ho TO He SIBMsieTCs
NPU3HaKOM Hernomnagok.

Mpu pacnonoxeHun o6bekTa CbeMku No
[maroHanu choTokamepsbl ero kpast MoryT
BbIMMSAETb HA MOHUTOPE 3UrsaroobpasHbiMu. ATo
He SIBMSIeTCst NPU3HaKkoM Hernonafok. [laHHbIi
achdekT ByaeT MeHee 3aMeTEH B pexuve
npocMoTpa.

B ycnosusix Huskux Temnepatyp XKK-moHutopy
MOXeT noTpeboBatbcst Gonblue BpeMeHn

Ha BKITIOYEHMe, UIK ero LBeTonepeaaya
BPEMEHHO U3MEHNTCS. YAauHbIM peLleHnem

NPy UCMoMNb30BaHUU hoTOKaMepbl B YCIOBUSIX
KpalHe HU3KUX TemnepaTyp ByaeT nepuognyeckoe
romelLeHre hoTokamepbl B TEMOe MeCTo.
KK-moHuTOp, paboTatoLwmii Xyxe npu HU3KNX
Temneparypax, BOCCTaHOBUTCS MPW HOPMarbHbIX
Temneparypax.

JKK-gucnnei, ncnonbs3yemblii B MOHUTOpPE,
M3rOTOBIIEH MO BbICOKOTOYHOW TEXHOMOMN.
OpHako Ha XKK-gucnnee BO3MOXHO Hanuyve
HencHesaloLLMX YepHbIX UK CBETIbIX TOYEK.

B 3aBM1CMMOCTM OT X XapakTepucTUK Unm

yIna 3peHusi Ha MOHUTOP, Takue TOYKU MOryT
BbIOENSATLCS MO LBETY UMW SPKOCTU. DTO He
SIBNAETCS NMPU3HAKOM HEMOoMNafokK.

npaBOBble U npoyune yseaomrieHuUs

dupma Olympus He AaeT HUKaKuX 3aBepeHunii nm
rapaHTWii B OTHOLLEHWUM YBbITKOB N OXuaaemoit
BbIroAbl OT HaANEXallero NCMnonb30BaHWs 4aHHOTO
u3genus, a Takke TpeboBaHWi TPETBUX NNLY,
BbI3BAHHbIX HEHaAIeXaLLUVM UCTONb30BaHNeEM
[aHHOTO M3genus.

dupma Olympus He AaeT HUKaKuX 3aBepeHunii unm
rapaHTWii B OTHOLLEHWUM YBbITKOB 1N OXuaaemoi
BbIrOAbI, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb U3-3a
CTUPaHMS Ai@HHbIX CHUMKOB NPV HaZnexallem
MCMNOMNb30BaHUM A@HHOTO N3aenus.
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OTKa3 oT rapaHTum

« ®upma Olympus He AaeT HUKaKuxX 3aBepeHuii unm
rapaHTuit, kak siBHbIX, Tak ¥ nogpasymeBaemblX,
B OTHOLLEHMM NI0BOro coaepxaHuns AaHHbIX
neyaTHbIX MaTepuanos, NPOrpaMmMHoOro
obecrneyeHnst UK B CBS3U C HUMU, U HU B KOEM
criyyae He HeceT HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTU
B OTHOLLeHun Nnto6oii nogpasymeBaemMon
rapaHTu Unu NPUroAHOCTU K NPUMEHEHUIo Ans
KOHKPETHbIX Lienen unm 3a niobble KOCBEHHbIE,
no6oYHbIE UNK ConyTCTBYIOLLME YBbITKM
(BKnto4asi, HO He orpaHN4MBasCh ybbITkamu B
CBSI3U C yNyLLEHHOW BbIrO4OW, MPUOCTAHOBKOM
BefeHus GruaHeca Unu notepeit KOMMePUECKo
MHpOpMaLMK), KOTOpble MOTYT UMETb MECTO
13-3a UCMOSb30BAHWS UM HEBO3MOXHOCTMN
MCNONb30BaHS AaHHbIX NeYaTHbIX MaTepuarnos,
nporpamMmMHoro obecneyeHus Unu obopyaoBaHmst.
HekoTopble cTpaHbl He MPUHUMAIOT UCKITIOYEHNS]
VNN OrPaHNYeHNst OTBETCTBEHHOCTY 3@ KOCBEHHbIE
M1 NoGoYHbIe YObITKW, NO3TOMY BbilLeyKa3aHHbIe
OrpaHUYEHNsi MOTyT He PacnpoCTPaHATLCS Ha Bac.

« Bce npaBa Ha AaHHOe pyKOBOACTBO NMpuHaznexar
upme Olympus.

MpeaynpexaeHne

HecaHkuvoHupoBaHHoe coTorpacdmpoBaHne
UMK MCTONb3oBaHUe MaTepuarnos, 3aLULLEHHbIX
aBTOPCKWM NPaBOM, MOXET MPUBECTU K
HapyLLeHWo IENCTBYIOLLErO 3akoHoAaTensbCcTBa
06 aBTOpckom npase. ®vpma Olympus He
NPUHYMaEeT HUKaKON OTBETCTBEHHOCTU 3a
HecaHKLMOHMpoBaHHble choTorpadupoBaHme,
1CMonb30BaHWe v Apyrue AencTBus,
HapyLualoLLme npasa BnagerbLeB aBTOPCKOro
npaea.

YBenomneHue 06 aBTOPCKOM npaee

Bce npasa sawmiieHsl. Hukakas yactb
HaCTOSILLMX NeYaTHbIX MaTepuarnos unm
NpOrpaMMHOro 06ecrneyeHns 1 B Kaknx Liensx
He MOXeT BbITb BOCNpoM3BeAeHa B Kakoii

6bl TO HM BbINO hopMe 1 KakuMKM Bbl TO HI

6bino cpeacTBamMu, Byab TO ANEKTPOHHbIE UMK
MexaHuJeckune, BKioyas hoToKonmposaHme

1 3aNUCb Ha MarHUTHbIA HOCUTENb UK
CoxXpaHeHe B 3anoMMHaIoLLIMX YCTPONCTBaX

WM NMOUCKOBbIX CUCTEMAX, €CINN Ha TO HET
NUCbMEHHOTO pa3spelleHns ompmbl Olympus.
Mbl He NPUHUMAaEM HUKaKOW OTBETCTBEHHOCTU 3a
MCMonb3oBaHNe MHdopMaLumn, coaepxallencs

B HaCTOALLMX NeYaTHbIX Matepuanax unm
nporpaMmMHoM obecnedeHnn, unu 3a ybeiTku,
ABMBLLVECS CMeCTBMEM MCMONb30BaAHWS 3TOM
nHopmauumn. Prpma Olympus coxpaHseT npaso
Ha BHECEHWe U3MeHeHWit B (hopMy 1 coaepxaHue
HacTosiLen nybnukaumm unu B NporpaMmHoe
obecneveHne 6e3 kaknx-nmbo 06a3aTensCTs u
npeaBapuTenbHbIX YBEAOMITEHUIA.
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Monb3oBaTensam B EBpone

3Hak “CE” ykasblBaeT, 4To 3TOT NpoAyKT
COOTBETCTBYET eBponeiickM TpeGoBaHnsm

o Ge30nacHoCTH, OXpaHe 30PoBbS,
aKonornyeckoi GesonacHocT u 6esonacHocTu
nonk3osatens. PoTokamepsbl co 3Hakom “CE”
npefHa3HayeHsl ANs NPofaxu B

Espone.

m
/M

3T0T cMBON [NepedepkHyTasi MycopHast

ypHa WEEE Ha konecax, npunoxeue 1V]
06o3HayaeT pasaenbHblii CGOp ANEKTPUYECKNX
9MEKTPOHHBIX OTXOA0B B Poccum.

MoxanyncTa, He BbiGpacbiBaliTe n3nenus B
GbITOBOM MYCOPOMPOBOA.

Vcnonbayiite cuctembl Bo3Bpata u cbopa (ecnm
TakoBblE MMEITCS) ANS YTUNU3aLUMU OTXOA0B
BblLU€YKa3aHHbIX TUMOB.

| 3¢

370T cMBON [NEpEHEpPKHYTHI MyCOPHBIN

Gak Ha konecax, [iupekTvea 2006/66/EC,
npunoxetue 1] ykassiBaeT Ha pasaenbHbii
cBop oTpaBoTaHHbIX GaTapen B cTpaHax EC.
MoxanyncTa, He BbiGpacbiBaiTe Gatapen
BMecTe ¢ GbiToBbIMK OTX0Aamu. Moxanyiicta,
Ans yTunusaummn otpaboTaHHbix 6atapeit
nonb3yinTech AeACTBYOWMMI B Balueii ctpaHe
cucTtemamm Bo3Bpara n chpa Ans ytunusauumu.

Wcnonb3yinTe TonbKo cneumnanbHbIN

AKKyMynsaTop U 3apsigHoe yCTpOﬁCTBO
Mbl HacTOSTENBHO PEKOMEHAYEM UCMONb30BaThL
TONbKO OPUTMHATbLHbIN aKKYMYNSTOp U 3apsiaHoe
ycTpoiictBo Olympus ¢ AaHHoW hoTokamepo.
Mcnonb3oBaH1e HEOPUTMHaNLHOTO akkyMynsTopa
U/MNW 3apsIBIHOTO YCTPONCTBA MOXET NPUBECTU
K NOXapy Wnn Nony4eHnto Tpaem Mo npudnHe
YTEUKW, HarpeBa, BO3ropaHusi Unu noBpexaeHns
akkymynsitopa. Olympus He HeceT HUKaKown
OTBETCTBEHHOCTM 3@ HECYACTHbIE Criyyaun unn
NOBPEXAEHNS!, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYTb B
pesynbTaTe UCNONb30BaHWS akKyMynsitopa u/vnm
3apsiAHOrO YCTPOIICTBA, KOTOpble He SBNSTCS
opurMHanbHbIMU akceccyapamu Olympus.

Ycnosus rapaHTumn

1 Ecnu B usgenum obHapyxveaetcs
HencrnpaBHOCTb B TeUEHWe [ABYX NeT OT AaThl
MOKYTMKW, MPU YCIOBUU, YTO OHO UCMONb30Banoch
KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C pa3feniom
“Mepbl NPeAOCTOPOXHOCTU” U APYTUMU
yKasaHWsiIMU MO SKcnyaTaluuu, npunaraemMbiMmn
K U3€enuio), Gbino KynneHo y aBTopu3oBaHHOMo
AucTpubbiotopa Olympus Ha TeppuTopui, rae
OCYLLECTBSIET CBOIO AESTENbHOCTb KOMNaHUs
Olympus Imaging Europa GmbH, kotopasi
o6o3HavyeHa Ha Beb-caiTe http://www.olympus.
com, faHHoe uagenve GyaeT OTPEMOHTUPOBaHO
WK, B Ka4ECTBE anbTepHaTVBbI, 3aMEHEHO
komnanueit Olympus 6ecnnatHo. [ins nonyveHus
YCIyr Mo AaHHOW rapaHTuv Briagenew, fomkeH
NpeabsBUTL U3AENWUEe U AaHHbIN rapaHTUAHBIA
cepTudmrkaT aunepy, y kotoporo nagenue 6uino
KynneHo, unu B nio6oi cepBUCHBIN LIEHTP



Olympus Ha TeppuTopuUn, rae ocyLecTBseT
CBOI [1esiTeNnbHOCTb komnanus Olympus Imaging
Europa GmbH, koTtopasi o603Ha4eHa Ha Beb-
cawTe: http://www.olympus.com, 0 OKOHYaHUs!
[IBYXNETHETO rapaHTUHOro cpoka. B TeueHne
cpoka AefCTBUSI OJHONETHe BCEMUPHON
rapaHTUu Bnagenew, UMEET NpaBo NpeabsiBUTL
nspenve B ntobon cepBUCHbIN LeHTp Olympus.
OBpatuTe BHUMAHWE, YTO CEPBUCHbIE LIEHTPbI
Olympus OTKpbITbI HE BO BCEX CTpaHax.
TpaHCMOPTUPOBKY U3AENNS B CEPBUCHBIN LIEHTP
vnu k gunepy Olympus Bnagenew ocyLiecTsnsieT
CamMOCTOSTENbHO, HECS BCE CBSI3aHHbIE C 3TUM
pacxofbl N PUCKU.

B nepeumncneHHbIX e Crnyyasx aHHas rapaHTus

He [IefiCTBYeT, 1 BrazieneL| onnaynBaeT PeMOHT

3a CBOVI CHET, AaXe ecrii PEMOHT NpOoBEeH A0

VCTEYEHUS YKa3aHHOTO BbILLE rapaHTUIAHOTO CpoKa.

a. HeucnpaBHOCTb 13-3a HEMPABUILHOMO
1CNosb3oBaHNs (Hanpumep, AEUCTBUS,

He YNOMSsIHYTOro B pasaene mMep
NpefoCTOPOXHOCTY M APYr1X YacTsax
pyKkoBOACTBA U T. 1.).

b. HeucnpaBHOCTb B pesynbTaTe peMoHTa,
MOAUUKALIMKN, YACTKN U APYTUX AeACTBUR,
NPOU3BEAEHHbIX C U3MENMeM Kem-nGo, kpome
Olympus v aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHBIX
ueHTpoB Olympus.

. HeucnpaBHOCTb UK NOBpexaeHue
BCNEACTBUE TPAHCTMOPTUPOBKY, NafeHus,
yaapa v T. A. nocrne npuobpeTeHns nanenus.

d. HeucnpaBHOCTb UK NOBpexaeHue
BCMNEACTBUE NOXapa, 3eMNEeTPSICeHUs,
HaBO/JHEHWs, yparaHa v Apyrux CTUXUAHbIX
6eACTBUI, 3arpsi3HEHNs OKpYXatoLLien cpefb
1 NepenagoB HanpshKeHNs B SMEKTPOCETU.

e. HeucnpaBHOCTb B peaynbTate HeBPEXHOro
UM HENPaBWIbLHOTO XpaHeHus (Hanpuvep,

B YCIIOBWSIX BbICOKOW TeMnepaTypbl Unm
BMaXHOCTY, BONU3WN PENeNeHTOB HACEKOMbIX,
Takux Kak HagTanuH, onacHbIx NpenapaTos 1
T. N.), HENpaBKUIbHOrO yXxoaa v T. A.

f.  HeucnpaBHOCTb B pe3ynkrare UCTOLLEeHUS
3apsia aNeMeHTOB NUTaHUS.

g. HeucnpaBHOCTb 13-3a NONafaHWs BOBHYTPb
Kopnyca uaaenusi necka, rpsisu u T. n.

h. OTcyTcTBME JAHHOTO rapaHTUNHOTO
cepTudmKaTa Npu NpeabsBNEHNN U3enus
[Nt PEMOHTA.

i. BHeceHue nameHeHuit B rapaHTURHbIV
cepTudmKaT OTHOCUTENLHO rofa, Mecsiua unn
faThbl NOKYNKK, UMEHW BnafenbLa, Ha3BaHus
funepa unu CepuitHoro Homepa.

j.  OTcyTCTBUE AOKYMEHTA, NOATBEPXAALOLLETO
haKT NoKynKu, NpU NPEAbSIBNEHNN AAHHOTO
rapaHTuitHOro ceptudukara.

4 [laHHas rapaHTUs pacrpoCTPAHSIETCS TOMBKO Ha
CaMO 13aenvie; rapaHTVIst He pacnpOCTPaHSETCs Ha
aKceccyapbl, HanpyMep, HeXor, PEMELLIOK, 3aLLVTHYI0
KPbILLKY OGBEKTVIBA W AMEMEHTbI MUTaHNS!.
Ob6sa3artenbcTBa Olympus no AaHHOW rapaHTum
OrpaHN4M1BaIOTCS UCKITHOUUTENBHO PEMOHTOM 1
3ameHon usgenus. Vckniovaetcs kakas-nnéo
OTBETCTBEHHOCTb 3a NPSAMbIE UK KOCBEHHbIE
y6bITKM 1 MOBPEXOEHNS!, MOHECEHHbIE
BriafenbLeM 13-3a HeucnpaBHOCTU U3LeNsi, B
YacTHOCTH, 3a YObITKM 1 NOBPEXAEHNE KaKuX-
6o 06beKkTNBOB, POTONMNEHOK U APYroro
o60opyoBaHUs 1 aKCeccyapoB, UCMONb3YeMbIX C
nsgenveMm, a Take yobITkU 1 NOBPEXAeHNs u3-3a
3a[epXKKN PEMOHTHbIX paboT 1 yTepu kakon-nmbo
VHdopMaumn. [laHHbIN NYHKT HE orpaHn4nBaeT
MONOXeHWI AeCTBYIOLLEETO 3aKOHOAATENbLCTBA.

&

MpumeyaHus No UCNoNbL30BaHUIO
rapaHTum

[laHHas rapaHTUsi AeiicTBUTenNbHa TONbKO B
criyyae KOPPEKTHOrO 3anoNHEHUs rapaHTUIMHOTO
cepTtudpmkarta Olympus unv aBTopusoBaHHbIM
[MNepoM, Unu B Crly4ae Hanuuus apyrux
[IOKYMEHTOB, cofiepXallyX [JOCTaTo4Hble
AaHHble. B rapaHTuitHoM cepTudukaTe fOMmKHO
6bITb ykasaHo Ballie ums, HasBaHWe aunepa,
CepuiiHbIN HOMEP, o, MecsL, 1 Aata nokynku. B
NPOTUBHOM Crlyyae K HeMy JOIhKeH npunaratbest
opuriHan cyeta-akTypbl U TOBApHOTO Yeka
(c ykasaHneM Ha3BaHus aunepa, AaTbl NOKYNKu 1
Tuna usgenus). Olympus umeet npaso oTkasaTb
B BecnnaTtHoM cepBUCHOM OGCMyXMBaHUU, €CIn
rapaHTUIHbIA cepTudukaT HeBEPHO 3anonHeH, K
HeMmy He npunaraeTcst OAVH U3 BblLLeyKa3aHHbIX
[IOKYMEHTOB WK eCrnn NpeacTaBneHHas
VHGOpMaLWS SBNSETCA HENOMHOW UNn
HEeaoCTOBEPHOMN.

MockonbKy rapaHTWiiHbI cepTudmkaT He BbiaaeTcs
MOBTOPHO, XpaHWTE ero B HaAEXHOM MecTe.
CBepneHuns 06 yNonHOMOYEHHOM MexayHapoaHon
cepBsucHoit ceTu Olympus cMOTpuTe B crmcke Ha
Be6-caiite: http://www.olympus.com.

-

N

*

ToproBble Mapku

IBM siBnsieTcs 3aperucTpupoBaHHON TOProBOW
mapkoii International Business Machines Corporation.
Microsoft u Windows siBnsitotca
3aperucTpUpoBaHHbIMI TOProBbIMU Mapkamt
Microsoft Corporation.

Macintosh sBnsietca Toprosoi mapkoii Apple Inc.
xD-Picture Card™ siBnsieTcs TOProBon MapKom.
microSD — ToproBast Mapka SD Association.
OcTanbHble Ha3BaHWA KOMNaHUA U NPOAYKTOB
ABMAIOTCA TOProBbIMU Mapkammn u/vnm
3aperucTpUpoBaHHbIMY TOProBbIMM Mapkamu
COOTBETCTBYIOLLMX BraAerbLEeB.

B HacTosiLLeit MHCTPYKLMUW NPUHSTLI CTaHAAPThbI
hainosbix cuctem cotokamep “Design rule for
Camera File system/DCF", yctaHoBMneHHble Japan
Electronics and Information Technology Industries
Association (JEITA).
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

®doTokamepa

Tun usgenusa

Lindpposas poTokamepa (415 Cbemku 1 MPoCMoTpa)

Cucrtema 3anucu

®opmar 3anucu

Lincbposas 3anucek, JPEG (B cootsetcTaum ¢ Design rule for Camera
File system (DCF) (MpoekTHble HOpMbl Anst hainoBoit CMCTeMbI
oTokamepbl)

nOMep)KVIBaeMI:Ie

Exif 2,2, Liucpposoit hopmat ynpaenenus nevatsio (DPOF), PRINT

cTaHaapThbl ___Image Matching Ill, PictBridge

3BYK K CHUMKaM

dopmat Wave

Bugeousobpaxenue

AVI Motion JPEG

Namate

BHyTpeHHsisi namsiTb
xD-Picture Card (o1 16 MB fo 2 I'b) (TypeH/M/M+, Standard)
kapta microSD/kapta microSDHC (B komnnekTe ¢ Agantep microSD)

KonuyecTtBo acphpekTUBHBIX
nMKcenos

10 100 000 nukcernos

AnemeHT 3anucu usobpaxeHus

1/2,33-pronmosast matpuua M3C (cBeTOMUNLTP OCHOBHbIX LIBETOB),
10 700 000 nukcenos (Bcero)

O6bLeKkTUB

O6bekTuB Olympus 6,7 - 20,1 mm, 3,5 - 5,0
(akBMBaneHTHo 38 - 114 Mm Ha 35-MM kamepe)

Cucrtema 3amMepa 3Kkcnosnuuun

Lindpposoit 3amep ESP, To4eyHbIi 3amep

Bbiaepxka

ot 4 go 1/1000 cexk.

Pa6ouunit AananasoH CbeMKu

0,5 M - © (W/T) (HopMasnbHbIit)

0,2M -« (W), 0,3 M - = (T) (pexvum makpo)

0,07 m - 0,5 m (Tonbko W) (pexum cynep-makpo)
0,07 m - 0,2 m (Tonbko W) (C-makpo JIAM)

MoHutop

2,7-A0MMOBBIN LIBETHON XUAKOKpUcTannumueckuin TET-guecnnen,
230 000 Touek

BpeMﬂ noasapsiAKv BCNbIWKK

Okono 3,5 cekyH/ (Ans NONHOW NOA3APAAKM BCMbILLKW MPY KOMHATHON
TeMmrepaType C NOMOLLbIO HOBOTO MOSTHOCTLIO 3apsHKEHHOro
akKkymynsitopa)

Pasbem

YHuBepcarnbHbI pasbem
(F'He3po DC-IN, pasbem USB, rHe3go A/V OUT)

ABTOMaTMyYeCKUI KaneHaapb

¢ 2000 r. go 2099 r

BofoHenpoHULaeMocTb

Tun

CoortsetctByeT ctaHaapty |IEC nybnukauumn 529 IPX8 (B ycnosusix
vcnbiTaHun OLYMPUS), gonyctma cbemka nog BoAoW Ha rmybuHe 3 m

3HaueHue

Kamepoii MOXHO nonb3oBaTbCs Mo BOAOW NpY YKa3aHHOM [JaBrneHun
BOfbI.

MeneHen poHULaeMoCcTb

CootetcTByeT ctaHaapty |IEC nybnukauumn 529 IP6X (B ycnosusix
vcnbiTaduin OLYMPUS)

OnepaunoHHas cuctema

Temnepatypa

ot -10 °C go 40 °C (akcnnyatauusi) /ot -20 °C o 60 °C (xpaHeHwe)

BnaxHocTb oT 30 % 10 90 % (akcnnyataumsi) /o1 10 % fo 90 % (xpaHeHue)
Mutanue OfMH MOHHO-NNUTUEBBIN akkymynsaTop Olympus (LI-42B/LI-40B) unu
ceTeBoW agantep nepemeHHoro Toka Olympus
Pasmepb! 93,0 mm (L) x 62,0 mm (B) x 22,6 mm (') (6e3 BbICTynatoLLmx YacTteit)

Macca

152 r (6e3 6aTapeun 1 kapTbl)
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WoHHO-nuTHeBbIN akkymynaTop (LI1-42B)

Tun nsgenus : VIOHHO-NUTUEBBI akkyMynsiTop
CTaHgapTHOe HanpsbkeHue : 3,7 B noct. Toka
CTaHpapTHasA eMKOCTb : 740 mAY
Cpok cnyx6bl akkymynsTopa : Oxkono 300 NonHbIX 3apsiAok (3aBUCUT OT NMPUMEHEHNST)
OnepaunoHHas cuctema
Temnepatypa 1 Ot 0°C po 40°C (3apsigka) / ot -10°C po 60°C (skcnnyatauust) /
0T -20°C po 35°C (xpaHeHwue)
Pa3mepb! : 31,5Mm x 39,5 MM x 6,0 MM
Macca . lMNpumepHo 15

3apsigHoe ycTpoincTBo (LI-40C)

Tpe6oBaHUA K NUTaHUIO : 100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 ')
3,2 BA (100 B) - 5,0 BA (240 B)

Bbixog : 4,2 B, 200 MA nocT. Toka
MpoaomknUTenbHOCTL 3apAaKN : lNpumepHo 5 Yacos
OnepaunoHHas cuctema

Temnepatypa : O10°C po 40°C (akcnnyatauusi) / ot -20°C go 60°C (xpaHeHue)
Pa3smepbi : 62,0 MM x 23,0 MM % 90,0 MM
Macca . TpumepHo 65 r

Ucnonb3oBaHue npn HU3KNX TemMnepaTtypax

Pab6oTtocnocobHocTb Npruobpetaemoit 0TAeNbHO KapTel namstn Olympus xD-Picture Card v MoHHO-NUTUEBOrO
aKKyMynsiTopa rapaHTupyeTcst o Temneparypbl 0°C. Tem He MeHee, 6biny NPOBEAEHb! TECTbI CrIEAYIOLLMX
3I1EMEHTOB MPU UCNONb30BAHWUK C AAHHBIM U3AenueM Npu Temneparypax Ao -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 Mb 64 MB 128 Mb | 256 MB | 512 Mb ) 2B
Standard v v v v v v
TypeM/M+ v v v v
TypeH v v v v

v PaboTocnoco6HOCTL NOATBEPKAEHA

WoHHO-nuTHeBLIN akkymynsaTop Olympus
LI-42B
LI-40B

eB YCNOBUAX HU3KMX TeMnepaTtyp KONMYECTBO COXpPaHAEMbIX dJOTOCHVIMKOE YMeHbLUaeTca.

Apantep microSD

Tvn uspenus : Apantep ans microSD
OnepaunoHHas cuctema
Temnepatypa : Ot -10 po 40°C (akcnnyarauus) / ot -20 go 65°C (xpaHeHue)
BnaxHocTb : 95% un Huxe (akcnnyataums) / 85% v Hke (XxpaHeHwue)
Pa3mepb! : 25,0 mm (W) x 20,3 mm (B) x 1,7 mm (1) (aepxatens:2,2 Mm)
Macca : MNpubn.0,9r

KOHCprKLlVIﬂ W TEXHUYECKNe XapakTepucTnku moryt 6bITb U3MEHeHb! 6e3 npeaBapuTenbHOro yBeAOMITEHUS.
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OLYMPUS

http://www.olympus.com/

OLYMPUS IMAGING EUROPA GMBH

Premises: Wendenstrasse 14-18, 20097 Hamburg, Germany
Tel: +49 40-23 77 3-0 / Fax: +49 40-23 07 61

Goods delivery: Bredowstrasse 20, 22113 Hamburg, Germany

Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany

European Technical Customer Support:
Please visit our homepage http://www.olympus-europa.com
or call our TOLL FREE NUMBER* : 00800 - 67 10 83 00
for Austria, Belgium, Denmark, Finland, France, Germany, Italy, Luxemburg, Netherlands,
Norway, Portugal, Spain, Sweden, Switzerland, United Kingdom
* Please note some (mobile) phone services providers do not permit access or request an
additional prefix to +800 numbers.

For all European Countries not listed and in case that you can’t get connected

to the above mentioned number, please make use of the following

CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899

Our Technical Customer Support is available from 9 am to 6 pm MET (Monday to Friday)

Authorized Distributors

Austria: Olympus Austria GmbH Switzerland:  Olympus Schweiz AG
Shuttleworthstr. 25, A-1210 Wien Chriesbaumstrasse 6
Tel: (01)-29101-0 8604 Volketswil

Belgium: Olympus Belgium N.V. Tel: 044 947 66 62/Fax: 044 947 66 55

E-mail: consumer.ch@olympus.ch

L burg: Boorr teenweg 77
2630 Aartselaar Tel: +32 387058 00  United Kingdom: Olympus Service Department
Canaryls.: K.RH.K. MAYA S.A. [Eire PO Box 2288
Edificio Ti El Cebadal Watford WD18 1JS
micio Tirsons, £l Lebada Tel: (0207) 2530513

Calle Arequipa, 8
35008 Las Palmas de Gran Canaria - www.olympus. co.uk

Tel: (34) 928 30 41 00 Algeria: Eurl KADD .
K.R.H.K. MAYA S.A. Iéellelemlyﬁllger, 146 Bd Krim.
Edificio Tirsons, El Mayorazgo, 37 elkacem, Alger

38108 Santa Cruz de Tenerife Tel: 00 213 2174 60 00

. Egypt: Optoscient M.Nagui & Co
Tel: (34) 922 84 90 00 ) 10. 26th July St., Cairo
France: Olympus France Centre Technique Tel: +20 2 391 4883
Parc d'affaires Silic 55, rue de Montlhéry .
94533 RUNGIS Cedex Kenya: Jacky's Kenya Ltd.
Tel: 0 810 223 223 box 459777, 5 th floor,
E-mail:image-son.sav@olympus.fr Laxcon house, Nairobi
Germany: Olympus Imaging Europa GmbH Tel: 254 20 3747222
Wendenstr. 14-18, D-20097, Hamburg ~ Morocco: Latco
Tel: (040) 237730 183-187 Bd Ziraoui, Casablanca
Versandadresse Reparaturen: Tel: +212 22 206245/46
Olympus Deutschland GmbH South Africa: JEL Distribution South Africa (Pty) Ltd
Bredowstrasse 20, 22113, Hamburg Limbro Office Park 14 Voyager Street,
Tel: (040) 23773 4121 Linbro Office Park, Marlboro, Sandton
. N Johannesburg
Spain: OLYMPUS ESPANA S.A. Tel: +27 11 372 4000/Fax: +27 11608 3039
Caidos de la Division Azul, 12 E-mail: henfre.nel@jelcorp.com
28016-Madrid Tel: +34 902 444 104 www.olympus.co.za
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